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Κορωνοϊός: Ξεκινά πειραματική θεραπεία με πλάσμα ατόμων 
που ανέρρωσαν – Η διαδικασία – Τι ανακοίνωσε ο Τσιόδρας

Όπως εξήγησε ο Σωτήρης Τσιόδρας, η θεραπεία 
βασίζεται στην χρήση πλάσματος από το αίμα ασθενών που ανάρρωσαν πλήρως από 
τον κορωνοϊό

Ξεκινά και στην Ελλάδα η δοκιμή της θεραπείας έναντι του κορωνοϊού με χρήση 
πλάσματος από άτομα που θεραπεύτηκαν από τη νόσο. Όπως εξήγησε ο Σωτήρης 
Τσιόδρας, η θεραπεία βασίζεται στην χρήση πλάσματος από το αίμα ασθενών που 
ανάρρωσαν πλήρως από τον κορωνοϊό.

Η διαδικασία ξεκινά στην Ελλάδα σε εθελοντική βάση, με συντονιστή τον  του 
Εθνικού , Θάνου Δημόπουλου. Ο ς 
μιλώντας νωρίτερα για το θέμα στον ΣΚΑΪ, έλεγε:

«Κάνεις μια παθητική ανοσοποίηση. Του δίνεις έτοιμα αντισώματα». Όπως σημείωνε 
θα κατατεθεί στις αρμόδιες επιτροπές ένα ελληνικό πρωτόκολλο που θα έχει ως στόχο 
να αντιμετωπιστούν οξέα περιστατικά, αλλά θα πρέπει να ετοιμαζόμαστε και για το 
μέλλον.

Ο Σωτήρης Τσιόδρας εξήγησε πως το πλάσμα θα χορηγείται σε σοβαρά ασθενείς, 
αφού συλλεχθεί από δότες που νόσησαν, έχουν αναρρώσει, δεν έχουν συμπτώματα και 
είναι αρνητικοί στον κορωνοϊό για τουλάχιστον δύο εβδομάδες. Ο λοιμωξιολόγος 
έσπευσε να σημειώσει πως δεν υπάρχει ακόμη βεβαιότητα για την αποτελεσματικότητα 
της μεθόδου αυτής στην καταπολέμηση του κορωνοϊού. «Αν αποδειχτεί 
αποτελεσματική θα είναι ένα ακόμη θετικό όπλο» δήλωσε ωστόσο, ο λοιμωξιολόγος.

Υπενθυμίζεται ότι την περασμένη Παρασκευή, κατά την ενημέρωση, ο κ. Τσιόδρας είχε 
υποστηρίξε πως πρόκειται για μία πολύπλοκη διαδικασία.

Ενθαρρυντικά αποτελέσματα

Προ ημερών, Κινέζοι επιστήμονες είχαν ανακοινώσει ιδιαίτερα ενθαρρυντικά 
αποτελέσματα με την εν λόγω θεραπεία. Οι Κινέζοι ερευνητές της Ιατρικής Σχολής του 
Πανεπιστημίου Τζιάο Τονγκ της Σαγκάης και της κινεζικής εταιρείας China National 
Biotec Group Company Ltd της Γουχάν, που έκαναν τη σχετική δημοσίευση στο 

Πρύτανη
Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών Πρύτανη



2;ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1  Κορωνοϊός: Ξεκινά πειραματική θεραπεία με πλάσμα ατόμων που
ανέρρωσαν – Η διαδικασία – Τι ανακοίν ...

Πηγή: newpost.gr Ημερομηνία
έκδοσης:

13-04-2020 23:41:41

Σύνδεσμος: https://newpost.gr/ellada/5e948e87839091cc5370bb93/koronoios-xekina-peiramatiki-therapeia-me-plasma-atomon-
poy-anerrosan-i-diadikasia-ti-anakoinose-o-tsiodras

Θέματα: ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΚΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ

περιοδικό της Εθνικής Ακαδημίας Επιστημών των ΗΠΑ (PNAS), δοκίμασαν σε τρία 
νοσοκομεία τη θεραπεία πιλοτικά σε δέκα ασθενείς σε σοβαρή κατάσταση, ηλικίας 34 
έως 78 ετών, οι οποίοι έλαβαν μία δόση 200 ml πλάσματος αίματος αναρρωσάντων 
ατόμων. Το πλάσμα περιείχε υψηλά επίπεδα προστατευτικών αντισωμάτων έναντι του 
κορωνοϊού SARS-CoV-2.

Μέσα σε μία έως τρεις μέρες από τη χορήγηση του πλάσματος, είχαν βελτιωθεί 
σημαντικά τα κλινικά συμπτώματα και των δέκα ασθενών, όπως ο πυρετός, ο βήχας, η 
δύσπνοια και ο πόνος στο στήθος. Οι ασθενείς επίσης εμφάνιζαν αυξημένα επίπεδα 
λεμφοκυττάρων, βελτιωμένη λειτουργία των πνευμόνων και του ήπατος, καθώς και 
μειωμένη φλεγμονή. Η θεραπεία μείωσε τη διάρκεια των συμπτωμάτων, τα επίπεδα 
οξυγόνου και την ταχύτητα μείωσης του ιικού φορτίου.

Τα επίπεδα των αντισωμάτων αυξήθηκαν ή παρέμειναν σε υψηλά επίπεδα μετά τη 
χορήγηση του πλάσματος. Μετά από επτά μέρες, παρατηρήθηκε μέσω αξονικής 
τομογραφίας η αποκατάσταση σε μικρότερο ή μεγαλύτερο βαθμό της βλάβης των 
πνευμόνων, ενώ δεν υπήρξαν σοβαρές παρενέργειες.

Οι δύο από τους τρεις ασθενείς που είχαν διασωληνωθεί, κατέστη δυνατό να 
αποσωληνωθούν. Τρεις στους δέκα πήραν εξιτήριο σχετικά σύντομα, ενώ κανένας από 
τους δέκα ασθενείς δεν πέθανε.
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Κορυφαίοι επιστήμονες, διεθνούς εμβέλειας, στο Ανώτατο 
Συμβούλιο της Εθνικής Αρχής Ανώτατης ΕΚΠΑίδευσης

Στην επιλογή τεσσάρων κορυφαίων Ελλήνων 
επιστημόνων για το Ανώτατο Συμβούλιο της Εθνικής 
Αρχής Ανώτατης ίδευσης (ΕΘΑΑΕ) κατέληξε η 
αρμόδια επιτροπή αξιολόγησης των υποψηφίων: τον 
Γεώργιο Χρούσο, τον 'Αγγελο Χανιώτη, την Χρύσα 
Κουβελιώτου και τον Γιώργο Δουκίδη.

Η σχετική απόφαση του προέδρου της ΕΘΑΑΕ, Περικλή Μήτκα, έχει τη συναίνεση του 
συνόλου των πρυτάνεων των ΑΕΙ της χώρας. Τα τέσσερα μέλη που μαζί με τον 
πρόεδρο θα αποτελέσουν το πενταμελές Ανώτατο Συμβούλιο της νέας Αρχής 
επελέγησαν από ανεξάρτητη επιτροπή μεταξύ 50 υποψηφιοτήτων από πανεπιστήμια 
της Ελλάδας και του εξωτερικού.

«Ιδιαίτερα ικανοποιημένη από το αποτέλεσμα της διαδικασίας επιλογής» δήλωσε η 
υπουργός Παιδείας, Νίκη Κεραμέως, τονίζοντας ότι με τον τρόπο αυτόν «δικαιώνεται η 
πρωτοβουλία της κυβέρνησης για την αναμόρφωση και την αναβάθμιση του θεσμού της 
ΕΘΑΑΕ», αλλά και ότι διατηρεί επιπλέον υψηλές προσδοκίες για την επίτευξη των 
στόχων της ενίσχυσης της υψηλής ποιότητας και διεθνούς εμβέλειας ανώτατης 
ίδευσης στην Ελλάδα.

Από τη μεριά του, ο κ. Μήτκας σημείωσε ότι η σύνθεση του Ανώτατου Συμβουλίου 
«εγγυάται την επιτυχία του έργου του». «Οι αρμοδιότητες του Ανώτατου Συμβουλίου 
είναι εκείνες που προσδιορίζουν και την απαίτηση για υψηλής ποιότητας στελέχωσή 
του όπως είναι, η διατύπωση γνώμης της ΕΘΑΑΕ για την εθνική στρατηγική της 
ανώτατης ίδευσης, οι τεκμηριωμένες προτάσεις προς τον υπουργό για 
χρηματοδότηση των ΑΕΙ, προτάσεις για τη διαμόρφωση του ακαδημαϊκού χάρτη αλλά 
και για τον τρόπο επίτευξης υψηλής ποιότητας στην ανώτατη ίδευση», ανέφερε.

Ποια είναι τα τέσσερα μέλη του Ανώτατου Συμβουλίου της ΕΘΑΑΕ

Πρώτος στην κατάταξη, ο ομότιμος καθηγητής Ιατρικής Σχολής του , Γεώργιος 
Χρούσος, με σημαντική παρουσία στο διεθνές στερέωμα της ιατρικής επιστήμης. Ο 
αριθμός και η ποιότητα των εργασιών του με h-index 151, σύμφωνα με το Web of 
Science, τον φέρνει στην κορυφή των Ελλήνων επιστημόνων και μεταξύ των 100 

ΕΚΠΑ

ΕΚΠΑ

ΕΚΠΑ

ΕΚΠΑ

ΕΚΠΑ



4;ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1  Κορυφαίοι επιστήμονες, διεθνούς εμβέλειας, στο Ανώτατο Συμβούλιο
της Εθνικής Αρχής Ανώτατης

Πηγή: www.amna.gr Ημερομηνία
έκδοσης:

13-04-2020 22:55:36

Σύνδεσμος: https://www.amna.gr/home/article/449557/Korufaioi-epistimones--diethnous-embeleias--sto-Anotato-Sumboulio-tis-
Ethnikis-Archis-Anotatis-Ekpaideusis

Θέματα: ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΚΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ

κορυφαίων στον κόσμο σε οποιαδήποτε ειδικότητα. Ο μόνος γιατρός στην Ελλάδα που 
είναι εκλεγμένο μέλος της Αμερικανικής Εθνικής Ακαδημίας Ιατρικής, είναι κάτοχος 
περίπου 66 διεθνών και εθνικών βραβείων και διακρίσεων.

Δεύτερος, o καθηγητής Αρχαίας Ιστορίας και Κλασικών Σπουδών στο Ινστιτούτο 
Προηγμένων Μελετών (Institute for Advanced Study) του Princeton των ΗΠΑ, 'Αγγελος 
Χανιώτης. Έχει διδάξει ως καθηγητής σε πολλά γνωστά πανεπιστήμια όπως, της 
Χαϊδελβέργης, Νέας Υόρκης, Οξφόρδης, École Pratique des Hautes Études στο Παρίσι, 
Northeast Normal University, Changchun της Κίνας, ενώ έχει δημοσιευμένο έργο με 264 
άρθρα, 15 Λεξικά, 27 βιβλία και άλλα. Είναι αντεπιστέλλον μέλος των Ακαδημιών 
Αθηνών, Χαϊδελβέργης και Φινλανδίας.

Τρίτη στην κατάταξη, η καθηγήτρια και διευθύντρια του Ινστιτούτου Επιστημών 
Αστρονομίας, Φυσικής και Στατιστικής του Πανεπιστημίου George Washington στην 
πρωτεύουσα των ΗΠΑ, Χρύσα Κουβελιώτου, μέλος της Εθνικής Ακαδημίας Επιστημών 
των ΗΠΑ και αντεπιστέλλον μέλος της Ακαδημίας Αθηνών, με εξαίρετη διεθνή 
παρουσία ως ερευνήτρια αστροφυσικής σε διάφορες επιστημονικές/διοικητικές θέσεις 
σε κέντρα ερευνών της ΝΑΣΑ. Το συγγραφικό της έργο είναι εξαιρετικά πλούσιο και 
περιλαμβάνει πάνω από 650 εργασίες σε περιοδικά με κριτές και βιβλία και h-index 87, 
σύμφωνα με το Web of Science.

Τέταρτος ο καθηγητής στο Τμήμα Διοικητικής Επιστήμης και Τεχνολογίας του 
Οικονομικού , Γιώργος Δουκίδης, με σπουδές στο London 
School of Economics, ο οποίος συγκαταλέγεται στους πρωτοπόρους του ηλεκτρονικού 
εμπορίου στην Ελλάδα και την Ευρώπη, με πάνω από 140 εργασίες, 16 βιβλία, 4890 
αναφορές, με πλούσια διοικητική εμπειρία ως πρώην μέλος Συμβουλίου Ιδρύματος, 
επιστημονικά υπεύθυνος του Κέντρου Στήριξης Επιχειρηματικότητας ΟΠΑ και εμπειρία 
σε διεθνείς πιστοποιήσεις ως μέλος του Association of MBAs (AMBA).

πανεπιστημίου Αθηνών
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Πανδημία COVID-19. Μια πολύπλευρη επιστημονική 
προσέγγιση

Τις πολυσύνθετες προκλήσεις που αντιμετωπίζει η 
ιατρική κοινότητα λόγω της εξάπλωσης του νέου 
κορονοϊού, εξήγησαν κορυφαίοι επιστήμονες που 
συμμετείχαν στην διαδικτυακή συζήτηση στρογγυλής 
τράπεζας που διοργάνωσε το Ινστιτούτο Δημόσιας 
Υγείας του Αμερικανικού Κολλεγίου Ελλάδος, με θέμα 

"Πανδημία COVID-19".

Στόχος της συζήτησης, όπως τον προσδιόρισε ο διευθυντής του Ινστιτούτου Δημόσιας 
Υγείας, πνευμονολόγος-εντατικολόγος Παναγιώτης Μπεχράκης ήταν «ο εμπλουτισμός 
με επιστημονικά στοιχεία της διάχυτης γνώσης που ήδη υπάρχει στην κοινωνία, με την 
προσδοκία ότι η βαθύτερη κατανόηση του φαινομένου, θα συμβάλλει στην 
αποτελεσματικότερη αντιμετώπισή του».

Κοινός άξονας της συζήτησης υπήρξε η συμφωνία για την πειθαρχία στις συστάσεις 
φυσικής απόστασης, ως μέτρο ελέγχου του κύματος της πανδημίας και διαχείρισης τής 
εξίσου δύσκολης φάσης της ενδημίας που θα ακολουθήσει. Συνεπώς, το κρίσιμο 
ζήτημα είναι η Πολιτεία να κερδίσει τον απαιτούμενο χρόνο, χωρίς μεγάλες απώλειες, 
έως ότου μέσω της ανάπτυξης ειδικών αντιικών φαρμάκων και κυρίως με το κατάλληλο 
εμβόλιο να επιτευχθεί η ανοσία στον πληθυσμό, χωρίς μείζονες κινδύνους.

Ικανοποιητικά τα μέχρι στιγμής δεδομένα για τη χώρα μας

«Τα μέχρι στιγμής δεδομένα για τη χώρα μας είναι ικανοποιητικά και αισιόδοξα, σε 
σχέση με τις άλλες χώρες, λόγω της έγκαιρης λήψης μέτρων προφύλαξης», ανέφερε 
κατά το χαιρετισμό του ο πρόεδρος του Εθνικού Οργανισμού Δημόσιας Υγείας (ΕΟΔΥ), 
Παναγιώτης Αρκουμανέας, προσθέτοντας ότι «το Σύστημα Υγείας μπορεί να 
ανταπεξέρχεται ικανοποιητικά».

Δύο προειδοποιήσεις, που δεν αντιληφθήκαμε

Στην προέλευση του ιού και στη σχέση της πανδημίας με την παγκοσμιοποίηση και το 
ευρύτερο περιβαλλοντικό πρόβλημα, εστίασε ο Γεώργιος Σαρόγλου, ομότιμος 
καθηγητής Παθολογίας-Λοιμώξεων .ΕΚΠΑ
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«Η φύση έστειλε δύο προειδοποιήσεις, τις οποίες πιθανώς δεν αντιληφθήκαμε. Η μία 
προειδοποίηση ήταν το 2003 με τον SARS-CoV o οποίος εμφανίστηκε στην Κίνα. 
Βρισκόταν σε νυχτερίδα, μεταπήδησε στην άγρια γαλή και μετά στον άνθρωπο. Δεν 
δημιουργήθηκε δυστυχώς κάποιο εμβόλιο για αυτό. Δέκα χρόνια μετά ο MERS-CoV στη 
Μέση Ανατολή, ξεκίνησε πάλι από νυχτερίδα, μεταπήδησε στην καμήλα και μετά στον 
άνθρωπο. Φτάνοντας τέλος στον σημερινό SARS-CoV-2 και τη νόσο COVID-19, που 
μας ήρθε από την επαρχία Γιουχάν».

Όπως είπε ο κ. Σαρόγλου, πρόκειται για «πολυεστιακή λοίμωξη με προσβολή 
πολλαπλών οργάνων (πνευμονία, εγκεφαλίτιδα, μυοκαρδίτιδα, γαστρεντερίτιδα), ενώ 
σημαντικοί προδιαθεσικοί παράγοντες για δυσμενή εξέλιξή της, αναδύονται η ηλικία και 
το φύλλο των ασθενών: ο άντρας φαίνεται να είναι πιο ευάλωτος από τη γυναίκα, ενώ ο 
ιός μπορεί και διαταράσσει το αμυντικό μας σύστημα».

Τι προκαλεί στον οργανισμό ο νέος κορονοϊός

Ο καθηγητής Παναγιώτης Μπεχράκης αναφέρθηκε στην πνευμονία, την αναπνευστική 
ανεπάρκεια και το Σύνδρομο Οξείας Αναπνευστικής Δυσχέρειας Ενηλίκων που 
προκαλείται από τον νέο κορονοϊό. «Η πρώτη επαφή του οργανισμού με τον ιό 
προκαλεί μία ήπια λοίμωξη του ανωτέρου αναπνευστικού συστήματος που εκδηλώνεται 
με ρινική συμφόρηση και καταρροή όπως περίπου ένα κοινό κρυολόγημα. Σε πολλούς 
ασθενείς η νόσος μπορεί να σταματήσει εκεί. Σε άλλες περιπτώσεις όμως, καθώς η 
νόσος εξελίσσεται, σε 1-2 μέρες, ο ιός εξαπλώνεται αρχικά στην τραχεία και στους 
βρόγχους δημιουργώντας συμπτώματα βήχα, απόχρεψης, πυρετού, και γενικά 
φαινόμενα όπως κακουχία, μυαλγίες, πονοκέφαλο, ενοχλήσεις από το πεπτικό σύστημα 
κ.ά. Στη συνέχεια η λοίμωξη από τον ιό μπορεί να προχωρήσει σε κυψελιδικό επίπεδο, 
στο βάθος δηλαδή των πνευμόνων οδηγώντας σε πνευμονία και αναπνευστική 
ανεπάρκεια. Ο ασθενής σε αυτό το στάδιο μπορεί να αναπτύξει το Σύνδρομο Οξείας 
Αναπνευστικής Δυσχέρειας Ενηλίκων (Acute Adult Respiratory Distress syndrome-
ARDS) για την αντιμετώπιση του οποίου θα χρειαστεί να νοσηλευθεί στη Μονάδα 
Εντατικής Θεραπείας για χορήγηση υψηλών μειγμάτων οξυγόνου και εφαρμογή 
μηχανικού αερισμού με αναπνευστήρα. Ο ιός σε αυτή την φάση έχει προσβάλει όλο τον 
οργανισμό στο πλαίσιο μίας βαριάς φλεγμονώδους αντίδρασης».

Ο κ. Μπεχράκης εξήρε τη διαδικασία με την οποία αντιμετωπίζεται ο ασθενής στην 
Ελλάδα, από την πρώτη μέρα που θα διαγνωσθεί με τον ιό έως τη στιγμή που 
ενδεχομένως θα χρειαστεί εντατική θεραπεία και στη συνέχεια συμπλήρωσε: «Όταν 
όμως δεν υπάρχει ένα φάρμακο ή εμβόλιο που να μας προστατεύει, το πρόβλημα θα 
παραμένει επιθετικό και πρέπει να είμαστε προσεκτικοί».
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Η νόσος COVID-19 προσβάλλει και τα παιδιά και τους εφήβους

Για τον αντίκτυπο της πανδημίας σε παιδιά, εφήβους και την οικογένεια, ιδίως σε 
περιπτώσεις με προϋπάρχον ψυχολογικό νόσημα, μίλησε ο Γεώργιος Χρούσος, 
καθηγητής Παιδιατρικής. Διευκρίνισε ότι «η νόσος COVID-19 προσβάλλει και τα παιδιά 
και τους εφήβους, αλλά η λοίμωξη είναι συνήθως ασυμπτωματική ή ελαφρά και σχεδόν 
ποτέ θανατηφόρα. Αυτό μπορεί να εξηγηθεί είτε από τη διαφορετική γενετική ή 
επιγενετική ευαισθησία ή αντίσταση στον ιό, είτε από τις σωματικές εφεδρείες που δεν 
διαθέτουν πολλοί ενήλικες, ιδίως οι πιο ηλικιωμένοι, οι οποίοι έχουν υποστεί τις ζημιές 
του χρονίου στρες και των "χρόνιων μη μεταδιδόμενων νοσημάτων"».

Ο κ. Χρούσις έδωσε ιδιαίτερη σημασία στο θέμα του στρες των ενηλίκων που 
μεταφέρεται στα παιδιά, είτε στην περίπτωση που οι γονείς παραμένουν στο σπίτι, είτε 
στην περίπτωση που απουσιάζουν γιατί το απαιτεί το επάγγελμά τους. «Για την 
προστασία των παιδιών και εφήβων, ο έλεγχος του στρες των ενηλίκων είναι 
πρωταρχικό μέλημα σε μια οικογένεια, ενώ κρίνεται απαραίτητη η "λογική" κοινωνική 
επικοινωνία εντός και εκτός της οικογένειας, η τήρηση κανονικού ημερησίου 
προγράμματος ύπνου, γευμάτων και καθημερινής υγιεινής, η σωματική άσκηση, η 
φυσική απόσταση από νοσούντες ή πιθανόν νοσούντες μέσα ή έξω από το σπίτι, ο 
λογικός περιορισμός "κατανάλωσης" πληροφορίας, η προσφορά βοήθειας σε τρίτους 
και η αναζήτηση βοήθειας από ειδικούς αν και όποτε χρειαστεί.».

Η σημασία της πρόληψης

Την πρόληψη, ως το μοναδικό θέμα με πρακτική εφαρμογή στην καθημερινότητα του 
κοινού, προσέγγισε ο Γιάννης Τούντας, καθηγητής Κοινωνικής & Προληπτικής Ιατρικής 

. Αναφέρθηκε στους βασικούς τρόπους πρόληψης και ελέγχου της εξάπλωσης 
του νέου κορονοϊού SARS-CoV-2: την ατομική υγιεινή, τη φυσική απομάκρυνση, την 
ενίσχυση της άμυνας του οργανισμού με σωστή διατροφή, πολλά υγρά, καλό ύπνο και 
φυσική άσκηση που προάγουν την ψυχική ευεξία και βεβαίως με το εμβόλιο, όταν αυτό 
θα είναι διαθέσιμο.

Χρήση μάσκας

Σχετικά με τη χρήση μάσκας οι κ.κ. Τούντας και Μπεχράκης συμφώνησαν ότι είναι 
σημαντική και επιβεβλημένη η χρήση της -κατά απόλυτη προτεραιότητα- από τους 
υγειονομικούς και οποιονδήποτε προσφέρει κατ' οίκον φροντίδα σε ύποπτο ή 
επιβεβαιωμένο κρούσμα νόσου COVID-19, για την προστασία τους από τους 
νοσούντες. Απαντώντας σε αντικρουόμενες διεθνείς οδηγίες για τη χρήση μάσκας από 
το ευρύ κοινό, τονίστηκε ότι υπάρχει σχετική ένδειξη για πρόληψη της διασποράς του 

ΕΚΠΑ
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ιού από ασυμπτωματικούς ή προσυμπτωματικούς ασθενείς. Ωστόσο, επισημαίνεται ο 
κίνδυνος, αυτός που δεν νοσεί να μολυνθεί από τη λάθος χρήση της.

Διενέργεια αξιόπιστων εξετάσεων

Ο κ. Τούντας αναφέρθηκε επίσης και στην ανάγκη διενέργειας αξιόπιστων εξετάσεων 
τόσο για τη διάγνωση της νόσου όσο και για τον έλεγχο της ανοσίας που θα προκύψει. 
«Τα νέα κρούσματα συσχετίζονται οπωσδήποτε και με την έκταση της διενέργειας των 
μοριακών εξετάσεων, οι οποίες ωστόσο έχουν ποσοστό ψευδών αποτελεσμάτων, 
όπως αν για παράδειγμα γίνουν σε προσυμπτωματικό στάδιο, με αποτέλεσμα 
αρνητικές επιπτώσεις. Επομένως είναι σωστή η θέση της Πολιτείας να μη γίνονται στο 
ευρύ κοινό, αλλά σε επιλεγμένους και κρίσιμους πληθυσμούς».

Αναφέρθηκε επίσης στο τεστ αντισωμάτων, το οποίο όπως τόνισε «θα είναι πολύ 
χρήσιμο για να ελέγξουμε αν υπάρχει ανοσία, εν τούτοις προς το παρόν η αξιοπιστία 
τους είναι μειωμένη». «Επιπλέον δε, η προκύπτουσα ανοσία είναι εν πολλοίς άγνωστη, 
ο άγνωστος Χ, καθώς δεν γνωρίζουμε ούτε τη διάρκειά της, ούτε την πιθανότητα 
αναμόλυνσης» προσέθεσε.

Οι πολλαπλές επιπτώσεις της πανδημίας

Μία εκτίμηση των πολλαπλών επιπτώσεων της πανδημίας και στον κλάδο της 
οικονομίας και απασχόλησης παρουσίασε ο Ιωάννης Κυριόπουλος, ομότιμος 
καθηγητής Οικονομικών της Υγείας. «Σύμφωνα με τις προβλέψεις διεθνών οργανισμών, 
η αλυσίδα παραγωγής πρόκειται να διαρραγεί, και τομείς όπως οι μεταφορές, το λιανικό 
εμπόριο, ο τουρισμός και η εστίαση θα έχουν τα μεγαλύτερα προβλήματα», ανέφερε. 
Ιδιαίτερης σημασίας ήταν, επίσης, η αναφορά του στην ανάγκη για την 
προτεραιοποίηση της δημόσιας υγείας ως «ενιαίας» και «παγκόσμιας» και κυρίως 
έθεσε εντόνως το ζήτημα της υγειονομικής ασφάλειας και της διεθνούς συνεργασίας γι' 
αυτό.
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www.in.gr - 2020-04-13 20:44:24

Κοροναϊός: Ξεκινά η πειραματική θεραπεία με πλάσμα 
ιαθέντων

Στη δοκιμή θεραπείας κατά του κοροναϊού με χρήση 
πλάσματος από ιαθέντες πρώην νοσούντες 
αναφέρθηκε κατά τη διάρκεια της σημερινής 

ενημέρωσης ο εκπρόσωπος του υπουργείου Υγείας, Σωτήρης Τσιόδρας

A A

Στη δοκιμή θεραπείας κατά του κοροναϊού με χρήση πλάσματος από ιαθέντες πρώην 
νοσούντες αναφέρθηκε κατά τη διάρκεια της σημερινής ενημέρωσης ο εκπρόσωπος 
του υπουργείου Υγείας, Σωτήρης Τσιόδρας.

Ο κ. Τσιόδρας έκανε αναφορά στην μέθοδο αυτή, για την οποία έχουν γραφτεί αρκετά 
δημοσιεύματα στο εξωτερικό.

Δείτε επίσης: Πέθανε από κοροναϊό ο πρόεδρος της Ελληνικής Αστρονομικής Ένωσης

Όπως εξήγησε ο Σωτήρης Τσιόδρας, η θεραπεία βασίζεται στην χρήση πλάσματος από 
το αίμα ασθενών που ανάρρωσαν πλήρως από τον κοροναϊό.

«Η επιτροπή εμπειρογνωμόνων το Σαββατοκύριακο συζήτησε πρωτόκολλο θεραπείας 
με έγχυση πλάσματος από αναρρώσαντες ασθενείς, για την αντιμετώπιση της 
λοίμωξης, σαν πολυκεντρική μελέτη φάσεως 2, με συντονιστή τον Πρύτανη του 
». είπε ο κ. Τσιόδρας και πρόσθεσε:

«Η μελέτη θα περιλαμβάνει συλλογή πλάσματος από δότες με πλασμαφαίρεση και στη 
συνέχεια χορήγησή του σε σοβαρά ασθενείς με τη νέα νόσο. Θα κατατεθεί στα 
επιστημονικά συμβούλια των 7 συμμετεχόντων νοσοκομείων αυτή την εβδομάδα, με 
σκοπό να προχωρήσει άμεσα».

«Ένα τέτοιο πρόγραμμα, όπως καταλαβαίνετε, λειτουργεί με λίστα εθελοντών, που ήταν 
θετικοί για τον ιό, έχουν αναρρώσει και δεν έχουν συμπτώματα κι είναι αρνητικοί για την 
παρουσία του ιού για τουλάχιστον δύο εβδομάδες», είπε ακόμη ο έμπειρος 
λοιμωξιολόγος επισημαίνοντας πως «η έρευνα εξακολουθεί να χαρακτηρίζεται ως 

ΕΚΠΑ



10;ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1  Κοροναϊός: Ξεκινά η πειραματική θεραπεία με πλάσμα ιαθέντων
Πηγή: www.in.gr Ημερομηνία

έκδοσης:
13-04-2020 20:44:24

Σύνδεσμος: https://www.in.gr/2020/04/13/health/health-news/koronaios-ksekina-peiramatiki-therapeia-plasma-iathenton-ti-
eipe-o-sotiris-tsiodras/

Θέματα: ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΚΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ

πειραματική και η προοπτική εφαρμογής στην πατρίδα μας, με όλους τους κανόνες της 
επιστήμης, είναι σημαντική, αλλά δεν μπορούμε ακόμα να πούμε για τα αποτελέσματά 
της ή τη χρήση της, σαν υλικού μέσου θεραπείας για σοβαρά αρρώστους».

«Αν αποδειχθεί αποτελεσματική, θα είναι ένα ακόμα θεραπευτικό όπλο στα χέρια των 
γιατρών μας», επισήμανε ο κ. Τσιόδρας, ο οποίος στη συνέχεια αναφέρθηκε και στα 
τεστ αντισωμάτων.
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www.newsbomb.gr - 2020-04-13 19:24:50

Κορονοϊός - Τσιόδρας: Τι είναι η ανοσία της αγέλης και πώς 
επιτυγχάνεται

Ο Σωτήρης Τσιόδρας μίλησε για έρευνα - μελέτη που 
γίνεται, με σκοπό να διαπιστωθεί αν το πλάσμα ασθενών που έχουν αναρρώσει από 
τον κορονοϊό, μπορεί να βοηθήσει όσους έχουν μολυνθεί σοβαρά.

«Η επιτροπή εμπειρογνωμόνων το Σαββατοκύριακο συζήτησε πρωτόκολλο θεραπείας 
με έγχυση πλάσματος από ασθενή που έχει αναρρώσει, για την αντιμετώπιση της 
λοίμωξης σαν πολυκεντρική μελέτη φάσεως 2 με συντονιστή τον πρύτανη του 

. Η μελέτη θα περιλαμβάνει συλλογή από δότες με 
πλασμαφαίρεση και στη συνέχεια χορήγησή του σε σοβαρά ασθενείς με τη νέα νόσο. 
Θα κατατεθεί στα επιστημονικά συμβούλια των 7 συμμετεχόντων νοσοκομείων αυτή την 
εβδομάδα με σκοπό να προχωρήσει άμεσα. Ένα τέτοιο πρόγραμμα λειτουργεί όπως 
καταλαβαίνετε με λίστα εθελοντών που ήταν θετικοί για τον ίο, έχουν αναρρώσει, δεν 
έχουν συμπτώματα και είναι αρνητικοί για την παρουσία του ιού για τουλάχιστον 2 
εβδομάδες. Οι έρευνα εξακολουθεί να χαρακτηρίζεται ως πειραματική και η προοπτική 
εφαρμογής στην πατρίδα μας με όλους τους κανόνες της επιστήμης είναι σημαντική 
αλλά δεν μπορούμε να πούμε ακόμα για τα αποτελέσματά της», είπε χαρακτηριστικά.

Αντισώματα και «ανοσία της αγέλης»

«Σχετικά με τα τεστ αντισωμάτων που ανακοινώνονται από κάποιες χώρες, 
τουλάχιστον 60 τέτοια τεστ είναι υπό ενεργό έλεγχο και αξιολόγηση σε διάφορα μέρη 
του κόσμου. Ανάλογα με την αξιοπιστία τους θα χρησιμοποιηθούν για επιδημιολογικούς 
σκοπούς όπως έχει ορίσει Ευρωπαϊκό Κέντρο Ελέγχου και Πρόληψης Νοσημάτων και 
σύμφωνα με τα κριτήρια που έθεσε η επιτροπή εμπειρογνωμόνων και ειδικότερα οι 
εργαστηριακοί της επιτροπής», τόνισε ο λοιμωξιολόγος.

Και πρόσθεσε: «Με τα ως σήμερα δεδομένα με παρόμοιους ιούς καθώς και τους ιούς 
SARS και MERS, φαίνεται πως μετά από λοίμωξη με το νέο ιό, οι περισσότεροι οι 
περισσότεροι θα έχουν κάποιο βαθμό ανοσίας. Κάποιοι πιο σημαντικό από τους άλλους 
που θα κρατήσει ένα έτος με πιθανή μείωση μετά. Εάν είναι αλήθεια ότι η λοίμωξη 
δημιουργεί ανοσία στα περισσότερα ή όλα τα άτομα και η προστασία διαρκεί ένα έτος ή 
και περισσότερο, τότε η μόλυνση αυξανόμενου αριθμού ανθρώπων σε οποιοδήποτε 
πληθυσμό θα οδηγήσει στη συσσώρευση της αποκαλούμενης ανοσίας της αγέλης».

Πανεπιστημίου Αθηνών
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«Τι σημαίνει πρακτικά αυτό; Σημαίνει πως ένα μολυσμένο άτομο έχει όλο και λιγότερες 
πιθανότητες να έρθει σε επαφή με ένα πρόσωπο που δεν έχει περάσει τη λοίμωξη και 
αν είναι αρκετά διαδεδομένη η ανοσία της αγέλης θα αρχίσει να μειώνεται ο αριθμός 
των νέων μολύνσεων ακόμα και χωρίς υπόλοιπα μέτρα για την επιβράδυνση της 
μετάδοσης. Θα περιοριστεί ο ιός ή θα εξαφανιστεί τελείως», υπογράμμισε ο 
λοιμωξιολόγος.
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Κοροναϊός - Τσιόδρας: Ξεκινά η πειραματική χορήγηση 
αντισωμάτων σε 7 νοσοκομεία

Ξεκινά η πειραματική χορήγηση αντισωμάτων σε επτά 
νοσοκομεία της χώρα μας, με στόχο την αντιμετώπιση 
της νόσου Covid-19 που προκαλεί ο κορονοϊός, όπως 
ανακοίνωσε τη Δευτέρα ο καθηγητής λοιμωξιολογίας 
Σωτήρης Τσιόδρας. Πηγή: Protagon.gr

Όπως είπε, θα ληφθεί πλάσμα αίματος με αντισώματα 
από τους ιαθέντες και θα εγχυθεί στο αίμα ασθενών.

Ακολούθως θα αφαιρείται το πλάσμα το οποίο περιέχει τα αντισώματα κατά του 
κορονοϊού και θα χορηγείται σε ασθενείς.

Οπως ανακοίνωσε ο κ. Τσιόδρας, «τη διαδικασία και το πρωτόκολλο ενέκρινε η 
αρμόδια επιτροπή των εμπειρογνωμόνων και θα αποτελεί το πρώτο εγχείρημα στη 
χώρα μας για θεραπεία με αντισώματα πολιτών που νόσησαν και έχουν ιαθεί». Η 
κλινική μελέτη θα είναι φάσης ΙΙ και θα συντονίζεται από τον πρύτανη του  και 
καθηγητή θεραπευτικής Θάνο Δημόπουλο.

ΕΚΠΑ
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17:30
Κορυφαίοι επιστήμονες στην Εθνική Αρχή Ανώτατης 

ίδευσης Χρούσος, Χανιώτης, Κουβελιώτου, Δουκίδης

Κορυφαίοι επιστήμονες διεθνούς εμβέλειας θα στελεχώσουν το Ανώτατο Συμβούλιο της 
Εθνικής Αρχής Ανώτατης ίδευσης, ύστερα από την επιλογή της επιτροπής 
αξιολόγησης των υποψηφίων.

Τα τέσσερα μέλη που μαζί με τον Πρόεδρο κ. Περικλή Μήτκα θα αποτελέσουν το 
πενταμελές Ανώτατο Συμβούλιο της νέας Αρχής επελέγησαν από ανεξάρτητη επιτροπή 
μεταξύ 50 υποψηφιοτήτων από Πανεπιστήμια της Ελλάδας και του εξωτερικού.

Πρώτος στην κατάταξη, ο ομότιμος καθηγητής Ιατρικής Σχολής του  Γεώργιος 
Χρούσος, με σημαντική παρουσία στο διεθνές στερέωμα της Ιατρικής επιστήμης. Ο 
αριθμός και η ποιότητα των εργασιών του με h-index 151, σύμφωνα με το Web of 
Science, τον φέρνει στην κορυφή των Ελλήνων επιστημόνων και μεταξύ των 100 
κορυφαίων στον κόσμο σε οποιαδήποτε ειδικότητα. Ο μόνος γιατρός στην Ελλάδα που 
είναι εκλεγμένο μέλος της Αμερικανικής Εθνικής Ακαδημίας Ιατρικής, είναι κάτοχος 
περίπου 66 διεθνών και εθνικών βραβείων και διακρίσεων.

Δεύτερος, o καθηγητής Αρχαίας Ιστορίας και Κλασικών Σπουδών στο Ινστιτούτο 
Προηγμένων Μελετών (Institute for Advanced Study) του Princeton των ΗΠΑ, Άγγελος 
Χανιώτης. Έχει διδάξει ως καθηγητής σε πολλά γνωστά πανεπιστήμια όπως, της 
Χαϊδελβέργης, Νέας Υόρκης, Οξφόρδης, École Pratique des Hautes Études στο Παρίσι, 
Northeast Normal University, Changchun της Κίνας, ενώ έχει δημοσιευμένο έργο με 264 
άρθρα, 15 Λεξικά, 27 βιβλία και άλλα. Είναι αντεπιστέλλον μέλος των Ακαδημιών 
Αθηνών, Χαϊδελβέργης και Φινλανδίας.

Τρίτη στην κατάταξη, η καθηγήτρια και διευθύντρια του Ινστιτούτου Επιστημών 
Αστρονομίας, Φυσικής και Στατιστικής του Πανεπιστημίου George Washington στην 
πρωτεύουσα των ΗΠΑ, Χρύσα Κουβελιώτου, μέλος της Εθνικής Ακαδημίας Επιστημών 
των ΗΠΑ και αντεπιστέλλον μέλος της Ακαδημίας Αθηνών, με εξαίρετη διεθνή 
παρουσία ως ερευνήτρια αστροφυσικής σε διάφορες επιστημονικές/ διοικητικές θέσεις 
σε κέντρα ερευνών της ΝΑΣΑ. Το συγγραφικό της έργο είναι εξαιρετικά πλούσιο και 
περιλαμβάνει πάνω από 650 εργασίες σε περιοδικά με κριτές και βιβλία και h-index 87, 
σύμφωνα με το Web of Science.

ΕΚΠΑ

ΕΚΠΑ

ΕΚΠΑ
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Τέταρτος ο καθηγητής στο Τμήμα Διοικητικής Επιστήμης και Τεχνολογίας του 
Οικονομικού  Γιώργος Δουκίδης, με σπουδές στο London 
School of Economics, συγκαταλέγεται στους πρωτοπόρους του ηλεκτρονικού εμπορίου 
στην Ελλάδα και την Ευρώπη, με πάνω από 140 εργασίες, 16 βιβλία, 4890 αναφορές, 
με πλούσια διοικητική εμπειρία ως πρώην μέλος Συμβουλίου Ιδρύματος, επιστημονικά 
υπεύθυνος του Κέντρου Στήριξης Επιχειρηματικότητας ΟΠΑ και εμπειρία σε διεθνείς 
πιστοποιήσεις ως μέλος του Association of MBAs (AMBA).

Η απόφαση του προέδρου της ΕΘΑΑΕ, κ. Περικλή Μήτκα, μετά και από την συναίνεση 
του συνόλου των πρυτάνεων των ΑΕΙ της χώρας, έχει αποσταλεί για δημοσίευση. Ο κ. 
Μήτκας τόνισε ότι «η επιτροπή επιλογής αποτελούμενη από επιστήμονες διεθνούς 
κύρους, έφερε σε πέρας μια πολύ απαιτητική διαδικασία επιλογής, καθώς είχε να 
αξιολογήσει 50 πλούσια βιογραφικά, φθάνοντας σε ένα εξαιρετικό αποτέλεσμα. Οι 
αρμοδιότητες του Ανώτατου Συμβουλίου είναι εκείνες που προσδιορίζουν και την 
απαίτηση για υψηλής ποιότητας στελέχωσή του όπως είναι, η διατύπωση γνώμης της 
ΕΘΑΑΕ για την εθνική στρατηγική της Ανώτατης ίδευσης, οι τεκμηριωμένες 
προτάσεις προς τον Υπουργό για χρηματοδότηση των ΑΕΙ, προτάσεις για τη 
διαμόρφωση του ακαδημαϊκού χάρτη αλλά και για τον τρόπο επίτευξης υψηλής 
ποιότητας στην Ανώτατη ίδευση. Η σύνθεση του Ανώτατου Συμβουλίου πιστεύω 
ότι εγγυάται την επιτυχία του έργου του».

Από την πλευρά της, η υπουργός Παιδείας κ. Νίκη Κεραμέως δήλωσε ιδιαίτερα 
ικανοποιημένη από το αποτέλεσμα της διαδικασίας επιλογής, τονίζοντας ότι με τον 
τρόπο αυτόν δικαιώνεται και η πρωτοβουλία της κυβέρνησης για την αναμόρφωση και 
την αναβάθμιση του θεσμού της ΕΘΑΑΕ, αλλά και ότι διατηρεί επιπλέον υψηλές 
προσδοκίες για την επίτευξη των στόχων της ενίσχυσης της υψηλής ποιότητας και 
διεθνούς εμβέλειας ανώτατης ίδευσης στη χώρα μας.

Πανεπιστημίου Αθηνών

ΕΚΠΑ
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Η Ογκολογική Χειρουργική εν μέσω πανδημίας
Το σύστημα υγείας βρίσκεται υπό συνεχή πίεση για 
την αντιμετώπιση της πανδημίας Covid-19. Επί του 
παρόντος η κρίση στην πατρίδα μας φαίνεται να είναι 
διαχειρήσιμη, όμως η σοβαρότητα της κατάστασης και 
η επάρκεια των πόρων επανεκτιμάται συνεχώς και το 
ενδεχόμενο επιδείνωσης παραμένει υπαρκτό.

Σύμφωνα με τον Ιωάννη Γ. Καραϊτιανό, Αμ. επίκ. καθηγητής Χειρουργικής - 
διευθυντής Χειρουργικής Κλινικής Ερρίκος Ντυνάν Hospital Center-τ. συντ/στής δ/ντής 
Ογκολογικής Χειρουργικής Κλινικής Αντικαρκινικού Νοσοκομείου «Άγιος Σάββας» η 
προσαρμογή της κλινικής πράξης στις συνθήκες είναι απαραίτητη και προφανώς 
αναπόφευκτη στα νοσοκομεία αναφοράς για τον κορονοϊό. Η λοίμωξη από τον Covid-
19 απειλεί δυσανάλογα τις ευπαθείς ομάδες του πληθυσμού στις οποίες 
περιλαμβάνονται οι ασθενείς με καρκίνο λόγω του υποκείμενου νοσήματος, της 
ανοσοκαταστολής αλλά και της επίπτωσης του καρκίνου κυρίως στους ηλικιωμένους.

Όπως λέει ο καθηγητής, η ασφάλεια των ασθενών είναι η πρώτη προτεραιότητα. 
Παράλληλα η ασφάλεια του προσωπικού που φροντίζει τους ασθενείς και η ορθή 
διαχείριση των πόρων του συστήματος υγείας είναι εξίσου κρίσιμες.

Η ογκολογική χειρουργική δεν εμπίπτει στην αναβολή των προγραμματισμένων 
επεμβάσεων που έχει επιβληθεί στη χώρα μας αλλά και διεθνώς.

Τόσο η Ευρωπαϊκή όσο και η Αμερικανική Εταιρία Χειρουργικής Ογκολογίας, καθώς και 
από το Αμερικανικό και το Βασιλικό Κολλέγιο Χειρουργών της Βρετανίας, επισημαίνουν 
ότι η πανδημία καθιστά επιβεβλημένη την διαδικασία διαλογής των ογκολογικών 
περιστατικών σταθμίζοντας τους κινδύνους από την κακοήθη νόσο έναντι των κινδύνων 
έκθεσης στον ιό και της υπερφόρτωσης του συστήματος υγείας από χειρουργικές 
παρεμβάσεις που θα μπορούσαν να αναβληθούν με σχετική ασφάλεια. Φαίνεται ότι στη 
χώρα μας η ανάγκη κρίσιμης διαλογής ογκολογικών ασθενών δεν έχει προκύψει έως 
τώρα με βάση τα επιδημιολογικά δεδομένα.

Η Ελληνική Εταιρία Χειρουργικής Ογκολογίας καταθέτει σειρά προτάσεων για την 
ασφαλή φροντίδα των ογκολογικών ασθενών:

ΕΚΠΑ
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Η φυσική παρουσία των ασθενών στα ιατρεία συνιστάται να ελαχιστοποιηθεί όπου είναι 
εφικτό, ιδιαίτερα επί παρουσίας ύποπτων συμπτωμάτων για λοίμωξη Covid-19. Η 
συμβουλευτική να γίνεται εξ αποστάσεως, ενώ ενθαρρύνονται υπηρεσίες τηλεϊατρικής.

Η λειτουργία του Ογκολογικού Συμβουλίου πρέπει να διατηρείται με συνθήκες 
τηλεδιάσκεψης. Η λήψη και καταγραφή συλλογικών αποφάσεων είναι απαραίτητη 
ιδιαίτερα όταν οι συνθήκες πιθανόν να επιβάλλουν τροποποίηση της καθιερωμένης 
θεραπείας, πχ εφαρμογή νέο-επικουρικής (προ-εγχειρητικής) αγωγής.

Κακοήθειες που είναι δυνητικά ιάσιμες ή με απειλούμενες επιπλοκές πρέπει να 
αντιμετωπίζονται χωρίς καθυστέρηση. Η διεπιστημονική συνεργασία με τις συναφείς 
ειδικότητες των Παθολόγων Ογκολόγων και των Ακτινοθεραπευτών είναι απαραίτητη 
για τον σχεδιασμό της βέλτιστης θεραπείας. Εξυπακούεται ότι οι άμεσα απειλητικές για 
τη ζωή κακοήθειες προηγούνται στην αντιμετώπιση τους.

Οι πρόσφατες διεθνείς κατευθυντήριες οδηγίες προσαρμογής της ογκολογικής 
χειρουργικής κατά όργανο και σύστημα δεν είναι δυνατόν να βασίζονται σε επαρκή 
δεδομένα. Η ιατρική κρίση με συνυπολογισμό των εκάστοτε τοπικών και εθνικών 
συνθηκών είναι αναντικατάστατη.

Η κεντρική καθοδήγηση από τα όργανα της πολιτείας για την υποστήριξη των 
ογκολογικών ασθενών και των ιατρικών μονάδων πρέπει να είναι έγκαιρη και 
συντονισμένη.

Επιπλέον, η ΕΕΧΟ ενστερνίζεται τις οδηγίες της Ελληνικής Χειρουργικής Εταιρίας για 
τον τρόπο διεξαγωγής των χειρουργικών επεμβάσεων που αποσκοπεί στην διαφύλαξη 
της ασφάλειας των ασθενών και του προσωπικού. Σε αυτές περιλαμβάνονται η προ-
εγχειρητική διερεύνηση των ύποπτων συμπτωματικών περιστατικών για λοίμωξη Covid-
19 και η διενέργεια αξονικής τομογραφίας θώρακος σε όλους τους ασθενείς που 
προγραμματίζονται για χειρουργική επέμβαση

Όπως λέει ο καθηγητής Καραϊτιανός, αυτή τη στιγμή η χώρα μας αντιμετωπίζει με 
ζηλευτή επιτυχία και αποτελεσματικότητα την πανδημία και ότι δεν υπάρχει μέχρι 
σήμερα σοβαρό πρόβλημα αναβολής απαραίτητων χειρουργικών επεμβάσεων για 
κακοήθειες. Η Ελληνική Εταιρία Χειρουργικής Ογκολογίας παρακολουθεί από κοντά τις 
εθνικές και διεθνείς επιστημονικές εξελίξεις λαμβάνοντας υπόψιν την προφανή 
συναισθηματική φόρτιση των ογκολογικών ασθενών. Θα επανατοποθετεί και στο 
μέλλον εάν αυτό απαιτηθεί από τις συνθήκες στοχεύοντας πάντα στο όφελος των 
ασθενών μας.
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Θάνος Δημόπουλος: Νεότερα δεδομένα για την επιδημία του 
κορωνοϊού από το Πανεπιστήμιο Αθηνών

*Καθηγητής Θεραπευτικής, Ιατρική Σχολή, Πρύτανης 
, https://mdimop.gr/covid19/ Στη Θεραπευτική 

Κλινική της Ιατρικής Σχολής του , με Διευθυντή 
τον Καθηγητή και Πρύτανη Θάνο Δημόπουλο 
πραγματοποιείται αποδελτίωση των πιο σημαντικών 
δημοσιεύσεων και ανακοινώσεων.

1. Μεταδίδεται αερογενώς ο κορωνοϊός? Διχογνωμία 
των επιστημόνων

Ο Dyani Lewis σε άρθρο του στο πολύ σημαντικό έγκριτο περιοδικό Nature με τίτλο: «Is 
the coronavirus airborne? Experts can’t agree» ( στις 02 Απριλίου 2020) σημειώνει ότι ο 
Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας (ΠΟΥ, 27.3.20) αναφέρει ότι τα αποδεικτικά στοιχεία 
περί αερογενούς μετάδοσης του κορωνοϊού δεν προσφέρουν σαφείς ενδείξεις. Ο ΠΟΥ 
υποστηρίζει ότι μέτρα προστασίας για αερογενή μετάδοση θα πρέπει να λαμβάνονται 
σε περιπτώσεις όπου υπάρχει αυξημένη πιθανότητα δημιουργίας αερολύματος, όπως 
κατά τη διασωλήνωση ασθενούς. Ωστόσο, οι επιστήμονες προειδοποιούν ότι η συλλογή 
επαρκών στοιχείων μπορεί να απαιτεί χρόνο και να κοστίσει ζωές. Υποστηρίζουν πως η 
παραδοχή θα πρέπει να είναι ότι η αερομεταφερόμενη μετάδοση είναι δυνατή, εκτός αν 
πειραματικά στοιχεία το αποκλείσουν, επομένως μέτρα θα πρέπει να λαμβάνονται 
προληπτικά έως ότου συγκεντρώσουμε περαιτέρω στοιχεία. Τα επιστημονικά 
ερωτήματα που αναμένεται να απαντηθούν είναι εάν ο ιός είναι μολυσματικός στα 
σταγονίδια διαφορετικών μεγεθών, εάν οι ασθενείς με COVID-19 παράγουν αρκετά 
αερολύματα με ικανό ιικό φορτίο, ποια είναι η μολυσματική δόση (δηλαδή ο αριθμός 
των σωματιδίων του SARS-CoV-2 που απαιτούνται για να προκαλέσουν μόλυνση), 
καθώς και η απαιτούμενη διάρκεια της έκθεσης για να προκληθεί μόλυνση. Βεβαίως, ο 
προσδιορισμός της συγκέντρωσης αερολύματος που, λόγω του σωστού συνδυασμού 
της ροής αέρα, της υγρασίας και της θερμοκρασίας, μπορεί να δημιουργήσει μια 
μολυσματική δόση με την πάροδο του χρόνου, είναι εξαιρετικά δύσκολη.

2. Κατανάλωση αλκοόλ στην εποχή της πανδημίας COVID -19

Σε μια προσπάθεια ελέγχου της πανδημίας της νόσου του κορωνοϊού (COVID-19), οι 
κυβερνήσεις σε ολόκληρο τον κόσμο έχουν εφαρμόσει μέτρα κοινωνικής 

ΕΚΠΑ
ΕΚΠΑ
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αποστασιοποίησης και παραμονής στο σπίτι κατά την αναζήτηση ιατρικών αντιμέτρων, 
με αποτέλεσμα να απομονώνονται για μεγάλα χρονικά διαστήματα εκατομμύρια 
άνθρωποι. Η κατάχρηση αλκοόλ αποτελεί μία από τις κύριες αιτίες πρόληψης της 
θνησιμότητας, συμβάλλοντας ετησίως σε περίπου 3 εκατομμύρια θανάτους 
παγκοσμίως. Σε ορισμένα άτομα, μακροπρόθεσμα, η υπερβολική χρήση αλκοόλ μπορεί 
να κλιμακωθεί σε διαταραχή της χρήσης οινοπνεύματος. Σε άρθρο τους οι J.M. Clay και 
M.O. Parker στο περιοδικό The Lancet Public Health (στις 08 Απριλίου 2020) κρούουν 
τον κώδωνα του κινδύνου για τις δυνητικές επιπτώσεις στη δημόσια υγεία από τη 
μακροχρόνια απομόνωση όσον αφορά στη χρήση και κατάχρηση αλκοόλ.

Το άγχος αποτελεί εξέχοντα παράγοντα κινδύνου για την έναρξη και τη συντήρηση της 
κατάχρησης οινοπνεύματος. Οι επιπτώσεις της μακροπρόθεσμης κοινωνικής 
απομόνωσης στα επίπεδα άγχους, συμπεριλαμβανομένων των αυξημένων 
νευροενδοκρινικών αντιδράσεων και της αντιδραστικότητας του στρες, έχουν 
περιγραφεί σε ζωικά μοντέλα. Ωστόσο, οι συνεχιζόμενοι περιορισμοί κοινωνικών 
επαφών σε πολλές χώρες είναι μοναδικοί και λίγα είναι γνωστά για τις επιπτώσεις της 
χρόνιας απομόνωσης υπό αυτές τις συνθήκες στο γενικό πληθυσμό όσον αφορά στην 
υγεία και ευημερία. Έτσι, αυτή η περίοδος απομόνωσης μπορεί να οδηγήσει σε αύξηση 
της κατάχρησης αλκοόλ, υποτροπή και ενδεχομένως ανάπτυξη διαταραχής της χρήσης 
αλκοόλ σε άτομα υψηλού κινδύνου, προκαλώντας έτσι περαιτέρω επιβάρυνση στις 
υπηρεσίες αντιμετώπισης εθισμού και στις υγειονομικές υπηρεσίες γενικά, τόσο κατά τη 
διάρκεια όσο και μετά την πανδημία. Οι συγγραφείς συστήνουν παράλληλα με τις 
σημαντικές συμβουλές για τη δημόσια υγεία, οι κυβερνήσεις να παρέχουν 
προειδοποιήσεις για την δημόσια υγεία σχετικά με την υπερβολική κατανάλωση αλκοόλ 
κατά την περίοδο κοινωνικής απομόνωσης για την προστασία των ευάλωτων ατόμων.

3. Καθυστέρηση παροχή φροντίδας στα παιδιά στην Ιταλία οφειλόμενη στο φόβο του 
COVID-19

Σε δημοσίευσή τους στο περιοδικό The Lancet Child & Adolescent Health (στις 09/04
/2020), οι Lazzerini και συνεργάτες παρουσιάζουν τα δεδομένα από τις επισκέψεις 
παιδιατρικών ασθενών κατά την πανδημία COVID-19. Κατά τη διάρκεια της πανδημίας 
COVID-19, οι επίσημες στατιστικές των νοσοκομείων κατά την περίοδο 1-27 Μαρτίου 
2020 παρουσιάζουν ουσιαστικές μειώσεις - από 73% έως 88% - στις επισκέψεις 
παιδιατρικών ασθενών σε τμήματα εκτάκτων περιστατικών σε σύγκριση με την ίδια 
χρονική περίοδο το 2019 και το 2018. Σημειώνεται ότι αντίστοιχα δεδομένα έχουν 
παρατηρηθεί και για τις εισαγωγές ασθενών με καρδιολογικά προβλήματα, τόσο σε 
διεθνές επίπεδο όσο και στη χώρα μας.
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Τα σχολεία και οι αθλητικές δραστηριότητες έχουν κλείσει από την 1η Μαρτίου στην 
Ιταλία, οπότε είναι κατανοητό ότι ο αριθμός των οξέων λοιμώξεων και τραυμάτων στα 
παιδιά είναι χαμηλότερος από το συνηθισμένο. Επιπλέον, έχουν αναφερθεί σχετικά 
λίγες περιπτώσεις COVID-19 μεταξύ παιδιών. Ωστόσο, τα παιδιά συνεχίζουν να 
αρρωσταίνουν με περιστασιακές μολύνσεις και επιπλοκές ή με οξεία εμφάνιση χρόνιων 
παθήσεων, όπως ο καρκίνος, οι ενδοκρινικές διαταραχές (π.χ. διαβήτης τύπου Ι) και οι 
χειρουργικές παθήσεις (π.χ. σκωληκοειδίτιδα). Οι σημαντικές μειώσεις στην πρόσβαση 
στην παιδιατρική περίθαλψη στην Ιταλία ενδέχεται να αντανακλούν επίσης τη μειωμένη 
διαθεσιμότητα πόρων, ή του φόβου εκ μέρους των γονέων και των φροντιστών για 
κίνδυνο έκθεσης στον νέο κορωνοϊό. Αυτή η πολύ μειωμένη ή πολύ αργοπορημένη 
πρόσβαση στην υγειονομική περίθαλψη μπορεί να αποβεί επιζήμια για την παιδιατρική 
υγεία γενικότερα, και τα παιδιά με ειδικές ανάγκες ειδικότερα (π.χ. λόγω εγκεφαλικής 
παράλυσης, επιληπτικής εγκεφαλοπάθειας, σοβαρών συνδρόμων ή ανοσοκαταστολής 
σχετιζόμενων με τη νόσο).

Οι συγγραφείς πιστεύουν ότι απαιτείται περαιτέρω επίβλεψη της πρόσβασης σε τακτική 
κλινική περίθαλψη κατά τη διάρκεια της πανδημίας COVID-19. Οι πτυχές αυτές πρέπει 
να θεωρηθούν ως μέρος του συνολικού αντίκτυπου της πανδημίας COVID-19 στη 
δημόσια υγεία. Συγκεκριμένα, οι γονείς πρέπει να έχουν πλήρη επίγνωση ότι οι κίνδυνοι 
καθυστερημένης πρόσβασης σε νοσοκομειακή περίθαλψη για καταστάσεις έκτακτης 
ανάγκης μπορεί να είναι πολύ υψηλότεροι από αυτούς που θέτει η πανδημία.

4. Συσχέτιση παρεμβάσεων δημόσιας υγείας με την επιδημιολογία της επιδημίας 
COVID -19 στη Γιουχάν ( Wuhan ), Κίνα

Οι Pan και συνεργάτες δημοσίευσαν στο περιοδικό JAMA (στις 10/04/2020) μελέτη 
σχετικά με την αποτελεσματικότητα των παρεμβάσεων δημόσιας υγείας όσον αφορά 
στην επιδημιολογία της λοίμωξης COVID-19 στην επαρχία Wuhan (Γιουχάν) της Κίνας. 
Για την ανάλυση ορίστηκαν 5 περίοδοι: 8 Δεκεμβρίου έως 9 Ιανουαρίου (χωρίς 
παρέμβαση), 10 Ιανουαρίου έως 22 Ιανουαρίου (μαζική ανθρώπινη κίνηση λόγω των 
διακοπών της κινεζικής Πρωτοχρονιάς), 23 Ιανουαρίου έως 1 Φεβρουαρίου 
(περιορισμός κυκλοφορίας και καραντίνα εντός κατοικίας), 2 έως 16 Φεβρουαρίου 
(κεντρική καραντίνα και βελτιωμένη θεραπευτική αντιμετώπιση των νοσούντων) και 17 
Φεβρουαρίου έως 8 Μαρτίου (κεντρική καραντίνα και ταυτοχρόνως η κυβέρνηση με 
χιλιάδες υγειονομικό προσωπικό εφάρμοσε έλεγχο στα σπίτια και γενική επισκόπηση 
συμπτωμάτων). Από τις 32.583 εργαστηριακά επιβεβαιωμένες περιπτώσεις COVID-19, 
η μέση ηλικία ασθενών ήταν 56,7 έτη και 16.817 (51,6%) ήταν γυναίκες. Το καθημερινά 
επιβεβαιωμένο ποσοστό των περιπτώσεων έφτασε στο μέγιστο σημείο στην τρίτη 
περίοδο και ακολούθως μειώθηκε σε όλες τις γεωγραφικές περιοχές και στις υποομάδες 
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φύλου και ηλικίας. Ωστόσο, στα παιδιά και στους εφήβους το ποσοστό των 
επιβεβαιωμένων περιπτώσεων συνέχισε να αυξάνεται. Το καθημερινά επιβεβαιωμένο 
ποσοστό περιστατικών σε όλη την περίοδο στους τοπικούς εργαζόμενους στον τομέα 
της υγειονομικής περίθαλψης (130,5 ανά εκατομμύριο άτομα) ήταν υψηλότερο από 
αυτό του γενικού πληθυσμού (41,5 ανά εκατομμύριο άτομα). Το ποσοστό των σοβαρών 
και κρίσιμων περιπτώσεων μειώθηκε από 53,1% σε 10,3% στις 5 περιόδους. Ο 
κίνδυνος σοβαρότητας αυξήθηκε με την ηλικία: σε σύγκριση με τα άτομα ηλικίας 20 έως 
39 ετών (ποσοστό κρίσιμων και κρίσιμων περιπτώσεων, 12,1%), οι ηλικιωμένοι (? 80 
ετών) είχαν μεγαλύτερο κίνδυνο να εμφανίσουν σοβαρή ή κρίσιμη νόσο (ποσοστό 
41,3%), ενώ οι νεότεροι (<20 ετών) είχαν χαμηλότερο κίνδυνο (λόγος κινδύνου 0,47 
[95% όρια αξιοπιστίας 0,31-0,70]). Ο πραγματικός αριθμός αναπαραγωγής κυμάνθηκε 
πάνω από 3,0 πριν από τις 26 Ιανουαρίου, μειώθηκε κάτω από 1,0 μετά τις 6 
Φεβρουαρίου και μειώθηκε περαιτέρω σε λιγότερο από 0,3 μετά την 1η Μαρτίου. 
Συμπερασματικά, μια σειρά πολύπλευρων παρεμβάσεων δημόσιας υγείας συνδέθηκε 
προσωρινά με βελτιωμένο έλεγχο της επιδημίας COVID-19 στην περιοχή Γιουχάν της 
Κίνας. Αυτά τα ευρήματα ενδέχεται να επηρεάσουν την πολιτική δημόσιας υγείας σε 
άλλες χώρες και περιοχές.

5. Οι διαφορές μεταξύ των φύλων στην εποχή της πανδημίας COVID -19

Η ομάδα εκδοτών του περιοδικού The Lancet με το άρθρο τους “the gendered 
dimensions of COVID-19” υπογραμμίζουν (στις 11/04/2020) τη φυλετική διάσταση της 
πανδημίας COVID-19. Ο SARS-CoV-2 δεν κάνει διακρίσεις μεταξύ ανδρών και 
γυναικών, αλλά χωρίς προσεκτική μελέτη, η παγκόσμια αντίδραση στην πανδημία του 
COVID-19 θα μπορούσε να οδηγήσει σε τέτοιου είδους διακρίσεις. Οι γυναίκες και οι 
άνδρες επηρεάζονται από τη λοίμωξη COVID-19, αλλά η βιολογία και τα ιδιαίτερα 
χαρακτηριστικά κάθε φύλου διαμορφώνουν τον αντίκτυπο της νόσου. Η Global Health 
50/50 παρακολουθεί τα δεδομένα για τη μόλυνση και τη θνησιμότητα από COVID-19 
στις 39 περισσότερο πληγείσες χώρες. Ορισμένες χώρες, συμπεριλαμβανομένων του 
Ηνωμένου Βασιλείου, των ΗΠΑ, της Ρωσίας και της Βραζιλίας, δεν έχουν ακόμη 
αναφέρει τέτοια δεδομένα. Από τα υπάρχοντα δεδομένα δεν είναι σαφές αν οι γυναίκες 
ή οι άντρες είναι πιο πιθανό να μολυνθούν, αλλά στατιστικά πολύ περισσότεροι άνδρες 
πεθαίνουν από COVID-19. Τα ανεπιθύμητα αποτελέσματα του COVID-19 φαίνεται να 
συνδέονται με συννοσηρότητες, συμπεριλαμβανομένης της υπέρτασης, της 
καρδιαγγειακής νόσου και της πνευμονικής νόσου. Αυτές οι καταστάσεις είναι πιο 
συχνές στους άνδρες και συνδέονται με το κάπνισμα και την κατανάλωση αλκοόλ, που 
είναι και συχνότερα μεταξύ των ανδρών.
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Οι γυναίκες φέρουν διαφορετικό είδος φόρτου από το COVID-19. Οι ανισότητες 
επηρεάζουν δυσανάλογα την ευημερία τους και την οικονομική τους ανθεκτικότητα κατά 
τη διάρκεια των μέτρων κοινωνικής απομόνωσης. Το βάρος του νοικοκυριού επαφίεται 
σε αυτές, όπως και η φροντίδα των παιδιών, η φροντίδα των ηλικιωμένων και οι 
οικιακές εργασίες. Παράλληλα, οι ανησυχίες για την αύξηση της ενδοοικογενειακής βίας 
αυξάνονται. Με την υπερβολική επιβάρυνση των υπηρεσιών υγείας, οι υπηρεσίες 
αναπαραγωγικής υγείας των γυναικών, καθώς και η προγεννητική και η μεταγεννητική 
περίθαλψη, διαταράσσονται.
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Κορονοϊός: Η πανδημία μέσα από τα ”μάτια” Ελλήνων 
επιστημόνων

Ο κορονοϊός αποτελεί τεράστια απειλή για την 
ανθρωπότητα με Ελληνες επιστήμονες να θέτουν επί 
τάπητος όλα τα δεδομένα της πανδημίας. Η φυσική 
απόσταση αποτελεί, όπως ειπώθηκε, ένα σημαντικό 
μέτρο ελέγχου της επιδημίας.

Κορυφαίοι επιστήμονες συμμετείχαν στην διαδικτυακή 
συζήτηση για τον κορονοϊό που διοργάνωσε το 

Ινστιτούτο Δημόσιας Υγείας του Αμερικανικού Κολλεγίου Ελλάδος, με θέμα “Πανδημία 
COVID-19”

Ο διευθυντής του Ινστιτούτου Δημόσιας Υγείας, πνευμονολόγος-εντατικολόγος 
Παναγιώτης Μπεχράκης είπε ότι στόχος της συζήτησης ήταν «ο εμπλουτισμός με 
επιστημονικά στοιχεία της διάχυτης γνώσης που ήδη υπάρχει στην κοινωνία, με την 
προσδοκία ότι η βαθύτερη κατανόηση του φαινομένου, θα συμβάλλει στην 
αποτελεσματικότερη αντιμετώπισή του».

Στη συζήτηση, κοινός άξονας υπήρξε η συμφωνία για την πειθαρχία στις συστάσεις 
φυσικής απόστασης, ως μέτρο ελέγχου του κύματος της πανδημίας και διαχείρισης τής 
εξίσου δύσκολης φάσης της ενδημίας που θα ακολουθήσει. Συνεπώς, το κρίσιμο 
ζήτημα είναι η Πολιτεία να κερδίσει τον απαιτούμενο χρόνο, χωρίς μεγάλες απώλειες, 
έως ότου μέσω της ανάπτυξης ειδικών αντιικών φαρμάκων και κυρίως με το κατάλληλο 
εμβόλιο να επιτευχθεί η ανοσία στον πληθυσμό, χωρίς μείζονες κινδύνους.

Ικανοποίηση για τα μέχρι στιγμής δεδομένα για τη χώρα μας

«Τα μέχρι στιγμής δεδομένα για τη χώρα μας είναι ικανοποιητικά και αισιόδοξα, σε 
σχέση με τις άλλες χώρες, λόγω της έγκαιρης λήψης μέτρων προφύλαξης», ανέφερε 
κατά το χαιρετισμό του ο πρόεδρος του Εθνικού Οργανισμού Δημόσιας Υγείας (ΕΟΔΥ), 
Παναγιώτης Αρκουμανέας, προσθέτοντας ότι «το Σύστημα Υγείας μπορεί να 
ανταπεξέρχεται ικανοποιητικά».

Οι δύο προειδοποιήσεις που είχαν χτυπήσει το καμπανάκι
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Στην προέλευση του ιού και στη σχέση της πανδημίας με την παγκοσμιοποίηση και το 
ευρύτερο περιβαλλοντικό πρόβλημα, εστίασε ο Γεώργιος Σαρόγλου, ομότιμος 
καθηγητής Παθολογίας-Λοιμώξεων .

«Η φύση έστειλε δύο προειδοποιήσεις, τις οποίες πιθανώς δεν αντιληφθήκαμε. Η μία 
προειδοποίηση ήταν το 2003 με τον SARS-CoV o οποίος εμφανίστηκε στην Κίνα. 
Βρισκόταν σε νυχτερίδα, μεταπήδησε στην άγρια γαλή και μετά στον άνθρωπο. Δεν 
δημιουργήθηκε δυστυχώς κάποιο εμβόλιο για αυτό. Δέκα χρόνια μετά ο MERS-CoV στη 
Μέση Ανατολή, ξεκίνησε πάλι από νυχτερίδα, μεταπήδησε στην καμήλα και μετά στον 
άνθρωπο. Φτάνοντας τέλος στον σημερινό SARS-CoV-2 και τη νόσο COVID-19, που 
μας ήρθε από την επαρχία Γουχάν».

ΕΚΠΑ
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Διεθνής αναγνώριση για την ιατρική έρευνα του ΕΚΠΑ
Από τις ομάδες του καθ. Γιαμαρέλλου και της Μελέτης 
της Σήψης

Από την έντυπη έκδοση

Της Ανθής Αγγελοπούλου

aagel@naftemporiki.gr

Η ελληνική ομάδα ερευνητών της Ιατρικής Σχολής του Εθνικού και 
, με επικεφαλής τον καθηγητή Παθολογίας-Λοιμώξεων Πανεπιστημίου Αθηνών

Ευάγγελο Γιαμαρέλλο σε συνεργασία με άλλους ερευνητές της Ελληνικής Ομάδας 
Μελέτης της Σήψης έγιναν αποδέκτες διεθνούς αναγνώρισης για την επιστημονική 
περιγραφή της πολύπλοκης διαταραχής που προκαλεί ο ιός Covid-19 στο ανθρώπινο 
σώμα.

Η εργασία τους στην οποία περιγράφουν αναλυτικά πώς η νόσος Covid-19 οδηγεί τον 
οργανισμό σε αναπνευστική ανεπάρκεια δημοσιεύθηκε στο διεθνούς κύρους 
επιστημονικό περιοδικό Cell Host & Microbe. Στη μελέτη που ξεκίνησε η ομάδα του 
καθηγητή ανέλυσε τα αίματα ασθενών στο εργαστήριο ανοσολογίας της Δ’ Παθολογικής 
Κλινικής του Αττικού Νοσοκομείου όπου παρατήρησαν το πώς ο μηχανισμός του 
κορονοϊού προκαλεί κατάρρευση του ανοσοποιητικού συστήματος και οδηγεί σε βαριά 
πνευμονία, όπου ο ασθενής εντελώς ξαφνικά νιώθει δύσπνοια και χρειάζεται να 
διασωληνωθεί για να κρατηθεί στη ζωή. Από αυτήν την ανάλυση προέκυψαν δύο 
σημεία «στόχοι» -δηλαδή, μόρια που κυκλοφορούν στο αίμα, στα οποία «αν 
παρέμβουμε και τα μπλοκάρουμε με βιολογικούς παράγοντες (μονοκλωνικά 
αντισώματα) έχουμε πολλές ελπίδες να θεραπεύσουμε τους βαριά ασθενείς».

Σύμφωνα με τον καθηγητή Γιαμαρέλλο, ο Covid-19 οδηγεί τον ανθρώπινο οργανισμό 
σε αναπνευστική ανεπάρκεια μέσω δύο οδών. Ο ένας, όπως λέει, κατευθύνεται από μια 
πρωτεΐνη που ονομάζεται ιντερλευκίνη-1 και ο άλλος από μια άλλη πρωτεΐνη που 
ονομάζεται ιντερλευκίνη-6. Η ιντερλευκίνη-1 (IL-1) είναι μια βασική προ-φλεγμονώδης 
κυτοκίνη, η οποία μεσολαβεί σε πολλές κυτταρικές αποκρίσεις, συμπεριλαμβανομένων 
εκείνων που είναι σημαντικές σε φλεγμονές. Ενώ η ιντερλευκίνη-6 (IL-6) είναι μια 
πλειοτροπική κυτταροκίνη, η οποία εκτός από την κύρια δράση της στη φλεγμονή 
επιδρά σε πολλά συστήματα, μεταξύ των οποίων και το αναπνευστικό σύστημα.

Καποδιστριακού 
Πανεπιστημίου Αθηνών
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Όμως, όπως εξηγεί ο καθηγητής, υπάρχουν διαθέσιμα φάρμακα που στοχεύουν και τις 
δύο αυτές πρωτεΐνες κάτι το οποίο είναι πολύ θετικό για την περαιτέρω εξέλιξη της 
έρευνας.

Ανακοπή φονικής πορείας

Ωστόσο, η Ελληνική Ομάδα Μελέτης της Σήψης έρχεται να δώσει και μια από τις 
μεγαλύτερες ελπίδες για την ανακοπή της φονικής πορείας της νόσου και την πιθανή 
λύση κατά του κορονοϊού στην παγκόσμια κοινότητα, καθώς και την αποτροπή των 
θανάτων με την ανακάλυψη του ρόλου ενός βιοδείκτη, ο οποίος ανιχνεύεται μέσω μιας 
απλής εξέτασης στο αίμα των ασθενών από την πρώτη ημέρα εισαγωγής τους στο 
νοσοκομείο και είναι δυνατόν να ταυτοποιηθούν με ακρίβεια, στο πρώτο ακόμα 
«στάδιο» της ήπιας μορφής της νόσου, εκείνοι που πρόκειται να έχουν δυσμενή εξέλιξη 
και να χρειαστούν διασωλήνωση, πριν καν εμφανίσουν τα πρώτα συμπτώματα 
επιδείνωσης. Και το επίτευγμά τους δεν σταματά εκεί, καθώς η ερευνητική ομάδα 
μπορεί να προτείνει και την ακριβή θεραπεία που θα οδηγήσει τους ασθενείς στην ίαση.

Με άλλα λόγια, μια απλή υποδόρια ένεση, παρόμοια με εκείνη με την οποία λαμβάνουν 
την ινσουλίνη οι διαβητικοί, χορηγούμενη μια φορά την ημέρα για 10 ημέρες, είναι σε 
θέση να αποτρέψει την επιδείνωση και τον δυνητικό θάνατο σε μεγάλο ποσοστό 
ασθενών, καθώς «μπλοκάρει» την εμφάνιση των βαριών επιπλοκών της νόσου και 
επιτρέπει την ίασή τους.

Τέλος, να σημειωθεί ότι πρόκειται για μια μη τυχαιοποιημένη μελέτη που θα διεξαχθεί 
για 24 μήνες και θα καταγραφεί στο Clinicaltrials.gov πριν από την εγγραφή του 
πρώτου ασθενούς.

Η Ελλάδα ζητά συμμετοχή στην ιαπωνική μελέτη

Σε ερώτηση της «Ν» αν υπάρχει περίπτωση και η χώρα μας να λάβει μέρος στη διεθνή 
μελέτη της Ιαπωνίας με τη δραστική ουσία φαβιπιραβίρη όπως και η Κύπρος, ο 
καθηγητής Σωτήρης Τσιόδρας επεσήμανε ότι έχει ζητήσει από τον πρόεδρο του ΕΟΦ 
Δημήτρη Φιλίππου να κοιτάξει τη δυνατότητα προμήθειας της χώρας μας και 
συμμετοχή σε μια παρηγορητική χρήση του φαρμάκου. «Ξέρω ότι έχει κάνει 
επικοινωνία με την εταιρεία και δεν μας έχουν απαντήσει ακόμα» τόνισε ο καθηγητής 
και συμπλήρωσε. «Παρ’ όλα αυτά είναι νωρίς ακόμα. Το αίτημά μας προς την εταιρεία 
υπάρχει, θα δούμε πώς θα απαντηθεί. Εμείς έχουμε εξασφαλίσει τη συμμετοχή μας, 
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μαζί με τα άλλα θεραπευτικά σχήματα και στο νεότερο φάρμακο που ανακοινώθηκε 
από τις αμερικανικές αρχές σαν ελπιδοφόρο και παραμένουμε σε επαγρύπνηση για το 
τι θα γίνει στην επιστημονική κοινότητα».
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Οι επιστημονικές διαφωνίες σε ώρα κρίσης
Οπως έχει επισημανθεί από πολλούς παρατηρητές, 
ένα από τα πιο ενδιαφέροντα χαρακτηριστικά του 
τρόπου με τον οποίο αντιμετωπίζεται η πανδημία του 
κορωνοϊού στην Ελλάδα, αλλά και σε άλλες 
δημοκρατικές χώρες, είναι η πανηγυρική αναγνώριση 
του προβαδίσματος των επιστημόνων. Είτε πρόκειται 
για τον ΠΟΥ και τους άλλους ειδικευμένους διεθνείς 

οργανισμούς είτε για τους ειδικούς στη Ρώμη, στο Παρίσι, στη Μαδρίτη και στην Αθήνα, 
οι λοιμωξιολόγοι και οι άλλοι επιστήμονες του κλάδου της επιδημιολογίας φαίνονται να 
έχουν τον πρώτο λόγο, με τους πολιτικούς να ακολουθούν. Το ενδιαφέρον μάλιστα είναι 
ότι, όπου συνέβη το αντίθετο, σε χώρες δηλαδή με πολιτικούς που δεν μπορούν να 
ελέγξουν το υπερεγώ τους –όπως ο Ντόναλντ Τραμπ, ο Μπόρις Τζόνσον και ο Ταγίπ 
Ερντογάν– τα πράγματα πήγαν χειρότερα.

Είμαι βέβαιος ότι, όταν περάσει η καταιγίδα, η διαφαινόμενη αυτή αντιστροφή των 
ρόλων θα σχολιασθεί ποικιλοτρόπως από πολιτικούς επιστήμονες και νομικούς, και όχι 
μόνο. Διότι, σε ζητήματα μεγάλης σημασίας για την επιβίωση των εθνών, όπως είναι η 
δημόσια υγεία, η αναγνώριση του προβαδίσματος της επιστήμης έναντι της πολιτικής, η 
αναβάθμιση των «τεχνοκρατών» έναντι των «εκλεγμένων», δεν ανατρέπει απλώς 
παραδεδεγμένες αντιλήψεις: συνιστά νίκη του ορθολογισμού και βάζει τους κάθε είδους 
λαϊκιστές και σαλτιμπάγκους στο περιθώριο. Σε αυτά τα ζητήματα οι λύσεις δεν είναι 
«δεξιές» ή «αριστερές»· είναι σωστές ή λάθος. Το βλέπουμε ήδη χειροπιαστά στη χώρα 
μας, με την καθολική αποδοκιμασία παραληρηματικών απόψεων, όπως αυτές που 
διατυπώθηκαν προ ημερών κατά του κ. Τσιόδρα και από πρώην σύμβουλο του κ. 
Αλέξη Τσίπρα (για να μην αναφερθώ στις εμετικές αναρτήσεις της Χρυσής Αυγής για το 
ίδιο θέμα στην επίσημη ιστοσελίδα της).

Σημαίνει άραγε αυτό ότι εν ώρα κρίσης δεν θα πρέπει να διατυπώνονται αντιρρήσεις 
κατά της επίσημης γραμμής; Μήπως, ενόψει της κρισιμότητας των περιστάσεων, όσοι 
διαφωνούν θα πρέπει να σιωπούν;

Δεν είναι καθόλου προφανές ότι η επιστημονική κοινότητα από την οποία προέρχομαι, 
δηλαδή οι συνταγματολόγοι, είναι το καλύτερο παράδειγμα για τη συναγωγή 
γενικότερων συμπερασμάτων. Αρκεί για να το αντιληφθεί κανείς να ανατρέξει στις όχι 
και τόσο «ψύχραιμες» διαφωνίες μας σε κρίσιμα ζητήματα όπως η «ψήφος Αλευρά» το 
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1985, η παραγραφή των υπουργικών αδικημάτων το 1989 ή η αναπλήρωση του 
πρωθυπουργού το 1995 (για να σταθώ σε παλαιότερα παραδείγματα και μόνο). Οσο 
σημαντικά και αν ήταν τα προβλήματα που προκάλεσαν τις σχετικές αντιπαραθέσεις 
τότε, αυτά δεν αφορούσαν τη ζωή και τον θάνατο χιλιάδων πολιτών όπως τα σημερινά. 
Εξάλλου, σε αντίθεση προς τις φυσικές επιστήμες και την ιατρική, οι απόψεις που 
διατυπώνουμε ως νομικοί δεν μπορούν να επιβεβαιωθούν πειραματικά. Παρ’ όλα αυτά, 
με αφορμή τις αντιρρήσεις που διατυπώθηκαν για τα δρακόντεια μέτρα των τελευταίων 
εβδομάδων, θα επιχειρήσω τη δύσκολη γενίκευση.

Δεν αναφέρομαι βέβαια στα ανόητα συνθήματα του τύπου «μένουμε χούντα», που 
διαβάζει κανείς τις τελευταίες ημέρες στους τοίχους των Εξαρχείων. Θα σχολιάσω, 
αντίθετα, τις απόψεις μερικών συναδέλφων, οι οποίοι έχουν διατυπώσει με 
επιστημονικό ύφος εξίσου σχεδόν ακραίες απόψεις.

Οπως ήταν αναμενόμενο, το μέτρο που συγκέντρωσε τα περισσότερα βέλη ήταν ο 
υποχρεωτικός εγκλεισμός. Πιο συγκεκριμένα, το «Μένουμε σπίτι» επικρίθηκε ως 
αντισυνταγματικό, με το επιχείρημα ότι στερείται τάχα συνταγματικής βάσης, και ως 
αντιδημοκρατικό, διότι επιβλήθηκε με πράξη νομοθετικού περιεχομένου και όχι με νόμο 
από τη Βουλή όπως δήθεν έπρεπε.

Δεν θα αμφισβητήσω ότι ο υποχρεωτικός εγκλεισμός είναι ακραίο μέτρο. Η επιβολή του 
χωρίς εξαιρέσεις και η διατήρησή του σε ισχύ, έστω και για λίγο, μετά την παρέλευση 
του κινδύνου, θα ήταν κραυγαλέα αντισυνταγματικές. Για την εφαρμογή του σήμερα, 
ωστόσο, πώς είναι δυνατόν να υποστηρίζονται από σοβαρούς ανθρώπους απόψεις 
όπως οι ανωτέρω; Δεν ξέρω αν θα είχε νόημα να επικαλεσθεί κανείς τις εκατόμβες των 
θυμάτων του κορωνοϊού στις χώρες που οι κυβερνήσεις τους, από ατολμία, από 
ιδεοληψία ή από άγνοια κινδύνου, άργησαν να εφαρμόσουν αυτό το μέτρο. Είναι τόσες 
οι παρωπίδες των συναδέλφων που υποστηρίζουν τις ακραίες αυτές απόψεις που 
αμφιβάλλω αν η θεμελιώδης αυτή ένσταση θα τους έπειθε. Το ίδιο φοβούμαι ότι θα 
συνέβαινε και με τους άλλους, οι οποίοι μιλούν αβασάνιστα για «αναχώρηση του 
δικαίου».

Η απρονοησία των συναδέλφων αυτών γίνεται ακόμη εντονότερη αν λάβει κανείς 
υπόψη δύο επιπλέον ενστάσεις:

Πρώτον, ότι η κριτική τους δεν αφορά τον τρόπο εφαρμογής του μέτρου, αλλά τη λήψη 
του καθ’ εαυτήν. Ενώ θα μπορούσαν, για παράδειγμα, να υποστηρίξουν ότι θα έπρεπε 
να επιτρέπεται η κατ’ εξαίρεση έξοδος από το σπίτι και για άλλους λόγους (εκτός από 
τους έξι γνωστούς), για περισσότερες ώρες ημερησίως, ή ότι το προβλεπόμενο 
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πρόστιμο είναι δυσανάλογα υψηλό, αρκούνται σε μια γενικόλογη καταγγελία. Επιπλέον, 
για το ζητούμενο, δηλαδή την ανάσχεση της πανδημίας, δεν προτείνουν εναλλακτικές 
λύσεις. Με άλλα λόγια, συμπεριφέρονται σαν να αδιαφορούν για το πρακτέο.

Διότι, και αυτή είναι η δεύτερη ένσταση, οι ανωτέρω συνάδελφοι ποσώς ενδιαφέρονται 
να βελτιώσουν τα επιβληθέντα μέτρα, ώστε να γίνουν «συνταγματικότερα» (στη δική 
τους λογική). Τους απασχολεί να τα απορρίψουν συλλήβδην. Και τούτο, για να 
διαφοροποιηθούν από αυτούς που τα επέβαλαν. Δεν είναι έτσι τυχαίο ότι οι απόψεις 
στις οποίες αναφέρομαι πρωτοδημοσιεύθηκαν όλες σε εφημερίδες και όχι σε 
επιστημονικά sites ή περιοδικά.

Θα τελειώσω αναφερόμενος σε μια διαφορετική κριτική που ασκήθηκε κατά του 
υποχρεωτικού εγκλεισμού από μια άλλη μερίδα συναδέλφων. Οι τελευταίοι δεν 
αμφισβήτησαν τη συνταγματικότητα ούτε τη σκοπιμότητα των περιοριστικών μέτρων 
υπό τις σημερινές περιστάσεις. Προέβαλαν εντούτοις πολύ έντονα την ανάγκη 
«ισοστάθμισής» τους με άλλα μέτρα, αυτή τη φορά εις βάρος των «προνομιούχων», 
εκείνων δηλαδή που θα μπορούσαν να βάλουν το χέρι βαθιά μέσα στην τσέπη, για να 
ανακουφισθούν προπάντων οι μαχητές της πρώτης γραμμής, γιατροί και νοσηλευτές 
(αλλά και οι πιο ανήμποροι από τους συμπολίτες μας, που υποφέρουν περισσότερο 
από την πανδημία). Σύμφωνα με τη συλλογιστική των συναδέλφων (οι οποίοι ευφυώς 
επικαλούνται και το άρθρο 4 παρ. 5 του Συντάγματος), η πολιτεία, για λόγους 
δικαιοσύνης, θα έπρεπε να επιβάλει στους «έχοντες» να συνεισφέρουν ανάλογα με τις 
δυνάμεις τους και να μην αρκείται σε εκκλήσεις για εθελοντική προσφορά και μόνον.

Δεν είμαι βέβαιος ότι, με αυτό τον τρόπο, η συνεισφορά των εχόντων θα ήταν εντέλει 
υψηλότερη. Επιπλέον, φοβούμαι ότι οι ανωτέρω συνάδελφοι υποβαθμίζουν τις 
δυσκολίες της επόμενης μέρας και ειδικά την ανάγκη ταχείας ανάκαμψης της 
οικονομίας. Παραδέχομαι εντούτοις ότι αν η έκτακτη αυτή προσφορά επιβαλλόταν ως 
υποχρεωτική, όπως παλαιότερα η εισφορά αλληλεγγύης, το αίσθημα της δικαιοσύνης 
θα ικανοποιούνταν περισσότερο. Πολύ περισσότερο αν λάβει κανείς υπόψη ότι, στη 
χώρα μας, ολόκληρο σχεδόν το βάρος της αντιμετώπισης της πανδημίας το ανέλαβε το 
δημόσιο σύστημα υγείας, με τα ιδιωτικά νοσηλευτήρια να παρακολουθούν τα 
τεκταινόμενα περισσότερο ως «τρίτοι» παρά ως επίκουροι.

Τα συμπεράσματα που συνάγονται από τα ανωτέρω θα μπορούσαν να συνοψισθούν 
ως εξής:

• Οι επιστημονικές διαφωνίες είναι επιθυμητές ακόμη και εν ώρα κρίσης. Διότι χάρη σε 
αυτές προκύπτουν οι ορθότερες λύσεις.
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• Οι διαφωνίες, εντούτοις, θα πρέπει να διατυπώνονται με πολύ μεγαλύτερη περίσκεψη 
και φειδώ απ’ ό,τι σε περιόδους κανονικότητας. Για παράδειγμα, όταν το Σύνταγμα 
επιτρέπει ρητά τη λήψη των αναγκαίων περιορισμών στο δικαίωμα κίνησης για την 
προστασία, όχι μόνο «της υγείας των ασθενών» (δηλαδή του καθενός από μας 
εξατομικευμένα), αλλά και «της δημόσιας υγείας» γενικότερα, είναι αδιανόητο να 
υποστηρίζεται από νομικούς ότι το «Μένουμε σπίτι» στερείται συνταγματικού 
ερείσματος.

• Το ίδιο ισχύει και για το ύφος των διαφωνιών. Ειδικά όταν αυτές απευθύνονται προς 
το ευρύ κοινό, όσοι τις διατυπώνουν χρειάζεται να επιδεικνύουν στοιχειώδη 
αυτοσυγκράτηση. Διότι, σε περίοδο κρίσης, κάπου εκεί έξω, ένας παλαβός μπορεί να 
πεισθεί και να κάνει τη ζημιά.

• Oταν, τέλος, ιδεολογικά ανήκουμε σε άλλο χώρο και μας απασχολεί να μην 
ταυτιστούμε με μια «κυβέρνηση της Δεξιάς» (ή «της Αριστεράς», αναλόγως), ας 
διαφοροποιούμαστε σε άλλα μέτωπα, εξίσου ενδεχομένως κρίσιμα, χωρίς όμως να 
θέτουμε σε κίνδυνο τη ζωή εκατοντάδων αν όχι χιλιάδων συνανθρώπων μας.

* Ο κ. Νίκος Κ. Αλιβιζάτος είναι ομότιμος καθηγητής του Συνταγματικού Δικαίου στο 
.Πανεπιστήμιο Αθηνών
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Ρεμδεσιβίρη και ορός αντισωμάτων στον πόλεμο κατά του 
κορονοϊού

Ελπιδοφόρα μηνύματα από τα θεραπευτικά σχήματα 
που εφαρμόζονται και στη χώρα μας.

Για τη χρήση ενός ενδοφλέβιου φαρμάκου, στο οποίο έχουν πρόσβαση και οι Ελληνες 
ασθενείς, μίλησε στην ενημέρωση του Σαββάτου ο καθηγητής Παθολογίας Λοιμώξεων 
Σωτήρης Τσιόδρας. Το «ελπιδοφόρο μήνυμα», όπως το χαρακτήρισε, αφορά την ουσία 
ρεμδεσιβίρη που έδειξε αποτελεσματικότητα 68% και σε σοβαρά περιστατικά Covid-19, 
σύμφωνα με πρόσφατη δημοσίευση της διεθνούς φήμης ιατρικής επιθεώρησης The 
New England Journal of Medicine.

«Θέλουμε οι ασθενείς μας να μπορούν να ωφεληθούν και από τις νέες αναδυόμενες 
θεραπείες για τον ιό», είπε ο καθηγητής Παθολογίας Λοιμώξεων του 

 και εξήγησε ότι αυτό θα γίνει με τρεις διαφορετικούς τρόπους. Ο πρώτος είναι Αθηνών
οι κλινικές μελέτες με το φάρμακο, στις οποίες συμμετέχουν τέσσερα νοσοκομεία στη 
χώρα μας, ο δεύτερος είναι δωρεάν πρόγραμμα διευρυμένης πρόσβασης σε άλλα 
τέσσερα επιλεγμένα νοσοκομεία και ο τρίτος η μελέτη «Solidarity» του Παγκόσμιου 
Οργανισμού Υγείας, η οποία σύντομα θα αρχίσει σε άλλα τρία νοσοκομεία της χώρας.

Στις 3 Απριλίου ο Ευρωπαϊκός Οργανισμός Φαρμάκων εξέδωσε θετική οδηγία για την 
παρηγορητική χρήση της ρεμδεσιβίρης σε βαρέως πάσχοντες ασθενείς με Covid-19 
που χρήζουν μηχανικής υποστήριξης. Δηλαδή, ενέκρινε τη χρήση της ουσίας, εφόσον 
υπάρχει απειλητική για τη ζωή ασθένεια που δεν μπορεί να αντιμετωπιστεί 
ικανοποιητικά με οποιοδήποτε φάρμακο έχει εγκριθεί επί του παρόντος, εξηγεί ο 
πρύτανης του , καθηγητής Ιατρικής Θάνος Δημόπουλος.

Σε αυτό το πλαίσιο, προσθέτει, δημοσιεύτηκαν στο περιοδικό The New England Journal 
of Medicine στις 10 Απριλίου 2020 από τους Grein και διεθνή ομάδα επιστημόνων τα 
αποτελέσματα από την παρηγορητική χρήση ρεμδεσιβίρης σε βαρέως πάσχοντες 
ασθενείς με Covid-19. Από τους 53 ασθενείς των οποίων τα δεδομένα αναλύθηκαν, 22 
ήταν στις Ηνωμένες Πολιτείες, 22 στην Ευρώπη ή στον Καναδά και εννέα στην 
Ιαπωνία. Κατά την ένταξη στο πρόγραμμα, 30 ασθενείς (57%) έλαβαν μηχανικό 
αερισμό και τέσσερις (8%) έλαβαν εξωσωματική οξυγόνωση μέσω μεμβράνης. Μετά 
από μέσο διάστημα παρακολούθησης 18 ημερών, 36 ασθενείς (68%) εμφάνισαν 
βελτίωση ως προς την ανάγκη υποστήριξης με οξυγόνο, συμπεριλαμβανομένων 17 

Πανεπιστημίου 
Αθηνών

Πανεπιστημίου Αθηνών
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από τους 30 ασθενείς (57%) που έλαβαν μηχανικό εξαερισμό και οι οποίοι 
αποσωληνώθηκαν.

Συνολικά 25 ασθενείς (47%) έλαβαν εξιτήριο και επτά ασθενείς (13%) απεβίωσαν. Η 
θνησιμότητα ήταν 18% (έξι στους 34) μεταξύ των ασθενών που έλαβαν μηχανικό 
αερισμό και 5% (ένας στους 19) μεταξύ εκείνων που δεν έλαβαν μηχανικό αερισμό.

Ο τελικός καθορισμός της αποτελεσματικότητας και της ασφάλειας του φαρμάκου 
ρεμδεσιβίρη, σύμφωνα με τον Θ. Δημόπουλο, απαιτεί τυχαιοποιημένες, ελεγχόμενες με 
εικονικό φάρμακο κλινικές μελέτες που αναμένεται να δημοσιευτούν τους επόμενους 
μήνες.

Ανοσος ορός

Ο Σωτήρης Τσιόδρας αναφέρθηκε επίσης στη χρήση ορού αντισωμάτων από τους 
ασθενείς που έχουν αποθεραπευτεί από τον Covid -19. Οπως είπε, απαιτούνται 14 
ημέρες από την ημέρα που έχουν αποθεραπευτεί προκειμένου να είναι «καθαροί» από 
νόσο και συμπτώματα και να μπορούν να δώσουν αντισώματα για βαρέως πάσχοντες 
από κορονοϊό. «Iσως είναι μία θεραπευτική προσέγγιση που είναι ωφέλιμη όχι μόνο σε 
προχωρημένο στάδιο αλλά και στο αρχικό στάδιο της νόσου», τόνισε αλλά σημείωσε 
ότι γι’ αυτό το συμπέρασμα είναι πολύ νωρίς. Η θεραπεία θα εφαρμοστεί και στη χώρα 
μας, εξήγησε, προσθέτοντας ότι «χρειάζονται περισσότερα ερευνητικά αποτελέσματα 
για να είμαστε σίγουροι για την αποτελεσματικότητά της».
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Μάζης για μεταναστευτικό: Πρέπει η Ελλάδα επιτέλους να 
αποφασίσει με ποια πλευρά της διεθνούς πραγματικότητας 
είναι

«Όλες οι κυβερνήσεις στην Ελλάδα ομνύουν στον 
ευρωπαϊκό νομικό πολιτισμό και στον ευρωπαϊκό πολιτικό πολιτισμό», επισήμανε 
μιλώντας Παραπολιτικά 90,1 ο καθηγητής οικονομικής γεωγραφίας και γεωπολιτικής 
θεωρίας στο 

Αναφορικά με την εργαλειοποιήση των μεταναστών από την πλευρά Ερντογάν, 
τοποθετήθηκε μιλώντας στα Παραπολιτικά 90,1 και στην εκπομπή «Mea Culpa» με το 
δημοσιογράφο και βουλευτή Κωνσταντίνο Μπογδάνο, ο καθηγητής οικονομικής 
γεωγραφίας και γεωπολιτικής θεωρίας στο , Γιάννης Μάζης.

Ο κ. Μάζης τόνισε ότι «πρέπει η Ελλάδα επιτέλους να αποφασίσει με ποια πλευρά της 
διεθνούς πραγματικότητας είναι». «Υποστηρίζει τον νομικό πολιτικό τον ευρωπαϊκό;», 
διερωτήθηκε ο ίδιος. «Όλες οι κυβερνήσεις στην Ελλάδα ομνύουν στον ευρωπαϊκό 
νομικό πολιτισμό και στον ευρωπαϊκό πολιτικό πολιτισμό», διευκρίνισε.

«Εδώ το ευρωπαϊκό δικαστήριο ανθρωπίνων δικαιωμάτων μας λύνει τα χέρια, αυτός 
που μπαίνει παράνομα σε μια χώρα και βιάζει τα σύνορά της με τον οποιονδήποτε 
τρόπο απελαύνεται άμεσα χωρίς το δικαίωμα υποβολής ασύλου», υπογράμμισε.

Την ίδια στιγμή ο ίδιος εξέφρασε την απορία ότι «δεν μπορεί να καταλάβει ποιες είναι 
εκείνες οι αναγκαιότητες οι οποίες επιβάλλουν στην ελληνική κυβέρνηση να κάνει πίσω 
σε αυτό».

Ο κ. Μάζης δήλωσε ότι «η κίνηση που πρέπει να κάνει η ελληνική κυβέρνηση είναι να 
συλλέξει όλες τις δηλώσεις και τις απευθείας ομολογίες των τούρκων επισήμων οι 
οποίες συγκλείνουν όλες προς ένα κοινό σημείο ότι έχει στρατευτεί ένας πληθυσμός 
ατόμων, οι οποίοι μόνο πρόσφυγες δεν είναι, με τη συνεργασία των ενόπλων 
δυνάμεων, των σωμάτων ασφαλείας, της στρατοχωροφυλακής της τουρκικής και έχουν 
οργανωμένα, μεθοδικά και κεντρικά σχεδιασμένα επιχειρήσει να σπάσουν τα ελληνικά 
σύνορα, να τα διαβούν και να περάσουν παράνομα στον ελληνικό χώρο».

Παράλληλα ο καθηγητής ανέφερε: «Αυτό λοιπόν με δεδομένο και την επιδημία του 
κοροναϊού την οποία επίσης έχουν ομολογήσει ότι μας στέλνουν αρρώστους 

ΕΚΠΑ

ΕΚΠΑ
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προσβεβλημένους να συγκροτηθεί ένας φάκελος και να σταλεί ο κ. Ερντογάν στο 
διεθνές ποινικό δικαστήριο ως διαπράξας εγκλήματα κατά της ανθρωπότητας. Γιατί τι 
σημαίνει να στέλνεις αρρώστους ανθρώπους, προσπαθώντας να μολύνεις και το 
γειτονικό πληθυσμό με αποτέλεσμα της μολύνσεως το θάνατο! Κάνεις βιολογικό 
πόλεμο ναι ή όχι; Επιτρέπεται ο βιολογικός πόλεμος από τη διεθνή νομική 
πραγματικότητα; Όχι. Είσαι λοιπόν εγκληματίας κατά της ανθρωπότητας; Ναι. Να 
συνταχθεί ένας φάκελος και να σταλεί στο Διεθνές ποινικό δικαστήριο, να παραπεμφθεί 
αυτός ο κύριος. Αυτή είναι η υγιής αντιμετώπιση που δεν έχει ούτε μπαρουτόβολα, 
κανόνια ούτε τανκς ούτε τίποτα, έχει τη διεθνή νομιμότητα».

Για την Τουρκία, ο κ. Μάζης επισήμανε «η Τουρκία έχει όντως πρόβλημα, η Τουρκία 
ωθείται προς το ΔΝΤ αλλά έχετε την εντύπωση ότι η μαύρη οικονομία της Τουρκία και 
το Κατάρ το οποίο «σπεύδει να βοηθήσει» και δημιουργώντας αποσχιστικές τάσεις στη 
Θράκη...άλλο έγκλημα αυτό. Η προσπάθεια απόσχισης είδατε πως τιμωρείται στην 
Ισπανία και εφόσον όλη η Ευρώπη συστοιχίζεται με την ισπανική κυβέρνηση να μας 
πουν πως ακριβώς θα συστοιχιστούν μαζί μας στην περίπτωση αυτή».
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Πανδημία Κορονοϊού: Μια πολύπλευρη επιστημονική 
προσέγγιση

Τις πολυσύνθετες προκλήσεις που αντιμετωπίζει η 
ιατρική κοινότητα λόγω της εξάπλωσης του νέου 
κορονοϊού, εξήγησαν κορυφαίοι επιστήμονες που 
συμμετείχαν

στην διαδικτυακή συζήτηση στρογγυλής τράπεζας που 
διοργάνωσε το Ινστιτούτο Δημόσιας Υγείας του 

Αμερικανικού Κολλεγίου Ελλάδος, με θέμα "Πανδημία COVID-19".

Στόχος της συζήτησης, όπως τον προσδιόρισε ο διευθυντής του Ινστιτούτου Δημόσιας 
Υγείας, πνευμονολόγος-εντατικολόγος Παναγιώτης Μπεχράκης ήταν "ο εμπλουτισμός 
με επιστημονικά στοιχεία της διάχυτης γνώσης που ήδη υπάρχει στην κοινωνία, με την 
προσδοκία ότι η βαθύτερη κατανόηση του φαινομένου, θα συμβάλλει στην 
αποτελεσματικότερη αντιμετώπισή του".

Κοινός άξονας της συζήτησης υπήρξε η συμφωνία για την πειθαρχία στις συστάσεις 
φυσικής απόστασης, ως μέτρο ελέγχου του κύματος της πανδημίας και διαχείρισης τής 
εξίσου δύσκολης φάσης της ενδημίας που θα ακολουθήσει. Συνεπώς, το κρίσιμο 
ζήτημα είναι η Πολιτεία να κερδίσει τον απαιτούμενο χρόνο, χωρίς μεγάλες απώλειες, 
έως ότου μέσω της ανάπτυξης ειδικών αντιικών φαρμάκων και κυρίως με το κατάλληλο 
εμβόλιο να επιτευχθεί η ανοσία στον πληθυσμό, χωρίς μείζονες κινδύνους.

Ικανοποιητικά τα μέχρι στιγμής δεδομένα για τη χώρα μας

"Τα μέχρι στιγμής δεδομένα για τη χώρα μας είναι ικανοποιητικά και αισιόδοξα, σε 
σχέση με τις άλλες χώρες, λόγω της έγκαιρης λήψης μέτρων προφύλαξης", ανέφερε 
κατά το χαιρετισμό του ο πρόεδρος του Εθνικού Οργανισμού Δημόσιας Υγείας (ΕΟΔΥ), 
Παναγιώτης Αρκουμανέας, προσθέτοντας ότι "το Σύστημα Υγείας μπορεί να 
ανταπεξέρχεται ικανοποιητικά".

Δύο προειδοποιήσεις, που δεν αντιληφθήκαμε
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Στην προέλευση του ιού και στη σχέση της πανδημίας με την παγκοσμιοποίηση και το 
ευρύτερο περιβαλλοντικό πρόβλημα, εστίασε ο Γεώργιος Σαρόγλου, ομότιμος 
καθηγητής Παθολογίας-Λοιμώξεων .

"Η φύση έστειλε δύο προειδοποιήσεις, τις οποίες πιθανώς δεν αντιληφθήκαμε. Η μία 
προειδοποίηση ήταν το 2003 με τον SARS-CoV o οποίος εμφανίστηκε στην Κίνα. 
Βρισκόταν σε νυχτερίδα, μεταπήδησε στην άγρια γαλή και μετά στον άνθρωπο. Δεν 
δημιουργήθηκε δυστυχώς κάποιο εμβόλιο για αυτό. Δέκα χρόνια μετά ο MERS-CoV στη 
Μέση Ανατολή, ξεκίνησε πάλι από νυχτερίδα, μεταπήδησε στην καμήλα και μετά στον 
άνθρωπο. Φτάνοντας τέλος στον σημερινό SARS-CoV-2 και τη νόσο COVID-19, που 
μας ήρθε από την επαρχία Γιουχάν".

Όπως είπε ο κ. Σαρόγλου, πρόκειται για "πολυεστιακή λοίμωξη με προσβολή 
πολλαπλών οργάνων (πνευμονία, εγκεφαλίτιδα, μυοκαρδίτιδα, γαστρεντερίτιδα), ενώ 
σημαντικοί προδιαθεσικοί παράγοντες για δυσμενή εξέλιξή της, αναδύονται η ηλικία και 
το φύλλο των ασθενών: ο άντρας φαίνεται να είναι πιο ευάλωτος από τη γυναίκα, ενώ ο 
ιός μπορεί και διαταράσσει το αμυντικό μας σύστημα".

Τι προκαλεί στον οργανισμό ο νέος κορονοϊός

Ο καθηγητής Παναγιώτης Μπεχράκης αναφέρθηκε στην πνευμονία, την αναπνευστική 
ανεπάρκεια και το Σύνδρομο Οξείας Αναπνευστικής Δυσχέρειας Ενηλίκων που 
προκαλείται από τον νέο κορονοϊό. "Η πρώτη επαφή του οργανισμού με τον ιό 
προκαλεί μία ήπια λοίμωξη του ανωτέρου αναπνευστικού συστήματος που εκδηλώνεται 
με ρινική συμφόρηση και καταρροή όπως περίπου ένα κοινό κρυολόγημα. Σε πολλούς 
ασθενείς η νόσος μπορεί να σταματήσει εκεί. Σε άλλες περιπτώσεις όμως, καθώς η 
νόσος εξελίσσεται, σε 1-2 μέρες, ο ιός εξαπλώνεται αρχικά στην τραχεία και στους 
βρόγχους δημιουργώντας συμπτώματα βήχα, απόχρεψης, πυρετού, και γενικά 
φαινόμενα όπως κακουχία, μυαλγίες, πονοκέφαλο, ενοχλήσεις από το πεπτικό σύστημα 
κ.ά. Στη συνέχεια η λοίμωξη από τον ιό μπορεί να προχωρήσει σε κυψελιδικό επίπεδο, 
στο βάθος δηλαδή των πνευμόνων οδηγώντας σε πνευμονία και αναπνευστική 
ανεπάρκεια. Ο ασθενής σε αυτό το στάδιο μπορεί να αναπτύξει το Σύνδρομο Οξείας 
Αναπνευστικής Δυσχέρειας Ενηλίκων (Acute Adult Respiratory Distress syndrome-
ARDS) για την αντιμετώπιση του οποίου θα χρειαστεί να νοσηλευθεί στη Μονάδα 
Εντατικής Θεραπείας για χορήγηση υψηλών μειγμάτων οξυγόνου και εφαρμογή 
μηχανικού αερισμού με αναπνευστήρα. Ο ιός σε αυτή την φάση έχει προσβάλει όλο τον 
οργανισμό στο πλαίσιο μίας βαριάς φλεγμονώδους αντίδρασης".

ΕΚΠΑ
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Ο κ. Μπεχράκης εξήρε τη διαδικασία με την οποία αντιμετωπίζεται ο ασθενής στην 
Ελλάδα, από την πρώτη μέρα που θα διαγνωσθεί με τον ιό έως τη στιγμή που 
ενδεχομένως θα χρειαστεί εντατική θεραπεία και στη συνέχεια συμπλήρωσε: "Όταν 
όμως δεν υπάρχει ένα φάρμακο ή εμβόλιο που να μας προστατεύει, το πρόβλημα θα 
παραμένει επιθετικό και πρέπει να είμαστε προσεκτικοί".

Η νόσος COVID-19 προσβάλλει και τα παιδιά και τους εφήβους

Για τον αντίκτυπο της πανδημίας σε παιδιά, εφήβους και την οικογένεια, ιδίως σε 
περιπτώσεις με προϋπάρχον ψυχολογικό νόσημα, μίλησε ο Γεώργιος Χρούσος, 
καθηγητής Παιδιατρικής. Διευκρίνισε ότι "η νόσος COVID-19 προσβάλλει και τα παιδιά 
και τους εφήβους, αλλά η λοίμωξη είναι συνήθως ασυμπτωματική ή ελαφρά και σχεδόν 
ποτέ θανατηφόρα. Αυτό μπορεί να εξηγηθεί είτε από τη διαφορετική γενετική ή 
επιγενετική ευαισθησία ή αντίσταση στον ιό, είτε από τις σωματικές εφεδρείες που δεν 
διαθέτουν πολλοί ενήλικες, ιδίως οι πιο ηλικιωμένοι, οι οποίοι έχουν υποστεί τις ζημιές 
του χρονίου στρες και των"χρόνιων μη μεταδιδόμενων νοσημάτων"".

Ο κ. Χρούσις έδωσε ιδιαίτερη σημασία στο θέμα του στρες των ενηλίκων που 
μεταφέρεται στα παιδιά, είτε στην περίπτωση που οι γονείς παραμένουν στο σπίτι, είτε 
στην περίπτωση που απουσιάζουν γιατί το απαιτεί το επάγγελμά τους. "Για την 
προστασία των παιδιών και εφήβων, ο έλεγχος του στρες των ενηλίκων είναι 
πρωταρχικό μέλημα σε μια οικογένεια, ενώ κρίνεται απαραίτητη η"λογική"κοινωνική 
επικοινωνία εντός και εκτός της οικογένειας, η τήρηση κανονικού ημερησίου 
προγράμματος ύπνου, γευμάτων και καθημερινής υγιεινής, η σωματική άσκηση, η 
φυσική απόσταση από νοσούντες ή πιθανόν νοσούντες μέσα ή έξω από το σπίτι, ο 
λογικός περιορισμός"κατανάλωσης"πληροφορίας, η προσφορά βοήθειας σε τρίτους και 
η αναζήτηση βοήθειας από ειδικούς αν και όποτε χρειαστεί.".

Η σημασία της πρόληψης

Την πρόληψη, ως το μοναδικό θέμα με πρακτική εφαρμογή στην καθημερινότητα του 
κοινού, προσέγγισε ο Γιάννης Τούντας, καθηγητής Κοινωνικής & Προληπτικής Ιατρικής 

. Αναφέρθηκε στους βασικούς τρόπους πρόληψης και ελέγχου της εξάπλωσης 
του νέου κορονοϊού SARS-CoV-2: την ατομική υγιεινή, τη φυσική απομάκρυνση, την 
ενίσχυση της άμυνας του οργανισμού με σωστή διατροφή, πολλά υγρά, καλό ύπνο και 
φυσική άσκηση που προάγουν την ψυχική ευεξία και βεβαίως με το εμβόλιο, όταν αυτό 
θα είναι διαθέσιμο.

Χρήση μάσκας

ΕΚΠΑ
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Σχετικά με τη χρήση μάσκας οι κ.κ. Τούντας και Μπεχράκης συμφώνησαν ότι είναι 
σημαντική και επιβεβλημένη η χρήση της -κατά απόλυτη προτεραιότητα- από τους 
υγειονομικούς και οποιονδήποτε προσφέρει κατ' οίκον φροντίδα σε ύποπτο ή 
επιβεβαιωμένο κρούσμα νόσου COVID-19, για την προστασία τους από τους 
νοσούντες. Απαντώντας σε αντικρουόμενες διεθνείς οδηγίες για τη χρήση μάσκας από 
το ευρύ κοινό, τονίστηκε ότι υπάρχει σχετική ένδειξη για πρόληψη της διασποράς του 
ιού από ασυμπτωματικούς ή προσυμπτωματικούς ασθενείς. Ωστόσο, επισημαίνεται ο 
κίνδυνος, αυτός που δεν νοσεί να μολυνθεί από τη λάθος χρήση της.

Διενέργεια αξιόπιστων εξετάσεων

Ο κ. Τούντας αναφέρθηκε επίσης και στην ανάγκη διενέργειας αξιόπιστων εξετάσεων 
τόσο για τη διάγνωση της νόσου όσο και για τον έλεγχο της ανοσίας που θα προκύψει. 
"Τα νέα κρούσματα συσχετίζονται οπωσδήποτε και με την έκταση της διενέργειας των 
μοριακών εξετάσεων, οι οποίες ωστόσο έχουν ποσοστό ψευδών αποτελεσμάτων, 
όπως αν για παράδειγμα γίνουν σε προσυμπτωματικό στάδιο, με αποτέλεσμα 
αρνητικές επιπτώσεις. Επομένως είναι σωστή η θέση της Πολιτείας να μη γίνονται στο 
ευρύ κοινό, αλλά σε επιλεγμένους και κρίσιμους πληθυσμούς".

Αναφέρθηκε επίσης στο τεστ αντισωμάτων, το οποίο όπως τόνισε "θα είναι πολύ 
χρήσιμο για να ελέγξουμε αν υπάρχει ανοσία, εν τούτοις προς το παρόν η αξιοπιστία 
τους είναι μειωμένη". "Επιπλέον δε, η προκύπτουσα ανοσία είναι εν πολλοίς άγνωστη, 
ο άγνωστος Χ, καθώς δεν γνωρίζουμε ούτε τη διάρκειά της, ούτε την πιθανότητα 
αναμόλυνσης" προσέθεσε.

Οι πολλαπλές επιπτώσεις της πανδημίας

Μία εκτίμηση των πολλαπλών επιπτώσεων της πανδημίας και στον κλάδο της 
οικονομίας και απασχόλησης παρουσίασε ο Ιωάννης Κυριόπουλος, ομότιμος 
καθηγητής Οικονομικών της Υγείας. "Σύμφωνα με τις προβλέψεις διεθνών οργανισμών, 
η αλυσίδα παραγωγής πρόκειται να διαρραγεί, και τομείς όπως οι μεταφορές, το λιανικό 
εμπόριο, ο τουρισμός και η εστίαση θα έχουν τα μεγαλύτερα προβλήματα", ανέφερε. 
Ιδιαίτερης σημασίας ήταν, επίσης, η αναφορά του στην ανάγκη για την 
προτεραιοποίηση της δημόσιας υγείας ως "ενιαίας" και "παγκόσμιας" και κυρίως έθεσε 
εντόνως το ζήτημα της υγειονομικής ασφάλειας και της διεθνούς συνεργασίας γι' αυτό.

ΠΗΓΗ: ΑΠΕ-ΜΠΕ
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Οι κεφαλαλγίες εν μέσω πανδημίας
Δήμος-Δημήτριος Μητσικώστας, MD, PhD, FEAN, 
Αναπληρωτής Καθηγητής Νευρολογίας , 
Πρόεδρος Ελληνικής Εταιρείας Κεφαλαλγίας, 
Πρόεδρος Τμήματος Κεφαλαλγίας, Ευρωπαϊκή 
Ακαδημία Νευρολογίας

&

Pablo Irimia Sieria, MD, PhD, Καθηγητής Νευρολογίας Πανεπιστημίου Ναβάρας, 
Πρόεδρος Τμήματος Κεφαλαλγίας, Ευρωπαϊκή Ακαδημία Νευρολογίας

Βιώνουμε μια άνευ προηγουμένου κατάσταση, την οποία κανείς δεν είχε φανταστεί ή 
προετοιμαστεί για αυτή, που έχει κονταροχτυπήσει την Ευρώπη κατά τη διάρκεια μιας 
περιόδου ευημερίας και συνεπακόλουθης αλαζονείας, όπως και σε όλο το δυτικό κόσμο 
άλλωστε, της Ελλάδας συμπεριλαμβανομένης. Σε αυτό το πλαίσιο, οι υπηρεσίες για 
τους ασθενείς που υποφέρουν από κεφαλαλγίες πρέπει να προσαρμοστούν στη νέα 
κατάσταση. Οι ιατροί θα πρέπει να αντιμετωπίζουν τους ασθενείς σύμφωνα με την 
επαγγελματική γνώση και εμπειρία που έχουν, και με τις γενικές κατευθυντήριες 
γραμμές που έχουν θεσπίσει οι εθνικές ρυθμιστικές αρχές. Νέα δεδομένα έχουν 
προκύψει πρόσφατα όμως, στα οποία θα πρέπει να προσαρμοσθούν οι υπηρεσίας 
υγείας, οι ιατροί και οι ασθενείς.

Ορισμένες γενικές συμβουλές επομένως θα μπορούσαν να έχουν σημαντικό αντίκτυπο 
στην κλινική πράξη, αλλά δεν θα πρέπει, για κανένα λόγο, να αντικαταστήσουν την 
εξατομικευμένη ιατρική, η οποία είναι κεντρικής σημασίας στην ιατρική θεραπευτική. Η 
συμβουλή που δίδεται στον ασθενή από τον ίδιο το θεράποντα ιατρό παραμένει 
αναντικατάστατη. Στο πλαίσιο αυτό παρατίθενται επτά γενικές συμβουλές, οι οποίες 
είναι αναρτημένες στην επίσημη ιστοσελίδα της Ευρωπαϊκής Ακαδημίας Νευρολογίας:

1. Η κεφαλαλγία μπορεί να είναι ένα σύμπτωμα πολλών συστηματικών ιογενών 
λοιμώξεων και το COVID-19 δεν αποτελεί εξαίρεση. Πρόσφατες έρευνες έδειξαν ότι το 
8% των ασθενών με λοίμωξη COVID-19 ανέφεραν κεφαλαλγία. Η παρουσία της 
κεφαλαλγίας δεν είναι χρήσιμη για τη διάγνωση ή την εξέλιξη της λοίμωξης COVID-19, 
ωστόσο. Η κεφαλαλγία στη λοίμωξη COVID-19 πιθανώς συνυπάρχει με πυρετό και 
μπορεί να εξαρτάται από αυτόν, και είναι επομένως ένα ΓΕΝΙΚΟ και ΜΗ ΕΙΔΙΚΟ 

ΕΚΠΑ
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ΣΥΜΠΤΩΜΑ, που δεν παραπέμπει από μόνο του σε αυξημένη πιθανότητα λοίμωξης 
COVID-19.

2. Οι ασθενείς με πρωτοπαθείς πονοκεφάλους (π.χ. ημικρανία, κεφαλαλγία τύπου 
τάσεως, αθροιστική κεφαλαλγία), συχνά υποφέρουν επιπλέον από άγχος και 
διαταραχές του συναισθήματος, που αυξάνουν τη συχνότητα, την ένταση και τη 
διάρκεια των πρωτοπαθών κεφαλαλγιών. Αυτοί οι ασθενείς επομένως, χρειάζονται 
αυξημένη ιατρική περίθαλψη κάτω από τις τρέχουσες συνθήκες που μεγιστοποιούν το 
άγχος λόγω της απομόνωσης, ή του φόβου μόλυνσης, νόσησης και θανάτου επομένως, 
παρότι η προσβασιμότητα στον ιατρό έχει περιορισθεί σημαντικά, για τους γνωστούς 
προληπτικούς λόγους περιορισμού της μετάδοσης της λοίμωξης. Θα πρέπει επομένως 
οι ιατροί να χρησιμοποιήσουν την τηλεϊατρική και μάλιστα εκείνες τις εφαρμογές, με τις 
οποίες ένας κοινός πολίτης είναι περισσότερο εξοικειωμένος, π.χ. Skype, WhatsApp, 
Facetime. Η οπτική επαφή στη συνομιλία είναι πολύ σημαντική για τα μηνύματα που ο 
ιατρός θέλει να επικοινωνήσει, αλλά και για τον ίδιο τον ασθενή.

3. Οι ασθενείς με πρωτοπαθείς κεφαλαλγίες πρέπει να συνεχίσουν να τηρούν τη 
θεραπεία που ο ιατρός τους έχει συστήσει και να είναι προσεκτικοί με τη διατροφή τους, 
ιδιαίτερα με την κατανάλωση αλκοολούχων ποτών που μπορεί να αυξηθεί σε συνθήκες 
απομόνωσης, ανίας και άγχους. Η διατήρηση του κανονικού προγράμματος ύπνου και 
των διατροφικών συνηθειών και η διαχείριση του άγχους είναι πολύ σημαντικές καθώς 
είναι κοινοί εκλυτικοί παράγοντες πρωτοπαθών κεφαλαλγιών, δεν δημιουργούν δηλαδή 
τις παθήσεις αυτές, αλλά τις επιδεινώνουν.

4. Στις συνθήκες κοινωνικής απομόνωσης, η διαταραχή άγχους και κατάθλιψης μπορεί 
να επιδεινωθεί και να επηρεάσει αρνητικά τους χρόνιους πονοκεφάλους και την 
υπερβολική χρήση φαρμάκων. Είναι σημαντικό να θυμόμαστε ότι η λήψη φαρμάκων για 
την αντιμετώπιση των ημικρανιών και της κεφαλαλγίας τύπου τάσεως πρέπει να 
περιορίζεται σε λιγότερο από δύο φορές την εβδομάδα, γιατί η αυξημένη χρήση τους 
επιδεινώνει τη συχνότητα και την ένταση των κεφαλαλγιών (κεφαλαλγία από κατάχρηση 
φαρμάκων).

5. Ένα άλλο φλέγον θέμα, αφορά τη χρήση των αντιφλεγμονωδών φαρμάκων (ΜΣΑΦ) 
για τον πονοκέφαλο. Δεν υπάρχουν πειστικά επιστημονικά στοιχεία ότι η χρήση των μη 
στεροειδών αντιφλεγμονωδών φαρμάκων επιδεινώνει τη λοίμωξη COVID-19, παρά τις 
πρόσφατες αναφορές των μέσων ενημέρωσης που συνδέουν ορισμένα NSAIDs, 
κυρίως την ιβουπροφένη, με επιδείνωση των συμπτωμάτων σε ασθενείς με COVID-19. 
Η αρχική παρατήρηση έγινε από ιατρούς στη Γαλλία. Σε επιστολή τους προς έγκυρο 
ιατρικό περιοδικό (Lancet Resp Med), κάποιοι ερευνητές πρότειναν ότι η ιβουπροφαίνη 
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που μπορεί να τροποποιήσει τη λειτουργία του ενζύμου ACE2, θα μπορούσε να 
επιδεινώσει θεωρητικά τα συμπτώματα της λοίμωξης COVID-19. Δεν υπήρξε κλινική ή 
πειραματική επιβεβαίωση ωστόσο. Σύμφωνα με τον Ευρωπαϊκό Οργανισμό Φαρμάκων 
και την Υπηρεσία Τροφίμων και Διοίκησης των Ηνωμένων Πολιτειών, δεν υπάρχουν 
επιστημονικά στοιχεία επί του παρόντος που να αποδεικνύουν οποιαδήποτε σχέση 
μεταξύ ιβουπροφένης και επιδείνωσης της λοίμωξης COVID-19. Το ίδιο συμπεραίνει και 
η Ευρωπαϊκή Ακαδημία Νευρολογίας. Στην ιατρική πρακτική, οι οδηγίες θεραπείας 
βασίζονται σε κλινικές μελέτες. Τα ΜΣΑΦ, ιδιαίτερα η ιβουπροφένη, η ναπροξένη, η 
δικλοφαινάκη και το τολφεναμικό οξύ, έχουν αποδειχθεί αποτελεσματικά και ασφαλείς 
σε κλινικές δοκιμές για τη συμπτωματική θεραπεία των κρίσεων της ημικρανίας και της 
κεφαλαλγίας τύπου τάσεως και συνεπώς συνιστώνται για την οξεία θεραπεία των 
κρίσεων. Επιπλέον, η ινδομεθακίνη είναι η μόνη διαθέσιμη θεραπεία για κάποιες 
σπάνιες μονόπλευρες κεφαλαλγίες με συμπτώματα από το αυτόνομο νευρικό σύστημα. 
Γενικά, τα ΜΣΑΦ έχουν μεγάλη θεραπευτική αξία στους πονοκεφάλους.

6. Η χρήση παρακεταμόλης και τριπτανών για τη θεραπεία των κρίσεων ημικρανίας 
είναι ασφαλής, αλλά και πάλι δεν θα πρέπει να ξεπερνούν τις δύο ημέρες ανά 
εβδομάδα.

7. Η χρήση στεροειδών (κορτιζόνης) μπορεί να προκαλέσει ανοσοκαταστολή και να 
προδιαθέσει τους ανθρώπους να αποκτήσουν ευκολότερα λοιμώξεις, 
συμπεριλαμβανομένης της λοίμωξης COVID-19. Σε ορισμένες ασθένειες (όπως η 
αθροιστική κεφαλαλγία), μπορεί να χρειαστεί να χρησιμοποιήσει ο ασθενής κορτιζόνη 
για να σταματήσει μια αθροιστική περίοδος των καθημερινών και εξαιρετικά επώδυνων 
κεφαλαλγιών. Η χρήση της κορτιζόνης πρέπει να εξεταστεί προσεκτικά από το 
θεράποντα ιατρό, ο οποίος θα αποφασίσει, σε κάθε περίπτωση, τις δόσεις και τη 
δοσολογία, σύμφωνα με τις οδηγίες θεραπείας. Προς το παρόν, συνιστάται να μειωθεί ο 
αριθμός ημερών στη θεραπεία στεροειδών στην αθροιστική κεφαλαλγία, προκειμένου 
να ελαχιστοποιηθεί ο πιθανός κίνδυνος μόλυνσηςCOVID-19, αλλά αυτό θα συνεκτιμηθεί 
από το θεράποντα ιατρό πρωτευόντως.



44;ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1  Αποτελέσματα από την πιλοτική μελέτη Φάσης 3 BELIEVE του
luspatercept-aamt σε ενήλικους ασθενείς ...

Πηγή: www.newsbeast.gr Ημερομηνία
έκδοσης:

13-04-2020 14:53:45

Σύνδεσμος: https://www.newsbeast.gr/health/arthro/6196394/apotelesmata-apo-tin-pilotiki-meleti-fasis-3-believe-toy-
luspatercept-aamt-se-enilikoys-astheneis-me-v-thalassaimia

Θέματα: ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΚΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ

www.newsbeast.gr - 2020-04-13 14:53:45

Αποτελέσματα από την πιλοτική μελέτη Φάσης 3 BELIEVE του 
luspatercept-aamt σε ενήλικους ασθενείς με β-θαλασσαιμία

Δημοσιεύει το ιατρικό περιοδικό New England Journal 
of Medicine

Η Bristol-Myers Squibb (NYSE: BMY) και η Acceleron Pharma Inc. (NASDAQ: XLRN) 
ανακοίνωσαν σπρόσφατα ότι το επιστημονικό περιοδικό New England Journal of 
Medicine (NEJM) δημοσίευσε αποτελέσματα από τη μελέτη BELIEVE, την πιλοτική 
μελέτη Φάσης 3 που αξιολογεί την ασφάλεια και την αποτελεσματικότητα του 
luspatercept-aamt στη θεραπεία της αναιμίας σε ενήλικες με β-θαλασσαιμία οι οποίοι 
έχουν ανάγκη τακτικών μεταγγίσεων ερυθρών αιμοσφαιρίων (RBC).

Στην Ελλάδα, τα εξής 5 ερευνητικά κέντρα συμμετείχαν στη μελέτη BELIEVE :

Κέντρο Αναφοράς Πρόληψης Θαλασσαιμίας και Δρεπανοκυτταρικής Νόσου, Γ.Ν.Α 
“Λαϊκό”, Αθήνα

Μονάδα Μεσογειακής Αναιμίας, Α' Παιδιατρική Κλινική, , Νοσοκομείο Παίδων 
«Η Αγία Σοφία», Αθήνα

Μονάδα Θαλασσαιμίας, Β΄ Παθολογική Κλινική, Γ.Ν.Θ “Ιπποκράτειο”, Θεσσαλονίκη

Μονάδα Θαλασσαιμίας και Αιμοσφαιρινοπαθειών/Τμήμα Αιματολογίας, Τμήμα Γενικής 
Παθολογίας, Π.Γ.Ν. Πατρών, Ρίο

Μονάδα Μεσογειακής Αναιμίας, Γ.Ν.Α «Γ. Γεννηματάς», Αθήνα

«Τα αποτελέσματα που δημοσιεύτηκαν στο ιατρικό περιοδικό New England Journal of 
Medicine καταδεικνύουν το κλινικό όφελος του luspatercept-aamt, της πρώτης 
εγκεκριμένης θεραπείας για την αναιμία που σχετίζεται με β-θαλασσαιμία στις ΗΠΑ» 
δήλωσε η Diane McDowell, M.D., αντιπρόεδρος του Τμήματος Παγκόσμιων Ιατρικών 
Υποθέσεων στον τομέα της Αιματολογίας της Bristol-Myers Squibb. «Οι ασθενείς με β-
θαλασσαιμία πάσχουν από χρόνια αναιμία που συχνά απαιτεί διά βίου θεραπεία με 
μεταγγίσεις ερυθρών αιμοσφαιρίων, οι οποίες σχετίζονται με πολλές ιατρικές επιπλοκές. 
Η ικανότητα του luspatercept-aamt να μειώνει τη συχνότητα και το φορτίo των τακτικών 
μεταγγίσεων ερυθρών αιμοσφαιρίων είναι κλινικά σημαντική για τους παραπάνω 
ασθενείς».

ΕΚΠΑ
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Στην κλινική μελέτη BELIEVE, ένα σημαντικά υψηλότερο ποσοστό ασθενών που 
λάμβαναν θεραπεία με luspatercept-aamt σημείωσε μείωση κατά >33% στο φορτίο 
μετάγγισης ερυθρών αιμοσφαιρίων (RBC) από την έναρξη της μελέτης (με μείωση 
τουλάχιστον δύο μονάδων) κατά τις εβδομάδες 13-24, σε σύγκριση με θεραπεία με 
εικονικό φάρμακο, πετυχαίνοντας το κύριο καταληκτικό σημείο της μελέτης. Η μελέτη 
πέτυχε επίσης όλα τα κύρια δευτερεύοντα καταληκτικά σημεία, καθώς, σε σύγκριση με 
θεραπεία με εικονικό φάρμακο, ένα σημαντικά υψηλότερο ποσοστό ασθενών που 
λάμβαναν θεραπεία με luspatercept-aamt σημείωσε μείωση κατά >33% στο φορτίο 
μετάγγισης ερυθρών αιμοσφαιρίων (RBC) κατά τις εβδομάδες 37-48 και μείωση κατά 
>50% κατά τις εβδομάδες 13-24 ή τις εβδομάδες 37-48.

Οι πιο συχνές ανεπιθύμητες ενέργειες (AEs) οποιουδήποτε βαθμού που εμφανίστηκαν 
σε ποσοστό μεγαλύτερο του 5% των ασθενών που λάμβαναν θεραπεία με luspatercept-
aamt, σε σύγκριση με την ομάδα θεραπείας με εικονικό φάρμακο, ήταν οστικό άλγος 
(19,7% έναντι 8,3%), αρθραλγία (19,3% έναντι 11,9%), ζάλη (11,2% έναντι 4,6%), 
υπέρταση (8,1% έναντι 2,8%) και υπερουριχαιμία (7,2% έναντι 0%). Ανεπιθύμητες 
ενέργειες βαθμού >3 οφειλόμενες στη θεραπεία αναφέρθηκαν σε μεγαλύτερο ποσοστό 
ασθενών που λάμβαναν θεραπεία με luspatercept-aamt, σε σύγκριση με θεραπεία με 
εικονικό φάρμακο (29,1% έναντι 15,6%).

Οι πιο συχνές ανεπιθύμητες ενέργειες βαθμού >3 που αναφέρθηκαν με το luspatercept-
aamt ήταν αναιμία (3,1% έναντι 0%), αυξημένη συγκέντρωση σιδήρου στο ήπαρ (2,7% 
έναντι 0,9%) και υπερουριχαιμία (2,7% έναντι 0%) σε σύγκριση με θεραπεία με εικονικό 
φάρμακο, αντίστοιχα. Σοβαρές ανεπιθύμητες ενέργειες αναφέρθηκαν στο 15,2% των 
ασθενών που λάμβαναν luspatercept-aamt και στο 5,5% των ασθενών που λάμβαναν 
εικονικό φάρμακο.

«Είμαστε ιδιαίτερα περήφανοι που το ιατρικό περιοδικό New England Journal of 
Medicine επέλεξε να δημοσιεύσει δεδομένα από δύο πιλοτικές μελέτες του luspatercept-
aamt, ξεκινώντας τον περασμένο Ιανουάριο με τη δημοσίευση των αποτελεσμάτων της 
μελέτης MEDALIST σε έναν πληθυσμό ασθενών με μυελοδυσπλαστικά σύνδρομα», 
δήλωσε ο Habib Dable, Πρόεδρος και Chief Executive Officer της Acceleron.

«Με τη σημερινή δημοσίευση δεδομένων από τη μελέτη BELIEVE σε ένα σύνολο 
ασθενών με β-θαλασσαιμία, είμαστε πεπεισμένοι ότι οι θεράποντες ιατροί και οι 
ασθενείς θα είναι καλύτερα ενημερωμένοι για μια νέα πιθανή θεραπεία κατά της 
σοβαρής αναιμίας που σχετίζεται με δύο παθήσεις με σημαντική ανεκπλήρωτη ιατρική 
ανάγκη».
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Τα αποτελέσματα από τη μελέτη BELIEVE υποστήριξαν την έγκριση του luspatercept-
aamt από τον Οργανισμό Τροφίμων και Φαρμάκων (FDA) των ΗΠΑ, η οποία δόθηκε 
τον Νοέμβριο του 2019 για τη θεραπεία της αναιμίας σε ενήλικους ασθενείς με β-
θαλασσαιμία που έχουν ανάγκη τακτικών μεταγγίσεων ερυθρών αιμοσφαιρίων. Τα 
αποτελέσματα αυτά είχαν προηγουμένως παρουσιαστεί στο 60 Ετήσιο Συνέδριο της 
Αμερικανικής Αιματολογικής Εταιρείας (American Society of Hematology – ASH) τον 
Δεκέμβριο του 2018.). Πιο μακροπρόθεσμες αναλύσεις από τη μελέτη BELIEVE 
παρουσιάστηκαν στο 61 Ετήσιο Συνέδριο της Αμερικανικής Αιματολογικής Εταιρείας 
(ASH) τον Δεκέμβριο του 2019.

Το luspatercept-aamt δεν ενδείκνυται για χρήση ως υποκατάστατο των μεταγγίσεων 
ερυθρών αιμοσφαιρίων (RBC) σε ασθενείς που έχουν ανάγκη άμεσης διόρθωσης της 
αναιμίας.

ΣΧΕΤΙΚΑ TAGS
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Kορονοϊός: Πόσο θα επηρεάσει τις καλοκαιρινές διακοπές μας 
- Τι λέει ο καθηγητής Σύψας

"Ακόμα είμαστε σε συναγερμό, ακόμα είμαστε σε 
απομόνωση ακόμα πρέπει να τηρούμε τα μέτρα, καλώς συζητάμε τι θα γίνει μετά αλλά 
να μην ξεχνάμε ότι τον Απρίλιο πρέπει να τηρούμε τα μέτρα απομόνωσης. Διακοπές το 
καλοκαίρι θα κάνουμε, αλλά με κανόνες. Για παράδειγμα στις οργανωμένες παραλίες 
που ήταν χιλιάδες κόσμου, θα είναι τώρα λιγότεροι. Και επίσης θα κοιτάμε γύρω μας, 
θα κρατάμε τις αποστάσεις. Από εδώ και πέρα θα ζούμε με κανόνες. Το καλοκαίρι δεν 
θα εξαφανιστεί με μαγικό τρόπο ο κορονοϊός, θα είναι εκεί. Δεν θα εξαφανιστεί, θα είναι 
γύρω μας, θα πρέπει να έχουμε ανοιχτά τα μάτια μας, μπορεί να κολλήσουμε" δήλωσε 
στον ΣΚΑΪ, ο καθηγητής λοιμωξιολογίας του  Νίκος Σύψας.

"Θα υπάρχουν κανόνες στα ταξίδια, στα ξενοδοχεία, στις πτήσεις. Θα είναι ένα 
διαφορετικό καλοκαίρι, πρέπει να το καταλάβουμε" συμπλήρωσε.

"Είμαστε σαφώς στο δεύτερο ημίχρονο, αλλά θα ήθελα όλοι να βοηθήσουμε να έχουμε 
μια ομαλή λήξη του παιχνιδιού έτσι μπούμε σιγά σιγά στην αποκλιμάκωση" τόνισε.

"Αν το Πάσχα δεν τηρήσουμε τα μέτρα και γίνουν έκτροπα τότε να είστε σίγουροι ότι 
αντί για πτώση, τον Μάιο θα δούμε άνοδο των κρουσμάτων" προειδοποίησε.

"Δεν έχει λήξει αυτή η φάση της επιδημίας η οποία είναι και η πιο επικίνδυνη με την 
έννοια ότι μπορεί αν εκτραπεί η κατάσταση το σύστημα υγείας να μην αντέξει" ανέφερε 
ο κ. Σύψας.
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Κορονοϊός: Επτά συμβουλές για τις κεφαλαλγίες και την 
πανδημία COVID-19

Ο Πρόεδρος Ελληνικής Εταιρείας Κεφαλαλγίας, 
Αναπληρωτής Καθηγητής Νευρολογίας , Δήμος-Δημήτριος Μητσικώστας, (MD, 
PhD, FEAN) και ο Pablo Irimia

Sieria (MD, PhD), Καθηγητής Νευρολογίας Πανεπιστημίου Ναβάρας, Πρόεδρος 
Τμήματος Κεφαλαλγίας, Ευρωπαϊκή Ακαδημία Νευρολογίας, τονίζουν ότι ορισμένες 
γενικές συμβουλές θα μπορούσαν να έχουν σημαντικό αντίκτυπο στην κλινική πράξη, 
αλλά δεν θα πρέπει, σε καμία περίπτωση, να αντικαταστήσουν την εξατομικευμένη 
ιατρική, η οποία είναι κεντρικής σημασίας στην ιατρική θεραπευτική. Η συμβουλή που 
δίδεται στον ασθενή από τον ίδιο το θεράποντα ιατρό παραμένει αναντικατάστατη.

Στο πλαίσιο αυτό παρατίθενται επτά γενικές συμβουλές, οι οποίες είναι αναρτημένες 
στην επίσημη ιστοσελίδα της Ευρωπαϊκής Ακαδημίας Νευρολογίας:

1. Η κεφαλαλγία μπορεί να είναι ένα σύμπτωμα πολλών συστηματικών ιογενών 
λοιμώξεων και το COVID-19 δεν αποτελεί εξαίρεση. Πρόσφατες έρευνες έδειξαν ότι το 
8% των ασθενών με λοίμωξη COVID-19 ανέφεραν κεφαλαλγία. Η παρουσία της 
κεφαλαλγίας δεν είναι χρήσιμη για τη διάγνωση ή την εξέλιξη της λοίμωξης COVID-19, 
ωστόσο. Η κεφαλαλγία στη λοίμωξη COVID-19 πιθανώς συνυπάρχει με πυρετό και 
μπορεί να εξαρτάται από αυτόν, και είναι επομένως ένα γενικό και μη ειδικό σύμπτωμα, 
που δεν παραπέμπει από μόνο του σε αυξημένη πιθανότητα λοίμωξης COVID-19.

2. Οι ασθενείς με πρωτοπαθείς πονοκεφάλους (π.χ. ημικρανία, κεφαλαλγία τύπου 
τάσεως, αθροιστική κεφαλαλγία), συχνά υποφέρουν επιπλέον από άγχος και 
διαταραχές του συναισθήματος, που αυξάνουν τη συχνότητα, την ένταση και τη 
διάρκεια των πρωτοπαθών κεφαλαλγιών. Αυτοί οι ασθενείς επομένως, χρειάζονται 
αυξημένη ιατρική περίθαλψη κάτω από τις τρέχουσες συνθήκες που μεγιστοποιούν το 
άγχος λόγω της απομόνωσης, ή του φόβου μόλυνσης, νόσησης και θανάτου επομένως, 
παρότι η προσβασιμότητα στον ιατρό έχει περιορισθεί σημαντικά, για τους γνωστούς 
προληπτικούς λόγους περιορισμού της μετάδοσης της λοίμωξης. Θα πρέπει επομένως 
οι ιατροί να χρησιμοποιήσουν την τηλεϊατρική και μάλιστα εκείνες τις εφαρμογές, με τις 
οποίες ένας κοινός πολίτης είναι περισσότερο εξοικειωμένος, π.χ. Skype, WhatsApp, 
Facetime. Η οπτική επαφή στη συνομιλία είναι πολύ σημαντική για τα μηνύματα που ο 
ιατρός θέλει να επικοινωνήσει, αλλά και για τον ίδιο τον ασθενή.
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3. Οι ασθενείς με πρωτοπαθείς κεφαλαλγίες πρέπει να συνεχίσουν να τηρούν τη 
θεραπεία που ο ιατρός τους έχει συστήσει και να είναι προσεκτικοί με τη διατροφή τους, 
ιδιαίτερα με την κατανάλωση αλκοολούχων ποτών που μπορεί να αυξηθεί σε συνθήκες 
απομόνωσης, ανίας και άγχους. Η διατήρηση του κανονικού προγράμματος ύπνου και 
των διατροφικών συνηθειών και η διαχείριση του άγχους είναι πολύ σημαντικές καθώς 
είναι κοινοί εκλυτικοί παράγοντες πρωτοπαθών κεφαλαλγιών, δεν δημιουργούν δηλαδή 
τις παθήσεις αυτές, αλλά τις επιδεινώνουν.

4. Στις συνθήκες κοινωνικής απομόνωσης, η διαταραχή άγχους και κατάθλιψης μπορεί 
να επιδεινωθεί και να επηρεάσει αρνητικά τους χρόνιους πονοκεφάλους και την 
υπερβολική χρήση φαρμάκων. Είναι σημαντικό να θυμόμαστε ότι η λήψη φαρμάκων για 
την αντιμετώπιση των ημικρανιών και της κεφαλαλγίας τύπου τάσεως πρέπει να 
περιορίζεται σε λιγότερο από δύο φορές την εβδομάδα, γιατί η αυξημένη χρήση τους 
επιδεινώνει τη συχνότητα και την ένταση των κεφαλαλγιών (κεφαλαλγία από κατάχρηση 
φαρμάκων).
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Καθηγητής Σύψας για κορωνοϊό: Δεν θα εξαφανιστεί ο ιός με 
κάποιο μαγικό τρόπο

Ένα διαφορετικό καλοκαίρι μας περιμένει φέτος αφού 
όπως είπε ο καθηγητής λοιμωξιολογίας, Νίκος Σύψας, ο κορωνοϊός δεν θα εξαφανιστεί.

Διαφορετικό θα είναι φέτος το καλοκαίρι λόγω της πανδημίας του κορωνοϊού, όπως 
εξήγησε ο καθηγητής λοιμωξιολογίας του  Νίκος Σύψας. «Το καλοκαίρι δεν θα 
εξαφανιστεί ο ιός με κάποιο μαγικό τρόπο. Θα είναι εκεί», τόνισε ο καθηγητής στον 
ΣΚΑΪ, σημειώνοντας πως όλοι πρέπει να μάθουμε να ζούμε από εδώ και πέρα με 
κανόνες.

«Δεν θα έχουμε λόγου χάρη οργανωμένες παραλίες που θα είναι χιλιάδες κόσμος μέσα,
θα είναι πολύ λιγότεροι. Επίσης θα κοιτάμε γύρω μας, θα κρατάμε τις αποστάσεις από 
τους γύρω μας», εξήγησε. Ο κ. Σύψας θύμισε ότι και το καλοκαίρι του 2009 η γρίπη των 
χοίρων «αλώνιζε και στα νησιά και παντού», μια γρίπη που είχε πολύ μικρή 
θνησιμότητα, στο ένα δέκατο του νέου κορωνοϊού ενώ και η μεταδοτικότητά της ήταν 
πολύ μικρότερη.

Είμαστε στο δεύτερο ημίχρονο

Κάλεσε τους πολίτες να έχουν τα μάτια τους ανοιχτά και να αποφεύγουν τον 
συγχρωτισμό γιατί και το καλοκαίρι μπορούν να κολλήσουν. Ενόψει του εορτασμού του 
Πάσχα, ο κ. Σύψας επανέλαβε την κρισιμότητα των επόμενων εβδομάδων, θυμίζοντας 
στους πολίτες ότι στην Ελλάδα υπάρχουν δεκάδες νέα κρούσματα κάθε μέρα αλλά και 
θάνατοι, ενώ παράλληλα υπάρχουν και οι λεγόμενες εστίες υπερμετάδοσης όπως είναι 
οι καταυλισμοί των Ρομα, τα γηροκομεία, οι μετανάστες ή τα κρουαζιερόπλοια. «Άρα 
δεν έχει λήξει αυτή η φάση της επιδημίας η οποία είναι και η πιο επικίνδυνη με την 
έννοια ότι μπορεί αν εκτραπεί η κατάσταση το σύστημα υγείας να μην αντέξει», τόνισε. 
«Είμαστε σαφώς στο δεύτερο ημίχρονο αλλά θα ήθελα όλοι να βοηθήσουμε να έχουμε 
μια ομαλή λήξη του παιχνιδιού έτσι μπούμε σιγά σιγά στην αποκλιμάκωση», τόνισε 
χαρακτηριστικά.

Στον γενικό πληθυσμό εξήγησε ότι «έχουμε δει το χειρότερο» όμως αυτές οι εστίες είναι 
φαινόμενο ανησυχητικό. Ο κ. Σύψας είπε ότι όλοι πρέπει να παραμείνουμε σε 
συναγερμό, απομόνωση και να τηρούμε τα περιοριστικά μέτρα. Ο καθηγητής εξήγησε 
ότι την εξέλιξη του Μαΐου θα κρίνει η συμπεριφορά των πολιτών το Πασχα και οι εστίες 
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υπερμετάδοσης που δεν μπορούν εύκολα να ελεγχθούν. Θυμίζουμε πως στην Ελλάδα 
μέχρι σήμερα
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Τι θα γίνει φέτος με τις καλοκαιρινές διακοπές;
Καθώς το καλοκαίρι πλησιάζει και η θερμοκρασία 
αρχίζει να ανεβαίνει το μυαλό αυτόματα πηγαίνει σε 
θάλασσα, παραλίες και διακοπές. Φέτος ωστόσο, 

τίποτα δεν είναι ίδιο σε σχέση με τις άλλες χρονιές με την πανδημία να πλανιέται πάνω 
από τον πλανήτη. Το ερώτημα είναι τι θα γίνει λοιπόν φέτος;

Σύμφωνα με τον καθηγητή λοιμοξιολογίας του , Νίκο Σύψα διακοπές φέτος το 
καλοκαίρι θα πάμε, αλλά με κανόνες και περιορισμούς.

«Μπάνιο στη θάλασσα θα κάνουμε αλλά με κανόνες. Δεν θα έχουμε οργανωμένες 
παραλίες που θα είναι χιλιάδες κόσμος μέσα, θα είναι πολύ λιγότεροι. Και επίσης θα 
κρατάμε τις αποστάσεις από τους γύρω μας. Από εδώ και πέρα, θα ζούμε με κανόνες», 
είπε χαρακτηριστικά μιλώντας στο ΣΚΑΙ.

Ο Νίκος Σύψας τόνισε, για άλλη μια φορά, την κρισιμότητα των επόμενων εβδομάδων 
για την εξέλιξη της εξάπλωσης του κορονοϊού στην Ελλάδα και υπενθύμισε ότι στη 
χώρα μας υπάρχουν δεκάδες νέα κρούσματα κάθε μέρα.

Παράλληλα, όπως είπε, υπάρχουν και οι λεγόμενες εστίες υπερμετάδοσης όπως είναι 
οι καταυλισμοί των Ρομα, τα γηροκομεία, τα κρουαζιερόπολοια.

«Δεν έχει λήξει αυτή η φάση της επιδημίας η οποία είναι και η πιο επικίνδυνη με την 
έννοια ότι μπορεί αν εκτραπεί η κατάσταση το σύστημα υγείας να μην αντέξει», είπε. 
Και έκρινε πως «είμαστε σαφώς στο δεύτερο ημίχρονο αλλά θα ήθελα όλοι να 
βοηθήσουμε να έχουμε μια ομαλή λήξη του παιχνιδιού έτσι μπούμε σιγά σιγά στην 
αποκλιμάκωση».

Στον γενικό πληθυσμό εξήγησε ότι «έχουμε δει το χειρότερο» όμως αυτές οι εστίες είναι 
φαινόμενο ανησυχητικό. Ο κ. Σύψας είπε ότι όλοι πρέπει να παραμείνουμε σε 
συναγερμό, απομόνωση και να τηρούμε τα περιοριστικά μέτρα.
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Καθηγήτρια ανοσολογίας: Η «σάρωση» με τεστ αντισωμάτων 
θα εξασφαλίσει ασφάλεια στη δημόσια υγεία

Εάν θεωρήσουμε ότι η σε εξέλιξη, πανδημία της νόσου 
COVID-19 που προκαλείται από τον κορωνοϊό SARS-
CoV-2 είναι πόλεμος με έναν αόρατο εχθρό, η χρήση 
των σύγχρονων τεχνολογιών για την ανίχνευσή το υ, 
για τη μελέτη της αποτελεσματικότητας της άμυνας του 
οργανισμού μας, αλλά και για την ανάπτυξη νέων 

φαρμακευτικών προσεγγίσεων (συμπεριλαμβανομένου ενός εμβολίου), θα κρίνει σε 
μεγάλο βαθμό την πορεία της «μάχης», δηλώνει στο ΑΠΕ-ΜΠΕ η καθηγήτρια 
Ανοσολογίας (τμήμα Βιολογίας) του  Ουρανία Τσιτσιλώνη.

Μάλιστα η κ. Τσιτσιλώνη τονίζει ότι η σάρωση του ελληνικού πληθυσμού για την 
παρουσία αντισωμάτων έναντι του κορονοϊού, αποτελεί την αμέσως επόμενη φάση για 
την αντιμετώπιση της πανδημίας. «Ο ευρύς αλλά και ορθολογικός έλεγχος με τεστ 
αντισωμάτων από διαπιστευμένα εργαστήρια με χρήση διεθνώς αδειοδοτημένων (κατά 
προτίμηση ποσοτικών) δοκιμασιών, παράλληλα με τη γενικευμένη ανάλυση δειγμάτων 
με μοριακό διαγνωστικό τεστ, που ήδη έχει ανακοινώσει ο ΕΟΔΥ, θα δώσει αξιόπιστα 
επιδημιολογικά στοιχεία, για τον επιπολασμό και τη διείσδυση του κορονοϊού στη χώρα 
μας, την ταχύτητα εξάπλωσής του, καθώς και το ποσοστό των ατόμων που εκτέθηκαν 
στον SARS-CoV-2, αλλά παρέμειναν ασυμπτωματικά και έχουν αναπτύξει ανοσία».

Ο ευρύς διαγνωστικός έλεγχος του πληθυσμού θα δώσει τη δυνατότητα παραγωγής και 
διάθεσης πλάσματος από ιαθέντες σε νοσούντες

Σύμφωνα με την καθηγήτρια, ο ευρύς έλεγχος θα επιτρέψει επίσης τον προσδιορισμό 
του διαστήματος μεταδοτικότητας του κορονοϊού, την εξέλιξη της κλινικής πορείας των 
ασθενών, αλλά και τη δυνατότητα παραγωγής και διάθεσης πλάσματος από 
αναρρώσαντες ασθενείς που έπασχαν από COVID-19 και έχουν ικανό τίτλο 
αντισωμάτων έναντι του SARS-CoV-2, με στόχο τη θεραπευτική χορήγησή του, στο 
άμεσο μέλλον, σε σοβαρά νοσούντες. «Ίσως όμως, η πιο σημαντική συνεισφορά αυτών 
των διαγνωστικών ελέγχων (μοριακών τεστ και τεστ αντισωμάτων) είναι ο σε βάθος 
χρόνου έλεγχος και η επιτήρηση της πανδημίας, ώστε η σταδιακή επάνοδος της 
κοινότητας στην κοινωνική αλλά και την οικονομική της κανονικότητα να γίνει ομαλά, 
εξασφαλίζοντας υψηλό επίπεδο προστασίας και ασφάλειας της δημόσιας υγείας. Ήδη 
πάντως τέσσερα ποιοτικά και ποσοτικά τεστ ανοσοδοκιμασιών έναντι του SARS-CoV-2 
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έχουν λάβει άδεια κυκλοφορίας από τον Οργανισμό Ελέγχου Τροφίμων και Φαρμάκων 
(FDA) των ΗΠΑ. Στην Ελλάδα ακόμη δεν έχει αποφασιστεί ποιό τεστ αντισωμάτων θα 
χρησιμοποιηθεί στην επόμενη φάση και είναι κάτι που εξετάζεται αυτή την ώρα σε 
ειδικά εργαστήρια».

7 Photos: Κορωνοϊός: Πότε ξεκινά ο έλεγχος για τη διασπορά του Covid 19 στον 
πληθυσμό

- Πηγή: INTIME NEWS / ΓΙΑΝΝΗΣ ΛΙΑΚΟΣ

Μοριακά διαγνωστικά τεστ

Στην πρώτη κατηγορία των μεθοδολογιών εντοπισμού του κορονοϊού, σύμφωνα με την 
κ. Τσιτσιλώνη, ανήκουν τα μοριακά διαγνωστικά τεστ, τα οποία ανιχνεύουν το γενετικό 
υλικό ή τις πρωτεΐνες του ιού τη στιγμή της λήψης του δείγματος. «Τα τεστ αυτά είναι 
ποιοτικά (θετικό/αρνητικό αποτέλεσμα) ή και ποσοτικά (προσδιορισμός με σχετική 
ακρίβεια του ιϊκού φορτίου), αλλά φυσικά αποτελούν «φωτογραφία» του συγκεκριμένου 
χρονικού σημείου της δειγματοληψίας. Τα μοριακά διαγνωστικά τεστ είναι ζωτικής 
σημασίας για την ταυτοποίηση των θετικών ατόμων ή των φορέων της νόσου, και την 
καταγραφή της πορείας της νόσου στην κοινότητα, αλλά ενέχουν τον κίνδυνο 
εφησυχασμού σε περίπτωση αρνητικού αποτελέσματος, αφού ο δότης δείγματος 
μπορεί να μολυνθεί από τον κορονοϊό σε μελλοντική του έκθεση».

Πώς λειτουργούν τα τεστ αντισωμάτων

Στη δεύτερη κατηγορία, αυτής της μελέτης τεχνολογιών για την αποτελεσματικότητα της 
άμυνας του οργανισμού μας, ανήκουν τα τεστ αντισωμάτων, ενώ σε μια τρίτη κατηγορία 
ανήκουν τα λειτουργικά τεστ, τα οποία βοηθούν στην κατανόηση του τρόπου δράσης 
του ιού σε μοριακό-κυτταρικό επίπεδο, και κυρίως στην ανάπτυξη νέων θεραπειών, 
αναφέρει η καθηγήτρια. «Ειδικότερα, τα τεστ αντισωμάτων ανιχνεύουν την ανοσολογική 
απόκριση του οργανισμού όταν μολυνθεί από λοιμογόνο παράγοντα, π.χ. τον SARS-
CoV-2, η οποία σχετίζεται με την παραγωγή ειδικών ανοσοσφαιρινών (αντισωμάτων) 
έναντι πρωτεϊνών (αντιγόνων) του ιού. Οι κυριότερες τάξεις των ανοσοσφαιρινών που 
ελέγχονται είναι οι Μ (IgM) και οι G (IgG). Οι IgM παράγονται πρώτες, είναι λιγότερο 
ειδικές και η ανίχνευσή τους στο αίμα συνήθως σχετίζεται με πρόσφατη λοίμωξη. 
Σταδιακά, με καθυστέρηση μερικών ημερών, αυξάνονται στο αίμα και οι IgG, οι οποίες 
είναι απόλυτα ειδικές, παραμένουν στον οργανισμό για μεγαλύτερο χρονικό διάστημα 
και είναι αυτές που ουσιαστικά παρέχουν μακροχρόνια ανοσία».

Σε ποιες περιπτώσεις υπάρχει όφελος από το τεστ αντισωμάτων
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Για τον SARS-CoV-2, ο έλεγχος της παρουσίας αντισωμάτων στο αίμα, στην παρούσα 
αλλά και σε μεταγενέστερες φάσεις της επιδημίας, έχει πολλαπλά οφέλη, λέει η κ. 
Τσιτσιλώνη. «Ειδικότερα, θετικό αποτέλεσμα από το τεστ αντισωμάτων υπάρχει: 1. σε 
ασθενείς με υποψία λοίμωξης, που η μόλυνση από τον SARS-CoV-2 δεν έχει 
επιβεβαιωθεί με μοριακό διαγνωστικό τεστ και υποδηλώνει πιθανή μόλυνση από τον 
κορονοϊό 2. σε ασυμπτωματικά άτομα που ήρθαν σε στενή επαφή με άτομα θετικά για 
τον ιό (επιβεβαιώνει την έκθεσή τους στον ιό) 3. σε ασθενείς με COVID-19, που 
υπάρχει επιβεβαίωση και με μοριακό τεστ, δείχνει ότι έχει επαχθεί η παραγωγή ειδικών 
αντισωμάτων έναντι του ιού. Για τον SARS-CoV-2 το απόλυτο χρονικό διάστημα 
εμφάνισης αντισωμάτων στο αίμα δεν είναι ακόμα σαφές, αλλά τα μέχρι σήμερα 
δημοσιευμένα στοιχεία δείχνουν ότι κυμαίνεται μεταξύ 6-25 ημερών από την αρχική 
μόλυνση».

Δεν υπάρχουν ακόμη στοιχεία για μακροχρόνια ανοσία

Τα τεστ αντισωμάτων, πραγματοποιούνται σε δείγματα αίματος, ορού ή πλάσματος με 
εργαστηριακές τεχνικές που είναι γενικά γρήγορες, υψηλής απόδοσης και χαμηλού 
κόστους, σύμφωνα με την κ. Τσιτσιλώνη. «Ήδη δοκιμάζονται διεθνώς ανοσοδοκιμασίες 
(σ.σ εργαστηριακές τεχνικές) με αρκετά μεγάλη ειδικότητα και ευαισθησία ως προς την 
επιλεκτική ανίχνευση μόνο των αντισωμάτων, έναντι του SARS-CoV-2. Με τα τεστ αυτά 
μπορούν, στα κατάλληλα διαπιστευμένα εργαστήρια, να ελέγχονται αρκετές 
εκατοντάδες δείγματα αίματος ανά ημέρα. Οι ανοσοδοκιμασίες αυτές είναι δύο τύπων: 
Α. τα «γρήγορα» διαγνωστικά τεστ, που το αποτέλεσμα είναι θετικό ή αρνητικό, και Β. 
τα ποσοτικά τεστ, που προσδιορίζεται η συγκέντρωση, ή αλλιώς ο τίτλος, των 
αντισωμάτων στο δείγμα». Τα τελευταία δίνουν σημαντική πληροφορία για το αν η 
επαγωγή παραγωγής αντισωμάτων έναντι του κορονοϊού είναι και ποσοτικά επαρκής, 
ώστε να μειώνεται ο κίνδυνος επαναμόλυνσης, τονίζει η καθηγήτρια και επισημαίνει ότι 
τα μέχρι σήμερα δεδομένα για τον SARS-CoV-2 δείχνουν ότι τα άτομα που έχουν 
αναρρώσει μετά από φυσική λοίμωξη, έχουν επαρκή τίτλο αντισωμάτων στο αίμα τους, 
ο οποίος διατηρείται υψηλός για τουλάχιστον ένα μήνα μετά την αρχική μόλυνση. 
«Δυστυχώς, δεν υπάρχουν ακόμα στοιχεία για την επαγωγή μακρoχρόνιας ανοσίας 
στον συγκεκριμένο ιό, ενώ για άλλους κορονοϊούς (πχ. για τον SARS-CoV) έχει 
αναφερθεί ότι η ανοσία είναι επαρκής για αρκετούς μήνες (12-24 μήνες), αλλά στη 
συνέχεια ο τίτλος των αντισωμάτων μειώνεται».

*Η κ. Τσιτσιλώνη ηγήθηκε ομάδας επιστημόνων του  που αποτελείται από τους 
Καθηγητές Ιωάννη Τρουγκάκο, Ανδρέα Σκορίλλα, Θωμά Σφηκόπουλο, Νικόλαο 
Θωμαϊδη, Ευάγγελο Τέρπο, Αθανάσιο Τσακρή, την Καθηγήτρια Ευρύκλεια Λιανίδου, 
τον Αναπληρωτή Καθηγητή Ευστάθιο Καστρίτη, τον Διευθυντή του Ινστιτούτου Παστέρ 
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Ανδρέα Μεντή και τον Καθηγητή και Πρύτανη του  Θάνο Δημόπουλο, με στόχο 
την αξιολόγηση των μέχρι τώρα δεδομένων στη διεθνή βιβλιογραφία.
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Ο καθηγητής Σύψας περιγράφει το καλοκαίρι του κοροναϊού: 
Διακοπές ναι, αλλά με κανόνες

Σε τουλάχιστον ένα χρόνο αναμένεται το εμβόλιο για 
τον κοροναϊό. Και αυτό σημαίνει πως μπορεί να 
περιοριστικά μέτρα θα αρθούν σιγά σιγά αλλά οι 
κανόνες θα παραμείνουν. Και το καλοκαίρι που μας 
περιμένει δεν θα θυμίζει σε τίποτα τα προηγούμενα.

Διακοπές το καλοκαίρι θα πάμε, αλλά με κανόνες 
όπως τόνισε ο καθηγητής λοιμωξιολογίας του , Νίκος Σύψας, μιλώντας το πρωί 
της Δευτέρας στην τηλεόραση του ΣΚΑΙ.

«Μπάνιο στη θάλασσα θα κάνουμε αλλά με κανόνες. Δεν θα έχουμε οργανωμένες 
παραλίες που θα είναι χιλιάδες κόσμος μέσα, θα είναι πολύ λιγότεροι. Και επίσης θα 
κρατάμε τις αποστάσεις από τους γύρω μας. Από εδώ και πέρα, θα ζούμε με κανόνες», 
είπε χαρακτηριστικά.

Ο Νίκος Σύψας τόνισε, για άλλη μια φορά, την κρισιμότητα των επόμενων εβδομάδων 
για την εξέλιξη της εξάπλωσης του κορονοϊού στην Ελλάδα. Υπενθύμισε ότι στη χώρα 
μας υπάρχουν δεκάδες νέα κρούσματα κάθε μέρα καθώς και θάνατοι, ενώ παράλληλα 
υπάρχουν και οι λεγόμενες εστίες υπερμετάδοσης όπως είναι οι καταυλισμοί των Ρομα, 
τα γηροκομεία, τα κρουαζιερόπολοια.

«Δεν έχει λήξει αυτή η φάση της επιδημίας η οποία είναι και η πιο επικίνδυνη με την 
έννοια ότι μπορεί αν εκτραπεί η κατάσταση το σύστημα υγείας να μην αντέξει», είπε. 
Και έκρινε πως «είμαστε σαφώς στο δεύτερο ημίχρονο αλλά θα ήθελα όλοι να 
βοηθήσουμε να έχουμε μια ομαλή λήξη του παιχνιδιού έτσι μπούμε σιγά σιγά στην 
αποκλιμάκωση».

Στον γενικό πληθυσμό εξήγησε ότι «έχουμε δει το χειρότερο» όμως αυτές οι εστίες είναι 
φαινόμενο ανησυχητικό. Ο κ. Σύψας είπε ότι όλοι πρέπει να παραμείνουμε σε 
συναγερμό, απομόνωση και να τηρούμε τα περιοριστικά μέτρα.

Ο καθηγητής εξήγησε ότι την εξέλιξη του Μαΐου θα κρίνει η συμπεριφορά των πολιτών 
το Πάσχα και οι εστίες υπερμετάδοσης που δεν μπορούν εύκολα να ελεγχθούν.

ΕΚΠΑ
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Κορονοΐός: Τι λένε οι γιατροί για τους πονοκεφάλους – Ποια 
είναι η θεραπεία;

Η κεφαλαλγία -μαζί με τον υψηλό πυρετό- είναι κοινό 
σύμπτωμα στους ασθενείς που πάσχουν από τη νόσο 
COVID-19 που προκαλεί ο νέος κορωνοϊός. Πότε το 
σύμπτωμα του πονοκεφάλου πρέπει να σας 
ανησυχήσει; Ποια θεραπεία συστήνουν οι γιατροί;

Σύμφωνα με κοινή έκθεση του Παγκόσμιου 
Οργανισμού Υγείας και των υγειονομικών αρχών της Κίνας, το 13,6% των ατόμων που 
έπασχαν από την ασθένεια που προκαλεί ο κορωνοϊός εμφάνισαν πονοκεφάλους.

Σε άρθρο που υπογράφουν ο αναπληρωτής καθηγ. νευρολογίας  και πρόεδρος 
της Ελληνικής Εταιρείας Κεφαλαλγίας, Δήμος-Δημήτριος Μητσικώστας, MD, PhD, 
FEAN και ο καθηγητής νευρολογίας του Πανεπιστημίου Ναβάρας, Pablo Irimia Sieria, 
MD, PhD, αναφέρονται όλα όσα πρέπει να γνωρίζετε για το σύμπτωμα της νόσου.

ΕΚΠΑ
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Κορωνοϊός: Θα πάμε καλοκαιρινές διακοπές; – Τι απαντά ο 
λοιμωξιολόγος Νίκος Σύψας

Το Πάσχα λόγω κορωνοϊού δεν θα γιορταστεί με τον 
πατροπαράδοτο τρόπο στην Ελλάδα και το ερώτημα 
είναι πλέον το τι θα γίνει με τις καλοκαιρινές διακοπές.

«Διακοπές το καλοκαίρι θα πάμε, αλλά με κανόνες» 
όπως τόνισε ο καθηγητής λοιμωξιολογίας του , 

Νίκος Σύψας, μιλώντας το πρωί της Δευτέρας στην τηλεόραση του ΣΚΑΙ.

«Μπάνιο στη θάλασσα θα κάνουμε αλλά με κανόνες. Δεν θα έχουμε οργανωμένες 
παραλίες που θα είναι χιλιάδες κόσμος μέσα, θα είναι πολύ λιγότεροι. Και επίσης θα 
κρατάμε τις αποστάσεις από τους γύρω μας. Από εδώ και πέρα, θα ζούμε με κανόνες», 
είπε χαρακτηριστικά.

Ο Νίκος Σύψας υπενθύμισε ότι στη χώρα μας υπάρχουν δεκάδες νέα κρούσματα κάθε 
μέρα καθώς και θάνατοι, ενώ παράλληλα υπάρχουν και οι λεγόμενες εστίες 
υπερμετάδοσης όπως είναι οι καταυλισμοί των Ρομα, τα γηροκομεία, τα 
κρουαζιερόπολοια.

«Δεν έχει λήξει αυτή η φάση της επιδημίας η οποία είναι και η πιο επικίνδυνη με την 
έννοια ότι μπορεί αν εκτραπεί η κατάσταση το σύστημα υγείας να μην αντέξει», είπε. 
Και έκρινε πως «είμαστε σαφώς στο δεύτερο ημίχρονο αλλά θα ήθελα όλοι να 
βοηθήσουμε να έχουμε μια ομαλή λήξη του παιχνιδιού έτσι μπούμε σιγά σιγά στην 
αποκλιμάκωση».

ΕΚΠΑ
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Κοροναϊός: Η σχέση ανάμεσα στις κεφαλαλγίες και τη λοίμωξη 
Covid-19

Πρόσφατες έρευνες έδειξαν ότι το 8% των ασθενών με 
λοίμωξη COVID-19 ανέφεραν κεφαλαλγία

Η κεφαλαλγία στη λοίμωξη COVID-19 πιθανώς συνυπάρχει με πυρετό και μπορεί να 
εξαρτάται από αυτόν, και είναι επομένως ένα γενικό και μη ειδικό σύμπτωμα, που δεν 
παραπέμπει από μόνο του σε αυξημένη πιθανότητα λοίμωξης COVID-19

Βιώνουμε μια άνευ προηγουμένου κατάσταση, την οποία κανείς δεν είχε φανταστεί ή 
προετοιμαστεί γι’ αυτή, που έχει κονταροχτυπήσει την Ευρώπη κατά τη διάρκεια μιας 
περιόδου ευημερίας και συνεπακόλουθης αλαζονείας, όπως και σε όλο το Δυτικό κόσμο 
άλλωστε, της Ελλάδας συμπεριλαμβανομένης.

Σε αυτό το πλαίσιο, οι υπηρεσίες για τους ασθενείς που υποφέρουν από κεφαλαλγίες 
πρέπει να προσαρμοστούν στη νέα κατάσταση.

Δείτε επίσης: Ποιο είναι το χρονικό διάστημα που μπορεί να επιβιώσει πάνω στα 
χαρτονομίσματα o κοροναϊός

Οι ιατροί θα πρέπει να αντιμετωπίζουν τους ασθενείς σύμφωνα με την επαγγελματική 
γνώση και εμπειρία που έχουν, και με τις γενικές κατευθυντήριες γραμμές που έχουν 
θεσπίσει οι εθνικές ρυθμιστικές αρχές.

Νέα δεδομένα έχουν προκύψει πρόσφατα όμως, στα οποία θα πρέπει να 
προσαρμοστούν οι υπηρεσίας υγείας, οι ιατροί και οι ασθενείς.

Ορισμένες γενικές συμβουλές επομένως θα μπορούσαν να έχουν σημαντικό αντίκτυπο 
στην κλινική πράξη, αλλά δεν θα πρέπει, επ’ ουδενί λόγω, να αντικαταστήσουν την 
εξατομικευμένη ιατρική, η οποία είναι κεντρικής σημασίας στην ιατρική θεραπευτική.

Η συμβουλή που δίδεται στον ασθενή από τον ίδιον το θεράποντα ιατρό παραμένει 
αναντικατάστατη.

Στο πλαίσιο αυτό παρατίθενται επτά γενικές συμβουλές, οι οποίες είναι αναρτημένες 
στην επίσημη ιστοσελίδα της Ευρωπαϊκής Ακαδημίας Νευρολογίας:
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1. Η κεφαλαλγία μπορεί να είναι ένα σύμπτωμα πολλών συστηματικών ιογενών 
λοιμώξεων και το COVID-19 δεν αποτελεί εξαίρεση. Πρόσφατες έρευνες έδειξαν ότι το 
8% των ασθενών με λοίμωξη COVID-19 ανέφεραν κεφαλαλγία. Η παρουσία της 
κεφαλαλγίας δεν είναι χρήσιμη για τη διάγνωση ή την εξέλιξη της λοίμωξης COVID-19, 
ωστόσο. Η κεφαλαλγία στη λοίμωξη COVID-19 πιθανώς συνυπάρχει με πυρετό και 
μπορεί να εξαρτάται από αυτόν, και είναι επομένως ένα γενικό και μη ειδικό σύμπτωμα, 
που δεν παραπέμπει από μόνο του σε αυξημένη πιθανότητα λοίμωξης COVID-19.

2. Οι ασθενείς με πρωτοπαθείς πονοκεφάλους (π.χ., ημικρανία, κεφαλαλγία τύπου 
τάσεως, αθροιστική κεφαλαλγία) συχνά υποφέρουν επιπλέον από άγχος και διαταραχές 
του συναισθήματος, που αυξάνουν τη συχνότητα, την ένταση και τη διάρκεια των 
πρωτοπαθών κεφαλαλγιών. Αυτοί οι ασθενείς, επομένως, χρειάζονται αυξημένη ιατρική 
περίθαλψη κάτω από τις τρέχουσες συνθήκες που μεγιστοποιούν το άγχος λόγω της 
απομόνωσης ή του φόβου μόλυνσης, νόσησης και θανάτου επομένως, παρότι η 
προσβασιμότητα στον ιατρό έχει περιοριστεί σημαντικά, για τους γνωστούς 
προληπτικούς λόγους περιορισμού της μετάδοσης της λοίμωξης. Θα πρέπει επομένως 
οι ιατροί να χρησιμοποιήσουν την τηλεϊατρική, και μάλιστα εκείνες τις εφαρμογές με τις 
οποίες ένας κοινός πολίτης είναι περισσότερο εξοικειωμένος, π.χ. Skype, WhatsApp, 
Facetime. Η οπτική επαφή στη συνομιλία είναι πολύ σημαντική για τα μηνύματα που ο 
ιατρός θέλει να επικοινωνήσει, αλλά και για τον ίδιον τον ασθενή.

3. Οι ασθενείς με πρωτοπαθείς κεφαλαλγίες πρέπει να συνεχίσουν να τηρούν τη 
θεραπεία που ο ιατρός τους έχει συστήσει και να είναι προσεκτικοί με τη διατροφή τους, 
ιδιαίτερα με την κατανάλωση αλκοολούχων ποτών, που μπορεί να αυξηθεί σε συνθήκες 
απομόνωσης, ανίας και άγχους. Η διατήρηση του κανονικού προγράμματος ύπνου και 
των διατροφικών συνηθειών και η διαχείριση του άγχους είναι πολύ σημαντικές, καθώς 
είναι κοινοί εκλυτικοί παράγοντες πρωτοπαθών κεφαλαλγιών, δεν δημιουργούν δηλαδή 
τις παθήσεις αυτές, αλλά τις επιδεινώνουν.

4. Στις συνθήκες κοινωνικής απομόνωσης, η διαταραχή άγχους και κατάθλιψης μπορεί 
να επιδεινωθεί και να επηρεάσει αρνητικά τους χρόνιους πονοκεφάλους και την 
υπερβολική χρήση φαρμάκων. Είναι σημαντικό να θυμόμαστε ότι η λήψη φαρμάκων για 
την αντιμετώπιση των ημικρανιών και της κεφαλαλγίας τύπου τάσεως πρέπει να 
περιορίζεται σε λιγότερο από δύο φορές την εβδομάδα, γιατί η αυξημένη χρήση τους 
επιδεινώνει τη συχνότητα και την ένταση των κεφαλαλγιών (κεφαλαλγία από κατάχρηση 
φαρμάκων).

5. Ένα άλλο φλέγον θέμα αφορά τη χρήση των αντιφλεγμονωδών φαρμάκων (ΜΣΑΦ) 
για τον πονοκέφαλο. Δεν υπάρχουν πειστικά επιστημονικά στοιχεία ότι η χρήση των μη 
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στεροειδών αντιφλεγμονωδών φαρμάκων επιδεινώνει τη λοίμωξη COVID-19, παρά τις 
πρόσφατες αναφορές των μέσων ενημέρωσης που συνδέουν ορισμένα NSAIDs, 
κυρίως την ιβουπροφένη, με επιδείνωση των συμπτωμάτων σε ασθενείς με COVID-19. 
Η αρχική παρατήρηση έγινε από ιατρούς στη Γαλλία. Σε επιστολή τους προς έγκυρο 
ιατρικό περιοδικό (Lancet Resp Med), κάποιοι ερευνητές πρότειναν ότι η ιβουπροφαίνη, 
που μπορεί να τροποποιήσει τη λειτουργία του ενζύμου ACE2, θα μπορούσε να 
επιδεινώσει θεωρητικά τα συμπτώματα της λοίμωξης COVID-19. Δεν υπήρξε κλινική ή 
πειραματική επιβεβαίωση ωστόσο. Σύμφωνα με τον Ευρωπαϊκό Οργανισμό Φαρμάκων 
και την Υπηρεσία Τροφίμων και Διοίκησης των Ηνωμένων Πολιτειών, δεν υπάρχουν 
επιστημονικά στοιχεία επί του παρόντος που να αποδεικνύουν οποιαδήποτε σχέση 
μεταξύ ιβουπροφένης και επιδείνωσης της λοίμωξης COVID-19. Το ίδιο συμπεραίνει και 
η Ευρωπαϊκή Ακαδημία Νευρολογίας. Στην ιατρική πρακτική, οι οδηγίες θεραπείας 
βασίζονται σε κλινικές μελέτες. Τα ΜΣΑΦ, ιδιαίτερα η ιβουπροφένη, η ναπροξένη, η 
δικλοφαινάκη και το τολφεναμικό οξύ, έχουν αποδειχθεί αποτελεσματικά και ασφαλή σε 
κλινικές δοκιμές για τη συμπτωματική θεραπεία των κρίσεων της ημικρανίας και της 
κεφαλαλγίας τύπου τάσεως και συνεπώς συνιστώνται για την οξεία θεραπεία των 
κρίσεων. Επιπλέον, η ινδομεθακίνη είναι η μόνη διαθέσιμη θεραπεία για κάποιες 
σπάνιες μονόπλευρες κεφαλαλγίες με συμπτώματα από το αυτόνομο νευρικό σύστημα. 
Γενικά, τα ΜΣΑΦ έχουν μεγάλη θεραπευτική αξία στους πονοκεφάλους.

6. Η χρήση παρακεταμόλης και τριπτανών για τη θεραπεία των κρίσεων ημικρανίας 
είναι ασφαλής, αλλά και πάλι δεν θα πρέπει να ξεπερνούν τις δύο ημέρες ανά 
εβδομάδα.

7. Η χρήση στεροειδών (κορτιζόνης) μπορεί να προκαλέσει ανοσοκαταστολή και να 
προδιαθέσει τους ανθρώπους να αποκτήσουν ευκολότερα λοιμώξεις, 
συμπεριλαμβανομένης της λοίμωξης COVID-19. Σε ορισμένες ασθένειες (όπως η 
αθροιστική κεφαλαλγία) μπορεί να χρειαστεί να χρησιμοποιήσει ο ασθενής κορτιζόνη 
για να σταματήσει μια αθροιστική περίοδος καθημερινών και εξαιρετικά επώδυνων 
κεφαλαλγιών. Η χρήση της κορτιζόνης πρέπει να εξεταστεί προσεκτικά από το 
θεράποντα ιατρό, ο οποίος θα αποφασίσει, σε κάθε περίπτωση, τις δόσεις και τη 
δοσολογία, σύμφωνα με τις οδηγίες θεραπείας. Προς το παρόν, συνιστάται να μειωθεί ο 
αριθμός ημερών στη θεραπεία στεροειδών στην αθροιστική κεφαλαλγία, προκειμένου 
να ελαχιστοποιηθεί ο πιθανός κίνδυνος μόλυνσης COVID-19, αλλά αυτό θα 
συνεκτιμηθεί από το θεράποντα ιατρό πρωτευόντως.

*Το ανωτέρω κείμενο συντάχθηκε από τους Δήμο – Δημήτριο Μητσικώστα (MD, PhD, 
FEAN, αναπληρωτή καθηγητής Νευρολογίας , πρόεδρο Ελληνικής Εταιρείας 
Κεφαλαλγίας και πρόεδρο Τμήματος Κεφαλαλγίας Ευρωπαϊκής Ακαδημίας 

ΕΚΠΑ
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Νευρολογίας) και Pablo Irimia Sieria (MD, PhD, καθηγητς Νευρολογίας Πανεπιστημίου 
Ναβάρας, πρόεδρο Τμήματος Κεφαλαλγίας Ευρωπαϊκής Ακαδημίας Νευρολογίας).

(Πηγή πληροφοριών: Γραφείο Τύπου )ΕΚΠΑ
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www.zougla.gr - 2020-04-13 10:39:43

Συμβουλές για τις κεφαλαλγίες στην πανδημία COVID-19
Βιώνουμε μια άνευ προηγουμένου κατάσταση, την 
οποία κανείς δεν είχε φανταστεί ή προετοιμαστεί για 
αυτή, που έχει κονταροχτυπήσει την Ευρώπη κατά τη 
διάρκεια μιας περιόδου ευημερίας και 
συνεπακόλουθης αλαζονείας, όπως και σε όλο το 
δυτικό κόσμο άλλωστε, της Ελλάδας 

συμπεριλαμβανομένης.

Σε αυτό το πλαίσιο, οι υπηρεσίες για τους ασθενείς που υποφέρουν από κεφαλαλγίες 
πρέπει να προσαρμοστούν στη νέα κατάσταση. Οι ιατροί θα πρέπει να αντιμετωπίζουν 
τους ασθενείς σύμφωνα με την επαγγελματική γνώση και εμπειρία που έχουν, και με τις 
γενικές κατευθυντήριες γραμμές που έχουν θεσπίσει οι εθνικές ρυθμιστικές αρχές. Νέα 
δεδομένα έχουν προκύψει πρόσφατα όμως, στα οποία θα πρέπει να προσαρμοσθούν 
οι υπηρεσίας υγείας, οι ιατροί και οι ασθενείς.

Ορισμένες γενικές συμβουλές επομένως θα μπορούσαν να έχουν σημαντικό αντίκτυπο 
στην κλινική πράξη, αλλά δεν θα πρέπει, επουδενί λόγω, να αντικαταστήσουν την 
εξατομικευμένη ιατρική, η οποία είναι κεντρικής σημασίας στην ιατρική θεραπευτική. Η 
συμβουλή που δίδεται στον ασθενή από τον ίδιο το θεράποντα ιατρό παραμένει 
αναντικατάστατη. Στο πλαίσιο αυτό παρατίθενται επτά γενικές συμβουλές, οι οποίες 
είναι αναρτημένες στην επίσημη ιστοσελίδα της Ευρωπαϊκής Ακαδημίας Νευρολογίας:

1. Η κεφαλαλγία μπορεί να είναι ένα σύμπτωμα πολλών συστηματικών ιογενών 
λοιμώξεων και το COVID-19 δεν αποτελεί εξαίρεση. Πρόσφατες έρευνες έδειξαν ότι το 
8% των ασθενών με λοίμωξη COVID-19 ανέφεραν κεφαλαλγία. Η παρουσία της 
κεφαλαλγίας δεν είναι χρήσιμη για τη διάγνωση ή την εξέλιξη της λοίμωξης COVID-19, 
ωστόσο. Η κεφαλαλγία στη λοίμωξη COVID-19 πιθανώς συνυπάρχει με πυρετό και 
μπορεί να εξαρτάται από αυτόν, και είναι επομένως ένα ΓΕΝΙΚΟ και ΜΗ ΕΙΔΙΚΟ 
ΣΥΜΠΤΩΜΑ, που δεν παραπέμπει από μόνο του σε αυξημένη πιθανότητα λοίμωξης 
COVID-19.

2. Οι ασθενείς με πρωτοπαθείς πονοκεφάλους (π.χ. ημικρανία, κεφαλαλγία τύπου 
τάσεως, αθροιστική κεφαλαλγία), συχνά υποφέρουν επιπλέον από άγχος και 
διαταραχές του συναισθήματος, που αυξάνουν τη συχνότητα, την ένταση και τη 
διάρκεια των πρωτοπαθών κεφαλαλγιών. Αυτοί οι ασθενείς επομένως, χρειάζονται 
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αυξημένη ιατρική περίθαλψη κάτω από τις τρέχουσες συνθήκες που μεγιστοποιούν το 
άγχος λόγω της απομόνωσης, ή του φόβου μόλυνσης, νόσησης και θανάτου επομένως, 
παρότι η προσβασιμότητα στον ιατρό έχει περιορισθεί σημαντικά, για τους γνωστούς 
προληπτικούς λόγους περιορισμού της μετάδοσης της λοίμωξης. Θα πρέπει επομένως 
οι ιατροί να χρησιμοποιήσουν την τηλεϊατρική και μάλιστα εκείνες τις εφαρμογές, με τις 
οποίες ένας κοινός πολίτης είναι περισσότερο εξοικειωμένος, π.χ. Skype, WhatsApp, 
Facetime. Η οπτική επαφή στη συνομιλία είναι πολύ σημαντική για τα μηνύματα που ο 
ιατρός θέλει να επικοινωνήσει, αλλά και για τον ίδιο τον ασθενή.

3. Οι ασθενείς με πρωτοπαθείς κεφαλαλγίες πρέπει να συνεχίσουν να τηρούν τη 
θεραπεία που ο ιατρός τους έχει συστήσει και να είναι προσεκτικοί με τη διατροφή τους, 
ιδιαίτερα με την κατανάλωση αλκοολούχων ποτών που μπορεί να αυξηθεί σε συνθήκες 
απομόνωσης, ανίας και άγχους. Η διατήρηση του κανονικού προγράμματος ύπνου και 
των διατροφικών συνηθειών και η διαχείριση του άγχους είναι πολύ σημαντικές καθώς 
είναι κοινοί εκλυτικοί παράγοντες πρωτοπαθών κεφαλαλγιών, δεν δημιουργούν δηλαδή 
τις παθήσεις αυτές, αλλά τις επιδεινώνουν.

4. Στις συνθήκες κοινωνικής απομόνωσης, η διαταραχή άγχους και κατάθλιψης μπορεί 
να επιδεινωθεί και να επηρεάσει αρνητικά τους χρόνιους πονοκεφάλους και την 
υπερβολική χρήση φαρμάκων. Είναι σημαντικό να θυμόμαστε ότι η λήψη φαρμάκων για 
την αντιμετώπιση των ημικρανιών και της κεφαλαλγίας τύπου τάσεως πρέπει να 
περιορίζεται σε λιγότερο από δύο φορές την εβδομάδα, γιατί η αυξημένη χρήση τους 
επιδεινώνει τη συχνότητα και την ένταση των κεφαλαλγιών (κεφαλαλγία από κατάχρηση 
φαρμάκων).

5. Ένα άλλο φλέγον θέμα, αφορά τη χρήση των αντιφλεγμονωδών φαρμάκων (ΜΣΑΦ) 
για τον πονοκέφαλο. Δεν υπάρχουν πειστικά επιστημονικά στοιχεία ότι η χρήση των μη 
στεροειδών αντιφλεγμονωδών φαρμάκων επιδεινώνει τη λοίμωξη COVID-19, παρά τις 
πρόσφατες αναφορές των μέσων ενημέρωσης που συνδέουν ορισμένα NSAIDs, 
κυρίως την ιβουπροφένη, με επιδείνωση των συμπτωμάτων σε ασθενείς με COVID-19. 
Η αρχική παρατήρηση έγινε από ιατρούς στη Γαλλία. Σε επιστολή τους προς έγκυρο 
ιατρικό περιοδικό (Lancet Resp Med), κάποιοι ερευνητές πρότειναν ότι η ιβουπροφαίνη 
που μπορεί να τροποποιήσει τη λειτουργία του ενζύμου ACE2, θα μπορούσε να 
επιδεινώσει θεωρητικά τα συμπτώματα της λοίμωξης COVID-19. Δεν υπήρξε κλινική ή 
πειραματική επιβεβαίωση ωστόσο. Σύμφωνα με τον Ευρωπαϊκό Οργανισμό Φαρμάκων 
και την Υπηρεσία Τροφίμων και Διοίκησης των Ηνωμένων Πολιτειών, δεν υπάρχουν 
επιστημονικά στοιχεία επί του παρόντος που να αποδεικνύουν οποιαδήποτε σχέση 
μεταξύ ιβουπροφένης και επιδείνωσης της λοίμωξης COVID-19. Το ίδιο συμπεραίνει και 
η Ευρωπαϊκή Ακαδημία Νευρολογίας. Στην ιατρική πρακτική, οι οδηγίες θεραπείας 
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βασίζονται σε κλινικές μελέτες. Τα ΜΣΑΦ, ιδιαίτερα η ιβουπροφένη, η ναπροξένη, η 
δικλοφαινάκη και το τολφεναμικό οξύ, έχουν αποδειχθεί αποτελεσματικά και ασφαλείς 
σε κλινικές δοκιμές για τη συμπτωματική θεραπεία των κρίσεων της ημικρανίας και της 
κεφαλαλγίας τύπου τάσεως και συνεπώς συνιστώνται για την οξεία θεραπεία των 
κρίσεων. Επιπλέον, η ινδομεθακίνη είναι η μόνη διαθέσιμη θεραπεία για κάποιες 
σπάνιες μονόπλευρες κεφαλαλγίες με συμπτώματα από το αυτόνομο νευρικό σύστημα. 
Γενικά, τα ΜΣΑΦ έχουν μεγάλη θεραπευτική αξία στους πονοκεφάλους.

6. Η χρήση παρακεταμόλης και τριπτανών για τη θεραπεία των κρίσεων ημικρανίας 
είναι ασφαλής, αλλά και πάλι δεν θα πρέπει να ξεπερνούν τις δύο ημέρες ανά 
εβδομάδα.

7. Η χρήση στεροειδών (κορτιζόνης) μπορεί να προκαλέσει ανοσοκαταστολή και να 
προδιαθέσει τους ανθρώπους να αποκτήσουν ευκολότερα λοιμώξεις, 
συμπεριλαμβανομένης της λοίμωξης COVID-19. Σε ορισμένες ασθένειες (όπως η 
αθροιστική κεφαλαλγία), μπορεί να χρειαστεί να χρησιμοποιήσει ο ασθενήςκορτιζόνη 
για να σταματήσει μια αθροιστική περίοδοςτων καθημερινών και εξαιρετικά επώδυνων 
κεφαλαλγιών. Η χρήση της κορτιζόνης πρέπει να εξεταστεί προσεκτικά από το 
θεράποντα ιατρό, ο οποίος θα αποφασίσει, σε κάθε περίπτωση, τις δόσεις και τη 
δοσολογία, σύμφωνα με τις οδηγίες θεραπείας. Προς το παρόν, συνιστάται να μειωθεί ο 
αριθμός ημερών στη θεραπεία στεροειδών στην αθροιστική κεφαλαλγία, προκειμένου 
να ελαχιστοποιηθεί ο πιθανός κίνδυνος μόλυνσηςCOVID-19, αλλά αυτό θα συνεκτιμηθεί 
από το θεράποντα ιατρό πρωτευόντως.

Δήμος-Δημήτριος Μητσικώστας, MD, PhD, FEAN, Αναπληρωτής Καθηγητής 
Νευρολογίας , Πρόεδρος Ελληνικής Εταιρείας Κεφαλαλγίας, Πρόεδρος 
Τμήματος Κεφαλαλγίας, Ευρωπαϊκή Ακαδημία Νευρολογίας.

Pablo Irimia Sieria, MD, PhD, Καθηγητής Νευρολογίας Πανεπιστημίου Ναβάρας, 
Πρόεδρος Τμήματος Κεφαλαλγίας, Ευρωπαϊκή Ακαδημία Νευρολογίας.

ΕΚΠΑ
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www.in.gr - 2020-04-13 10:30:41

Τα μοριακά διαγνωστικά τεστ το «κλειδί» για την επιστροφή 
στην… κανονικότητα

Ο ευρύς αλλά και ορθολογικός έλεγχος με τεστ 
αντισωμάτων από διαπιστευμένα εργαστήρια παράλληλα με τη γενικευμένη ανάλυση 
δειγμάτων με μοριακό διαγνωστικό τεστ, θα δώσει αξιόπιστα επιδημιολογικά στοιχεί

A A

Εάν θεωρήσουμε ότι η σε εξέλιξη, πανδημία της νόσου COVID-19 που προκαλείται από 
τον κοροναϊό SARS-CoV-2 είναι πόλεμος με έναν αόρατο εχθρό, η χρήση των 
σύγχρονων τεχνολογιών για την ανίχνευσή του, για τη μελέτη της αποτελεσματικότητας 
της άμυνας του οργανισμού μας, αλλά και για την ανάπτυξη νέων φαρμακευτικών 
προσεγγίσεων (συμπεριλαμβανομένου ενός εμβολίου), θα κρίνει σε μεγάλο βαθμό την 
πορεία της «μάχης», δηλώνει στο ΑΠΕ-ΜΠΕ η καθηγήτρια Ανοσολογίας (τμήμα 
Βιολογίας) του  Ουρανία Τσιτσιλώνη.

Μάλιστα η κ. Τσιτσιλώνη τονίζει ότι η σάρωση του ελληνικού πληθυσμού για την 
παρουσία αντισωμάτων έναντι του κοροναϊού, αποτελεί την αμέσως επόμενη φάση για 
την αντιμετώπιση της πανδημίας.

Δείτε επίσης: Ποιο είναι το χρονικό διάστημα που μπορεί να επιβιώσει πάνω στα 
χαρτονομίσματα o κοροναϊός

«Ο ευρύς αλλά και ορθολογικός έλεγχος με τεστ αντισωμάτων από διαπιστευμένα 
εργαστήρια με χρήση διεθνώς αδειοδοτημένων (κατά προτίμηση ποσοτικών) 
δοκιμασιών, παράλληλα με τη γενικευμένη ανάλυση δειγμάτων με μοριακό διαγνωστικό 
τεστ, που ήδη έχει ανακοινώσει ο ΕΟΔΥ, θα δώσει αξιόπιστα επιδημιολογικά στοιχεία, 
για τον επιπολασμό και τη διείσδυση του κοροναϊού στη χώρα μας, την ταχύτητα 
εξάπλωσής του, καθώς και το ποσοστό των ατόμων που εκτέθηκαν στον SARS-CoV-2, 
αλλά παρέμειναν ασυμπτωματικά και έχουν αναπτύξει ανοσία».

Ο ευρύς διαγνωστικός έλεγχος του πληθυσμού θα δώσει τη δυνατότητα παραγωγής και 
διάθεσης πλάσματος από ιαθέντες σε νοσούντες.

Ο προσδιορισμός της μεταδοτικότητας

ΕΚΠΑ
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Σύμφωνα με την καθηγήτρια, ο ευρύς έλεγχος θα επιτρέψει επίσης τον προσδιορισμό 
του διαστήματος μεταδοτικότητας του κοροναϊού, την εξέλιξη της κλινικής πορείας των 
ασθενών, αλλά και τη δυνατότητα παραγωγής και διάθεσης πλάσματος από 
αναρρώσαντες ασθενείς που έπασχαν από COVID-19 και έχουν ικανό τίτλο 
αντισωμάτων έναντι του SARS-CoV-2, με στόχο τη θεραπευτική χορήγησή του, στο 
άμεσο μέλλον, σε σοβαρά νοσούντες.

«Ίσως όμως, η πιο σημαντική συνεισφορά αυτών των διαγνωστικών ελέγχων 
(μοριακών τεστ και τεστ αντισωμάτων) είναι ο σε βάθος χρόνου έλεγχος και η 
επιτήρηση της πανδημίας, ώστε η σταδιακή επάνοδος της κοινότητας στην κοινωνική 
αλλά και την οικονομική της κανονικότητα να γίνει ομαλά, εξασφαλίζοντας υψηλό 
επίπεδο προστασίας και ασφάλειας της δημόσιας υγείας.

Ήδη πάντως τέσσερα ποιοτικά και ποσοτικά τεστ ανοσοδοκιμασιών έναντι του SARS-
CoV-2 έχουν λάβει άδεια κυκλοφορίας από τον Οργανισμό Ελέγχου Τροφίμων και 
Φαρμάκων (FDA) των ΗΠΑ. Στην Ελλάδα ακόμη δεν έχει αποφασιστεί ποιό τεστ 
αντισωμάτων θα χρησιμοποιηθεί στην επόμενη φάση και είναι κάτι που εξετάζεται αυτή 
την ώρα σε ειδικά εργαστήρια».

Μοριακά διαγνωστικά τεστ

Στην πρώτη κατηγορία των μεθοδολογιών εντοπισμού του κοροναϊού, σύμφωνα με την 
κ. Τσιτσιλώνη, ανήκουν τα μοριακά διαγνωστικά τεστ, τα οποία ανιχνεύουν το γενετικό 
υλικό ή τις πρωτεΐνες του ιού τη στιγμή της λήψης του δείγματος. «Τα τεστ αυτά είναι 
ποιοτικά (θετικό/αρνητικό αποτέλεσμα) ή και ποσοτικά (προσδιορισμός με σχετική 
ακρίβεια του ιϊκού φορτίου), αλλά φυσικά αποτελούν «φωτογραφία» του συγκεκριμένου 
χρονικού σημείου της δειγματοληψίας. Τα μοριακά διαγνωστικά τεστ είναι ζωτικής 
σημασίας για την ταυτοποίηση των θετικών ατόμων ή των φορέων της νόσου, και την 
καταγραφή της πορείας της νόσου στην κοινότητα, αλλά ενέχουν τον κίνδυνο 
εφησυχασμού σε περίπτωση αρνητικού αποτελέσματος, αφού ο δότης δείγματος 
μπορεί να μολυνθεί από τον κορονοϊό σε μελλοντική του έκθεση».

Πώς λειτουργούν τα τεστ αντισωμάτων

Στη δεύτερη κατηγορία, αυτής της μελέτης τεχνολογιών για την αποτελεσματικότητα της 
άμυνας του οργανισμού μας, ανήκουν τα τεστ αντισωμάτων, ενώ σε μια τρίτη κατηγορία 
ανήκουν τα λειτουργικά τεστ, τα οποία βοηθούν στην κατανόηση του τρόπου δράσης 
του ιού σε μοριακό-κυτταρικό επίπεδο, και κυρίως στην ανάπτυξη νέων θεραπειών, 
αναφέρει η καθηγήτρια.
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«Ειδικότερα, τα τεστ αντισωμάτων ανιχνεύουν την ανοσολογική απόκριση του 
οργανισμού όταν μολυνθεί από λοιμογόνο παράγοντα, π.χ. τον SARS-CoV-2, η οποία 
σχετίζεται με την παραγωγή ειδικών ανοσοσφαιρινών (αντισωμάτων) έναντι πρωτεϊνών 
(αντιγόνων) του ιού. Οι κυριότερες τάξεις των ανοσοσφαιρινών που ελέγχονται είναι οι 
Μ (IgM) και οι G (IgG). Οι IgM παράγονται πρώτες, είναι λιγότερο ειδικές και η 
ανίχνευσή τους στο αίμα συνήθως σχετίζεται με πρόσφατη λοίμωξη.

Σταδιακά, με καθυστέρηση μερικών ημερών, αυξάνονται στο αίμα και οι IgG, οι οποίες 
είναι απόλυτα ειδικές, παραμένουν στον οργανισμό για μεγαλύτερο χρονικό διάστημα 
και είναι αυτές που ουσιαστικά παρέχουν μακροχρόνια ανοσία».

Σε ποιες περιπτώσεις υπάρχει όφελος από το τεστ αντισωμάτων

Για τον SARS-CoV-2, ο έλεγχος της παρουσίας αντισωμάτων στο αίμα, στην παρούσα 
αλλά και σε μεταγενέστερες φάσεις της επιδημίας, έχει πολλαπλά οφέλη, λέει η κ. 
Τσιτσιλώνη.

«Ειδικότερα, θετικό αποτέλεσμα από το τεστ αντισωμάτων υπάρχει: 1. σε ασθενείς με 
υποψία λοίμωξης, που η μόλυνση από τον SARS-CoV-2 δεν έχει επιβεβαιωθεί με 
μοριακό διαγνωστικό τεστ και υποδηλώνει πιθανή μόλυνση από τον κορονοϊό 2. σε 
ασυμπτωματικά άτομα που ήρθαν σε στενή επαφή με άτομα θετικά για τον ιό 
(επιβεβαιώνει την έκθεσή τους στον ιό) 3. σε ασθενείς με COVID-19, που υπάρχει 
επιβεβαίωση και με μοριακό τεστ, δείχνει ότι έχει επαχθεί η παραγωγή ειδικών 
αντισωμάτων έναντι του ιού.

Για τον SARS-CoV-2 το απόλυτο χρονικό διάστημα εμφάνισης αντισωμάτων στο αίμα 
δεν είναι ακόμα σαφές, αλλά τα μέχρι σήμερα δημοσιευμένα στοιχεία δείχνουν ότι 
κυμαίνεται μεταξύ 6-25 ημερών από την αρχική μόλυνση».

Δεν υπάρχουν ακόμη στοιχεία για μακροχρόνια ανοσία

Τα τεστ αντισωμάτων, πραγματοποιούνται σε δείγματα αίματος, ορού ή πλάσματος με 
εργαστηριακές τεχνικές που είναι γενικά γρήγορες, υψηλής απόδοσης και χαμηλού 
κόστους, σύμφωνα με την κ. Τσιτσιλώνη. «Ήδη δοκιμάζονται διεθνώς ανοσοδοκιμασίες 
(σ.σ εργαστηριακές τεχνικές) με αρκετά μεγάλη ειδικότητα και ευαισθησία ως προς την 
επιλεκτική ανίχνευση μόνο των αντισωμάτων, έναντι του SARS-CoV-2. Με τα τεστ αυτά 
μπορούν, στα κατάλληλα διαπιστευμένα εργαστήρια, να ελέγχονται αρκετές 
εκατοντάδες δείγματα αίματος ανά ημέρα.
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Οι ανοσοδοκιμασίες αυτές είναι δύο τύπων: Α. τα «γρήγορα» διαγνωστικά τεστ, που το 
αποτέλεσμα είναι θετικό ή αρνητικό, και Β. τα ποσοτικά τεστ, που προσδιορίζεται η 
συγκέντρωση, ή αλλιώς ο τίτλος, των αντισωμάτων στο δείγμα».

Τα τελευταία δίνουν σημαντική πληροφορία για το αν η επαγωγή παραγωγής 
αντισωμάτων έναντι του κορονοϊού είναι και ποσοτικά επαρκής, ώστε να μειώνεται ο 
κίνδυνος επαναμόλυνσης, τονίζει η καθηγήτρια και επισημαίνει ότι τα μέχρι σήμερα 
δεδομένα για τον SARS-CoV-2 δείχνουν ότι τα άτομα που έχουν αναρρώσει μετά από 
φυσική λοίμωξη, έχουν επαρκή τίτλο αντισωμάτων στο αίμα τους, ο οποίος διατηρείται 
υψηλός για τουλάχιστον ένα μήνα μετά την αρχική μόλυνση.

«Δυστυχώς, δεν υπάρχουν ακόμα στοιχεία για την επαγωγή μακρoχρόνιας ανοσίας 
στον συγκεκριμένο ιό, ενώ για άλλους κορονοϊούς (πχ. για τον SARS-CoV) έχει 
αναφερθεί ότι η ανοσία είναι επαρκής για αρκετούς μήνες (12-24 μήνες), αλλά στη 
συνέχεια ο ίτλος των αντισωμάτων μειώνεται».

*Η κ. Τσιτσιλώνη ηγήθηκε ομάδας επιστημόνων του  που αποτελείται από τους 
Καθηγητές Ιωάννη Τρουγκάκο, Ανδρέα Σκορίλλα, Θωμά Σφηκόπουλο, Νικόλαο 
Θωμαϊδη, Ευάγγελο Τέρπο, Αθανάσιο Τσακρή, την Καθηγήτρια Ευρύκλεια Λιανίδου, 
τον Αναπληρωτή Καθηγητή Ευστάθιο Καστρίτη, τον Διευθυντή του Ινστιτούτου Παστέρ 
Ανδρέα Μεντή και τον Καθηγητή και Πρύτανη του  Θάνο Δημόπουλο, με στόχο 
την αξιολόγηση των μέχρι τώρα δεδομένων στη διεθνή βιβλιογραφία.

Πηγή: ΑΠΕ-ΜΠΕ

ΕΚΠΑ

ΕΚΠΑ
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Καθηγήτρια ΕΚΠΑ: Η &quot;σάρωση&quot; του πληθυσμού με 
τεστ αντισωμάτων θα εξασφαλίσει υψηλό επίπεδο ασφάλειας

Εάν θεωρήσουμε ότι η σε εξέλιξη, πανδημία της νόσου 
COVID-19 που προκαλείται από τον κορονοϊό SARS-
CoV-2 είναι πόλεμος με έναν αόρατο εχθρό, η χρήση

των σύγχρονων τεχνολογιών για την ανίχνευσή του, 
για τη μελέτη της αποτελεσματικότητας της άμυνας του 
οργανισμού μας, αλλά και για την ανάπτυξη νέων 

φαρμακευτικών προσεγγίσεων (συμπεριλαμβανομένου ενός εμβολίου), θα κρίνει σε 
μεγάλο βαθμό την πορεία της "μάχης", δηλώνει στο ΑΠΕ-ΜΠΕ η καθηγήτρια 
Ανοσολογίας (τμήμα Βιολογίας) του  Ουρανία Τσιτσιλώνη. Μάλιστα η κ. 
Τσιτσιλώνη τονίζει ότι η σάρωση του ελληνικού πληθυσμού για την παρουσία 
αντισωμάτων έναντι του κορονοϊού, αποτελεί την αμέσως επόμενη φάση για την 
αντιμετώπιση της πανδημίας. "Ο ευρύς αλλά και ορθολογικός έλεγχος με τεστ 
αντισωμάτων από διαπιστευμένα εργαστήρια με χρήση διεθνώς αδειοδοτημένων (κατά 
προτίμηση ποσοτικών) δοκιμασιών, παράλληλα με τη γενικευμένη ανάλυση δειγμάτων 
με μοριακό διαγνωστικό τεστ, που ήδη έχει ανακοινώσει ο ΕΟΔΥ, θα δώσει αξιόπιστα 
επιδημιολογικά στοιχεία, για τον επιπολασμό και τη διείσδυση του κορονοϊού στη χώρα 
μας, την ταχύτητα εξάπλωσής του, καθώς και το ποσοστό των ατόμων που εκτέθηκαν 
στον SARS-CoV-2, αλλά παρέμειναν ασυμπτωματικά και έχουν αναπτύξει ανοσία".

Ο ευρύς διαγνωστικός έλεγχος του πληθυσμού θα δώσει τη δυνατότητα παραγωγής και 
διάθεσης πλάσματος από ιαθέντες σε νοσούντες

Σύμφωνα με την καθηγήτρια, ο ευρύς έλεγχος θα επιτρέψει επίσης τον προσδιορισμό 
του διαστήματος μεταδοτικότητας του κορονοϊού, την εξέλιξη της κλινικής πορείας των 
ασθενών, αλλά και τη δυνατότητα παραγωγής και διάθεσης πλάσματος από 
αναρρώσαντες ασθενείς που έπασχαν από COVID-19 και έχουν ικανό τίτλο 
αντισωμάτων έναντι του SARS-CoV-2, με στόχο τη θεραπευτική χορήγησή του, στο 
άμεσο μέλλον, σε σοβαρά νοσούντες. "Ίσως όμως, η πιο σημαντική συνεισφορά αυτών 
των διαγνωστικών ελέγχων (μοριακών τεστ και τεστ αντισωμάτων) είναι ο σε βάθος 
χρόνου έλεγχος και η επιτήρηση της πανδημίας, ώστε η σταδιακή επάνοδος της 
κοινότητας στην κοινωνική αλλά και την οικονομική της κανονικότητα να γίνει ομαλά, 
εξασφαλίζοντας υψηλό επίπεδο προστασίας και ασφάλειας της δημόσιας υγείας. Ήδη 
πάντως τέσσερα ποιοτικά και ποσοτικά τεστ ανοσοδοκιμασιών έναντι του SARS-CoV-2 

ΕΚΠΑ
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έχουν λάβει άδεια κυκλοφορίας από τον Οργανισμό Ελέγχου Τροφίμων και Φαρμάκων 
(FDA) των ΗΠΑ. Στην Ελλάδα ακόμη δεν έχει αποφασιστεί ποιό τεστ αντισωμάτων θα 
χρησιμοποιηθεί στην επόμενη φάση και είναι κάτι που εξετάζεται αυτή την ώρα σε 
ειδικά εργαστήρια".

Μοριακά διαγνωστικά τεστ

Στην πρώτη κατηγορία των μεθοδολογιών εντοπισμού του κορονοϊού, σύμφωνα με την 
κ. Τσιτσιλώνη, ανήκουν τα μοριακά διαγνωστικά τεστ, τα οποία ανιχνεύουν το γενετικό 
υλικό ή τις πρωτεΐνες του ιού τη στιγμή της λήψης του δείγματος. "Τα τεστ αυτά είναι 
ποιοτικά (θετικό/αρνητικό αποτέλεσμα) ή και ποσοτικά (προσδιορισμός με σχετική 
ακρίβεια του ιϊκού φορτίου), αλλά φυσικά αποτελούν"φωτογραφία"του συγκεκριμένου 
χρονικού σημείου της δειγματοληψίας. Τα μοριακά διαγνωστικά τεστ είναι ζωτικής 
σημασίας για την ταυτοποίηση των θετικών ατόμων ή των φορέων της νόσου, και την 
καταγραφή της πορείας της νόσου στην κοινότητα, αλλά ενέχουν τον κίνδυνο 
εφησυχασμού σε περίπτωση αρνητικού αποτελέσματος, αφού ο δότης δείγματος 
μπορεί να μολυνθεί από τον κορονοϊό σε μελλοντική του έκθεση".

Πώς λειτουργούν τα τεστ αντισωμάτων

Στη δεύτερη κατηγορία, αυτής της μελέτης τεχνολογιών για την αποτελεσματικότητα της 
άμυνας του οργανισμού μας, ανήκουν τα τεστ αντισωμάτων, ενώ σε μια τρίτη κατηγορία 
ανήκουν τα λειτουργικά τεστ, τα οποία βοηθούν στην κατανόηση του τρόπου δράσης 
του ιού σε μοριακό-κυτταρικό επίπεδο, και κυρίως στην ανάπτυξη νέων θεραπειών, 
αναφέρει η καθηγήτρια. "Ειδικότερα, τα τεστ αντισωμάτων ανιχνεύουν την ανοσολογική 
απόκριση του οργανισμού όταν μολυνθεί από λοιμογόνο παράγοντα, π.χ. τον SARS-
CoV-2, η οποία σχετίζεται με την παραγωγή ειδικών ανοσοσφαιρινών (αντισωμάτων) 
έναντι πρωτεϊνών (αντιγόνων) του ιού. Οι κυριότερες τάξεις των ανοσοσφαιρινών που 
ελέγχονται είναι οι Μ (IgM) και οι G (IgG). Οι IgM παράγονται πρώτες, είναι λιγότερο 
ειδικές και η ανίχνευσή τους στο αίμα συνήθως σχετίζεται με πρόσφατη λοίμωξη. 
Σταδιακά, με καθυστέρηση μερικών ημερών, αυξάνονται στο αίμα και οι IgG, οι οποίες 
είναι απόλυτα ειδικές, παραμένουν στον οργανισμό για μεγαλύτερο χρονικό διάστημα 
και είναι αυτές που ουσιαστικά παρέχουν μακροχρόνια ανοσία".

Σε ποιες περιπτώσεις υπάρχει όφελος από το τεστ αντισωμάτων

Για τον SARS-CoV-2, ο έλεγχος της παρουσίας αντισωμάτων στο αίμα, στην παρούσα 
αλλά και σε μεταγενέστερες φάσεις της επιδημίας, έχει πολλαπλά οφέλη, λέει η κ. 
Τσιτσιλώνη. "Ειδικότερα, θετικό αποτέλεσμα από το τεστ αντισωμάτων υπάρχει: 1. σε 
ασθενείς με υποψία λοίμωξης, που η μόλυνση από τον SARS-CoV-2 δεν έχει 
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επιβεβαιωθεί με μοριακό διαγνωστικό τεστ και υποδηλώνει πιθανή μόλυνση από τον 
κορονοϊό 2. σε ασυμπτωματικά άτομα που ήρθαν σε στενή επαφή με άτομα θετικά για 
τον ιό (επιβεβαιώνει την έκθεσή τους στον ιό) 3. σε ασθενείς με COVID-19, που 
υπάρχει επιβεβαίωση και με μοριακό τεστ, δείχνει ότι έχει επαχθεί η παραγωγή ειδικών 
αντισωμάτων έναντι του ιού. Για τον SARS-CoV-2 το απόλυτο χρονικό διάστημα 
εμφάνισης αντισωμάτων στο αίμα δεν είναι ακόμα σαφές, αλλά τα μέχρι σήμερα 
δημοσιευμένα στοιχεία δείχνουν ότι κυμαίνεται μεταξύ 6-25 ημερών από την αρχική 
μόλυνση".

Δεν υπάρχουν ακόμη στοιχεία για μακροχρόνια ανοσία

Τα τεστ αντισωμάτων, πραγματοποιούνται σε δείγματα αίματος, ορού ή πλάσματος με 
εργαστηριακές τεχνικές που είναι γενικά γρήγορες, υψηλής απόδοσης και χαμηλού 
κόστους, σύμφωνα με την κ. Τσιτσιλώνη. "Ήδη δοκιμάζονται διεθνώς ανοσοδοκιμασίες 
(σ.σ εργαστηριακές τεχνικές) με αρκετά μεγάλη ειδικότητα και ευαισθησία ως προς την 
επιλεκτική ανίχνευση μόνο των αντισωμάτων, έναντι του SARS-CoV-2. Με τα τεστ αυτά 
μπορούν, στα κατάλληλα διαπιστευμένα εργαστήρια, να ελέγχονται αρκετές 
εκατοντάδες δείγματα αίματος ανά ημέρα. Οι ανοσοδοκιμασίες αυτές είναι δύο τύπων: 
Α. τα"γρήγορα"διαγνωστικά τεστ, που το αποτέλεσμα είναι θετικό ή αρνητικό, και Β. τα 
ποσοτικά τεστ, που προσδιορίζεται η συγκέντρωση, ή αλλιώς ο τίτλος, των 
αντισωμάτων στο δείγμα". Τα τελευταία δίνουν σημαντική πληροφορία για το αν η 
επαγωγή παραγωγής αντισωμάτων έναντι του κορονοϊού είναι και ποσοτικά επαρκής, 
ώστε να μειώνεται ο κίνδυνος επαναμόλυνσης, τονίζει η καθηγήτρια και επισημαίνει ότι 
τα μέχρι σήμερα δεδομένα για τον SARS-CoV-2 δείχνουν ότι τα άτομα που έχουν 
αναρρώσει μετά από φυσική λοίμωξη, έχουν επαρκή τίτλο αντισωμάτων στο αίμα τους, 
ο οποίος διατηρείται υψηλός για τουλάχιστον ένα μήνα μετά την αρχική μόλυνση. 
"Δυστυχώς, δεν υπάρχουν ακόμα στοιχεία για την επαγωγή μακρoχρόνιας ανοσίας 
στον συγκεκριμένο ιό, ενώ για άλλους κορονοϊούς (πχ. για τον SARS-CoV) έχει 
αναφερθεί ότι η ανοσία είναι επαρκής για αρκετούς μήνες (12-24 μήνες), αλλά στη 
συνέχεια ο τίτλος των αντισωμάτων μειώνεται".

*Η κ. Τσιτσιλώνη ηγήθηκε ομάδας επιστημόνων του  που αποτελείται από τους 
Καθηγητές Ιωάννη Τρουγκάκο, Ανδρέα Σκορίλλα, Θωμά Σφηκόπουλο, Νικόλαο 
Θωμαϊδη, Ευάγγελο Τέρπο, Αθανάσιο Τσακρή, την Καθηγήτρια Ευρύκλεια Λιανίδου, 
τον Αναπληρωτή Καθηγητή Ευστάθιο Καστρίτη, τον Διευθυντή του Ινστιτούτου Παστέρ 
Ανδρέα Μεντή και τον Καθηγητή και Πρύτανη του  Θάνο Δημόπουλο, με στόχο 
την αξιολόγηση των μέχρι τώρα δεδομένων στη διεθνή βιβλιογραφία.

ΕΚΠΑ
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«Διακοπές ναι, αλλά με κανόνες»: Ο Νίκος Σύψας περιγράφει 
το καλοκαίρι του κορονοϊού

Σε τουλάχιστον ένα χρόνο αναμένεται το εμβόλιο για 
τον κορονοϊό. Και αυτό σημαίνει πως μπορεί να 
περιοριστικά μέτρα θα αρθούν σιγά σιγά αλλά οι 
κανόνες θα παραμείνουν. Και το καλοκαίρι που μας 
περιμένει δεν θα θυμίζει σε τίποτα τα προηγούμενα.

Διακοπές το καλοκαίρι θα πάμε, αλλά με κανόνες 
όπως τόνισε ο καθηγητής λοιμωξιολογίας του , 

Νίκος Σύψας, μιλώντας το πρωί της Δευτέρας (13.04.2020) στην τηλεόραση του ΣΚΑΙ.

«Μπάνιο στη θάλασσα θα κάνουμε αλλά με κανόνες. Δεν θα έχουμε οργανωμένες 
παραλίες που θα είναι χιλιάδες κόσμος μέσα, θα είναι πολύ λιγότεροι. Και επίσης θα 
κρατάμε τις αποστάσεις από τους γύρω μας. Από εδώ και πέρα, θα ζούμε με κανόνες», 
είπε χαρακτηριστικά.

Ο Νίκος Σύψας τόνισε, για άλλη μια φορά, την κρισιμότητα των επόμενων εβδομάδων 
για την εξέλιξη της εξάπλωσης του κορονοϊού στην Ελλάδα. Υπενθύμισε ότι στη χώρα 
μας υπάρχουν δεκάδες νέα κρούσματα κάθε μέρα καθώς και θάνατοι, ενώ παράλληλα 
υπάρχουν και οι λεγόμενες εστίες υπερμετάδοσης όπως είναι οι καταυλισμοί των Ρομα, 
τα γηροκομεία, τα κρουαζιερόπολοια.

«Δεν έχει λήξει αυτή η φάση της επιδημίας η οποία είναι και η πιο επικίνδυνη με την 
έννοια ότι μπορεί αν εκτραπεί η κατάσταση το σύστημα υγείας να μην αντέξει», είπε. 
Και έκρινε πως «είμαστε σαφώς στο δεύτερο ημίχρονο αλλά θα ήθελα όλοι να 
βοηθήσουμε να έχουμε μια ομαλή λήξη του παιχνιδιού έτσι μπούμε σιγά σιγά στην 
αποκλιμάκωση».

Στον γενικό πληθυσμό εξήγησε ότι «έχουμε δει το χειρότερο» όμως αυτές οι εστίες είναι 
φαινόμενο ανησυχητικό. Ο κ. Σύψας είπε ότι όλοι πρέπει να παραμείνουμε σε 
συναγερμό, απομόνωση και να τηρούμε τα περιοριστικά μέτρα.

Ο καθηγητής εξήγησε ότι την εξέλιξη του Μαΐου θα κρίνει η συμπεριφορά των πολιτών 
το Πάσχα και οι εστίες υπερμετάδοσης που δεν μπορούν εύκολα να ελεγχθούν.

ΕΚΠΑ
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Δείτε όλα όσα είπε ο Νίκος Σύψας
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Καθηγήτρια Ανοσολογίας του ΕΚΠΑ: Η «σάρωση» με τεστ 
αντισωμάτων θα εξασφαλίσει υψηλό επίπεδο ασφάλειας

Εάν θεωρήσουμε ότι η σε εξέλιξη, πανδημία της νόσου 
COVID-19 που προκαλείται από τον κορωνοϊό SARS-CoV-2 είναι πόλεμος με έναν 
αόρατο εχθρό, η χρήση των σύγχρονων τεχνολογιών για την ανίχνευσή του, για τη 
μελέτη της αποτελεσματικότητας της άμυνας του οργανισμού μας, αλλά και για την 
ανάπτυξη νέων φαρμακευτικών προσεγγίσεων (συμπεριλαμβανομένου ενός εμβολίου), 
θα κρίνει σε μεγάλο βαθμό την πορεία της «μάχης», δηλώνει στο ΑΠΕ-ΜΠΕ η 
καθηγήτρια Ανοσολογίας (τμήμα Βιολογίας) του  Ουρανία Τσιτσιλώνη. Μάλιστα 
η κ. Τσιτσιλώνη τονίζει ότι η σάρωση του ελληνικού πληθυσμού για την παρουσία 
αντισωμάτων έναντι του κορονοϊού, αποτελεί την αμέσως επόμενη φάση για την 
αντιμετώπιση της πανδημίας. «Ο ευρύς αλλά και ορθολογικός έλεγχος με τεστ 
αντισωμάτων από διαπιστευμένα εργαστήρια με χρήση διεθνώς αδειοδοτημένων (κατά 
προτίμηση ποσοτικών) δοκιμασιών, παράλληλα με τη γενικευμένη ανάλυση δειγμάτων 
με μοριακό διαγνωστικό τεστ, που ήδη έχει ανακοινώσει ο ΕΟΔΥ, θα δώσει αξιόπιστα 
επιδημιολογικά στοιχεία, για τον επιπολασμό και τη διείσδυση του κορονοϊού στη χώρα 
μας, την ταχύτητα εξάπλωσής του, καθώς και το ποσοστό των ατόμων που εκτέθηκαν 
στον SARS-CoV-2, αλλά παρέμειναν ασυμπτωματικά και έχουν αναπτύξει ανοσία».

Ο ευρύς διαγνωστικός έλεγχος του πληθυσμού θα δώσει τη δυνατότητα παραγωγής και 
διάθεσης πλάσματος από ιαθέντες σε νοσούντες

Σύμφωνα με την καθηγήτρια, ο ευρύς έλεγχος θα επιτρέψει επίσης τον προσδιορισμό 
του διαστήματος μεταδοτικότητας του κορονοϊού, την εξέλιξη της κλινικής πορείας των 
ασθενών, αλλά και τη δυνατότητα παραγωγής και διάθεσης πλάσματος από 
αναρρώσαντες ασθενείς που έπασχαν από COVID-19 και έχουν ικανό τίτλο 
αντισωμάτων έναντι του SARS-CoV-2, με στόχο τη θεραπευτική χορήγησή του, στο 
άμεσο μέλλον, σε σοβαρά νοσούντες. «Ίσως όμως, η πιο σημαντική συνεισφορά αυτών 
των διαγνωστικών ελέγχων (μοριακών τεστ και τεστ αντισωμάτων) είναι ο σε βάθος 
χρόνου έλεγχος και η επιτήρηση της πανδημίας, ώστε η σταδιακή επάνοδος της 
κοινότητας στην κοινωνική αλλά και την οικονομική της κανονικότητα να γίνει ομαλά, 
εξασφαλίζοντας υψηλό επίπεδο προστασίας και ασφάλειας της δημόσιας υγείας. Ήδη 
πάντως τέσσερα ποιοτικά και ποσοτικά τεστ ανοσοδοκιμασιών έναντι του SARS-CoV-2 
έχουν λάβει άδεια κυκλοφορίας από τον Οργανισμό Ελέγχου Τροφίμων και Φαρμάκων 
(FDA) των ΗΠΑ. Στην Ελλάδα ακόμη δεν έχει αποφασιστεί ποιό τεστ αντισωμάτων θα 

ΕΚΠΑ
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χρησιμοποιηθεί στην επόμενη φάση και είναι κάτι που εξετάζεται αυτή την ώρα σε 
ειδικά εργαστήρια».

Μοριακά διαγνωστικά τεστ

Στην πρώτη κατηγορία των μεθοδολογιών εντοπισμού του κορωνοϊού, σύμφωνα με την 
κ. Τσιτσιλώνη, ανήκουν τα μοριακά διαγνωστικά τεστ, τα οποία ανιχνεύουν το γενετικό 
υλικό ή τις πρωτεΐνες του ιού τη στιγμή της λήψης του δείγματος. «Τα τεστ αυτά είναι 
ποιοτικά (θετικό/αρνητικό αποτέλεσμα) ή και ποσοτικά (προσδιορισμός με σχετική 
ακρίβεια του ιϊκού φορτίου), αλλά φυσικά αποτελούν «φωτογραφία» του συγκεκριμένου 
χρονικού σημείου της δειγματοληψίας. Τα μοριακά διαγνωστικά τεστ είναι ζωτικής 
σημασίας για την ταυτοποίηση των θετικών ατόμων ή των φορέων της νόσου, και την 
καταγραφή της πορείας της νόσου στην κοινότητα, αλλά ενέχουν τον κίνδυνο 
εφησυχασμού σε περίπτωση αρνητικού αποτελέσματος, αφού ο δότης δείγματος 
μπορεί να μολυνθεί από τον κορονοϊό σε μελλοντική του έκθεση».

Πώς λειτουργούν τα τεστ αντισωμάτων

Στη δεύτερη κατηγορία, αυτής της μελέτης τεχνολογιών για την αποτελεσματικότητα της 
άμυνας του οργανισμού μας, ανήκουν τα τεστ αντισωμάτων, ενώ σε μια τρίτη κατηγορία 
ανήκουν τα λειτουργικά τεστ, τα οποία βοηθούν στην κατανόηση του τρόπου δράσης 
του ιού σε μοριακό-κυτταρικό επίπεδο, και κυρίως στην ανάπτυξη νέων θεραπειών, 
αναφέρει η καθηγήτρια. «Ειδικότερα, τα τεστ αντισωμάτων ανιχνεύουν την ανοσολογική 
απόκριση του οργανισμού όταν μολυνθεί από λοιμογόνο παράγοντα, π.χ. τον SARS-
CoV-2, η οποία σχετίζεται με την παραγωγή ειδικών ανοσοσφαιρινών (αντισωμάτων) 
έναντι πρωτεϊνών (αντιγόνων) του ιού. Οι κυριότερες τάξεις των ανοσοσφαιρινών που 
ελέγχονται είναι οι Μ (IgM) και οι G (IgG). Οι IgM παράγονται πρώτες, είναι λιγότερο 
ειδικές και η ανίχνευσή τους στο αίμα συνήθως σχετίζεται με πρόσφατη λοίμωξη. 
Σταδιακά, με καθυστέρηση μερικών ημερών, αυξάνονται στο αίμα και οι IgG, οι οποίες 
είναι απόλυτα ειδικές, παραμένουν στον οργανισμό για μεγαλύτερο χρονικό διάστημα 
και είναι αυτές που ουσιαστικά παρέχουν μακροχρόνια ανοσία».

Σε ποιες περιπτώσεις υπάρχει όφελος από το τεστ αντισωμάτων

Για τον SARS-CoV-2, ο έλεγχος της παρουσίας αντισωμάτων στο αίμα, στην παρούσα 
αλλά και σε μεταγενέστερες φάσεις της επιδημίας, έχει πολλαπλά οφέλη, λέει η κ. 
Τσιτσιλώνη. «Ειδικότερα, θετικό αποτέλεσμα από το τεστ αντισωμάτων υπάρχει: 1. σε 
ασθενείς με υποψία λοίμωξης, που η μόλυνση από τον SARS-CoV-2 δεν έχει 
επιβεβαιωθεί με μοριακό διαγνωστικό τεστ και υποδηλώνει πιθανή μόλυνση από τον 
κορονοϊό 2. σε ασυμπτωματικά άτομα που ήρθαν σε στενή επαφή με άτομα θετικά για 
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τον ιό (επιβεβαιώνει την έκθεσή τους στον ιό) 3. σε ασθενείς με COVID-19, που 
υπάρχει επιβεβαίωση και με μοριακό τεστ, δείχνει ότι έχει επαχθεί η παραγωγή ειδικών 
αντισωμάτων έναντι του ιού. Για τον SARS-CoV-2 το απόλυτο χρονικό διάστημα 
εμφάνισης αντισωμάτων στο αίμα δεν είναι ακόμα σαφές, αλλά τα μέχρι σήμερα 
δημοσιευμένα στοιχεία δείχνουν ότι κυμαίνεται μεταξύ 6-25 ημερών από την αρχική 
μόλυνση».

Δεν υπάρχουν ακόμη στοιχεία για μακροχρόνια ανοσία

Τα τεστ αντισωμάτων, πραγματοποιούνται σε δείγματα αίματος, ορού ή πλάσματος με 
εργαστηριακές τεχνικές που είναι γενικά γρήγορες, υψηλής απόδοσης και χαμηλού 
κόστους, σύμφωνα με την κ. Τσιτσιλώνη. «Ήδη δοκιμάζονται διεθνώς ανοσοδοκιμασίες 
(σ.σ εργαστηριακές τεχνικές) με αρκετά μεγάλη ειδικότητα και ευαισθησία ως προς την 
επιλεκτική ανίχνευση μόνο των αντισωμάτων, έναντι του SARS-CoV-2. Με τα τεστ αυτά 
μπορούν, στα κατάλληλα διαπιστευμένα εργαστήρια, να ελέγχονται αρκετές 
εκατοντάδες δείγματα αίματος ανά ημέρα. Οι ανοσοδοκιμασίες αυτές είναι δύο τύπων: 
Α. τα «γρήγορα» διαγνωστικά τεστ, που το αποτέλεσμα είναι θετικό ή αρνητικό, και Β. 
τα ποσοτικά τεστ, που προσδιορίζεται η συγκέντρωση, ή αλλιώς ο τίτλος, των 
αντισωμάτων στο δείγμα». Τα τελευταία δίνουν σημαντική πληροφορία για το αν η 
επαγωγή παραγωγής αντισωμάτων έναντι του κορονοϊού είναι και ποσοτικά επαρκής, 
ώστε να μειώνεται ο κίνδυνος επαναμόλυνσης, τονίζει η καθηγήτρια και επισημαίνει ότι 
τα μέχρι σήμερα δεδομένα για τον SARS-CoV-2 δείχνουν ότι τα άτομα που έχουν 
αναρρώσει μετά από φυσική λοίμωξη, έχουν επαρκή τίτλο αντισωμάτων στο αίμα τους, 
ο οποίος διατηρείται υψηλός για τουλάχιστον ένα μήνα μετά την αρχική μόλυνση. 
«Δυστυχώς, δεν υπάρχουν ακόμα στοιχεία για την επαγωγή μακρoχρόνιας ανοσίας 
στον συγκεκριμένο ιό, ενώ για άλλους κορονοϊούς (πχ. για τον SARS-CoV) έχει 
αναφερθεί ότι η ανοσία είναι επαρκής για αρκετούς μήνες (12-24 μήνες), αλλά στη 
συνέχεια ο τίτλος των αντισωμάτων μειώνεται».

*Η κ. Τσιτσιλώνη ηγήθηκε ομάδας επιστημόνων του  που αποτελείται από τους 
Καθηγητές Ιωάννη Τρουγκάκο, Ανδρέα Σκορίλλα, Θωμά Σφηκόπουλο, Νικόλαο 
Θωμαϊδη, Ευάγγελο Τέρπο, Αθανάσιο Τσακρή, την Καθηγήτρια Ευρύκλεια Λιανίδου, 
τον Αναπληρωτή Καθηγητή Ευστάθιο Καστρίτη, τον Διευθυντή του Ινστιτούτου Παστέρ 
Ανδρέα Μεντή και τον Καθηγητή και Πρύτανη του  Θάνο Δημόπουλο, με στόχο 
την αξιολόγηση των μέχρι τώρα δεδομένων στη διεθνή βιβλιογραφία.

ΕΚΠΑ

ΕΚΠΑ
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www.thetoc.gr - 2020-04-13 10:19:49

Η σάρωση του ελληνικού πληθυσμού για την παρουσία 
αντισωμάτων έναντι του κορονοϊού, αποτελεί την αμέσως 
επόμενη φάση για την αντιμετώπιση της πανδημίας.

Εάν θεωρήσουμε ότι η σε εξέλιξη, πανδημία της νόσου 
COVID-19 που προκαλείται από τον κορονοϊό SARS-
CoV-2 είναι πόλεμος με έναν αόρατο εχθρό, η χρήση 
των σύγχρονων τεχνολογιών για την ανίχνευσή του, 
για τη μελέτη της αποτελεσματικότητας της άμυνας του 
οργανισμού μας, αλλά και για την ανάπτυξη νέων 

φαρμακευτικών προσεγγίσεων (συμπεριλαμβανομένου ενός εμβολίου), θα κρίνει σε 
μεγάλο βαθμό την πορεία της "μάχης", δηλώνει στο ΑΠΕ-ΜΠΕ η καθηγήτρια 
Ανοσολογίας (τμήμα Βιολογίας) του  Ουρανία Τσιτσιλώνη.

Μάλιστα η κ. Τσιτσιλώνη τονίζει ότι η σάρωση του ελληνικού πληθυσμού για την 
παρουσία αντισωμάτων έναντι του κορονοϊού, αποτελεί την αμέσως επόμενη φάση για 
την αντιμετώπιση της πανδημίας. "Ο ευρύς αλλά και ορθολογικός έλεγχος με τεστ 
αντισωμάτων από διαπιστευμένα εργαστήρια με χρήση διεθνώς αδειοδοτημένων (κατά 
προτίμηση ποσοτικών) δοκιμασιών, παράλληλα με τη γενικευμένη ανάλυση δειγμάτων 
με μοριακό διαγνωστικό τεστ, που ήδη έχει ανακοινώσει ο ΕΟΔΥ, θα δώσει αξιόπιστα 
επιδημιολογικά στοιχεία, για τον επιπολασμό και τη διείσδυση του κορονοϊού στη χώρα 
μας, την ταχύτητα εξάπλωσής του, καθώς και το ποσοστό των ατόμων που εκτέθηκαν 
στον SARS-CoV-2, αλλά παρέμειναν ασυμπτωματικά και έχουν αναπτύξει ανοσία".

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΕΠΙΣΗΣ

Σύμφωνα με την καθηγήτρια, ο ευρύς έλεγχος θα επιτρέψει επίσης τον προσδιορισμό 
του διαστήματος μεταδοτικότητας του κορονοϊού, την εξέλιξη της κλινικής πορείας των 
ασθενών, αλλά και τη δυνατότητα παραγωγής και διάθεσης πλάσματος από 
αναρρώσαντες ασθενείς που έπασχαν από COVID-19 και έχουν ικανό τίτλο 
αντισωμάτων έναντι του SARS-CoV-2, με στόχο τη θεραπευτική χορήγησή του, στο 
άμεσο μέλλον, σε σοβαρά νοσούντες. "Ίσως όμως, η πιο σημαντική συνεισφορά αυτών 
των διαγνωστικών ελέγχων (μοριακών τεστ και τεστ αντισωμάτων) είναι ο σε βάθος 
χρόνου έλεγχος και η επιτήρηση της πανδημίας, ώστε η σταδιακή επάνοδος της 
κοινότητας στην κοινωνική αλλά και την οικονομική της κανονικότητα να γίνει ομαλά, 
εξασφαλίζοντας υψηλό επίπεδο προστασίας και ασφάλειας της δημόσιας υγείας. Ήδη 

ΕΚΠΑ
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πάντως τέσσερα ποιοτικά και ποσοτικά τεστ ανοσοδοκιμασιών έναντι του SARS-CoV-2 
έχουν λάβει άδεια κυκλοφορίας από τον Οργανισμό Ελέγχου Τροφίμων και Φαρμάκων 
(FDA) των ΗΠΑ. Στην Ελλάδα ακόμη δεν έχει αποφασιστεί ποιό τεστ αντισωμάτων θα 
χρησιμοποιηθεί στην επόμενη φάση και είναι κάτι που εξετάζεται αυτή την ώρα σε 
ειδικά εργαστήρια".

Μοριακά διαγνωστικά τεστ

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΕΠΙΣΗΣ

Στην πρώτη κατηγορία των μεθοδολογιών εντοπισμού του κορονοϊού, σύμφωνα με την 
κ. Τσιτσιλώνη, ανήκουν τα μοριακά διαγνωστικά τεστ, τα οποία ανιχνεύουν το γενετικό 
υλικό ή τις πρωτεΐνες του ιού τη στιγμή της λήψης του δείγματος. "Τα τεστ αυτά είναι 
ποιοτικά (θετικό/αρνητικό αποτέλεσμα) ή και ποσοτικά (προσδιορισμός με σχετική 
ακρίβεια του ιϊκού φορτίου), αλλά φυσικά αποτελούν"φωτογραφία"του συγκεκριμένου 
χρονικού σημείου της δειγματοληψίας. Τα μοριακά διαγνωστικά τεστ είναι ζωτικής 
σημασίας για την ταυτοποίηση των θετικών ατόμων ή των φορέων της νόσου, και την 
καταγραφή της πορείας της νόσου στην κοινότητα, αλλά ενέχουν τον κίνδυνο 
εφησυχασμού σε περίπτωση αρνητικού αποτελέσματος, αφού ο δότης δείγματος 
μπορεί να μολυνθεί από τον κορονοϊό σε μελλοντική του έκθεση".

Πώς λειτουργούν τα τεστ αντισωμάτων

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΕΠΙΣΗΣ

Στη δεύτερη κατηγορία, αυτής της μελέτης τεχνολογιών για την αποτελεσματικότητα της 
άμυνας του οργανισμού μας, ανήκουν τα τεστ αντισωμάτων, ενώ σε μια τρίτη κατηγορία 
ανήκουν τα λειτουργικά τεστ, τα οποία βοηθούν στην κατανόηση του τρόπου δράσης 
του ιού σε μοριακό-κυτταρικό επίπεδο, και κυρίως στην ανάπτυξη νέων θεραπειών, 
αναφέρει η καθηγήτρια. "Ειδικότερα, τα τεστ αντισωμάτων ανιχνεύουν την ανοσολογική 
απόκριση του οργανισμού όταν μολυνθεί από λοιμογόνο παράγοντα, π.χ. τον SARS-
CoV-2, η οποία σχετίζεται με την παραγωγή ειδικών ανοσοσφαιρινών (αντισωμάτων) 
έναντι πρωτεϊνών (αντιγόνων) του ιού. Οι κυριότερες τάξεις των ανοσοσφαιρινών που 
ελέγχονται είναι οι Μ (IgM) και οι G (IgG). Οι IgM παράγονται πρώτες, είναι λιγότερο 
ειδικές και η ανίχνευσή τους στο αίμα συνήθως σχετίζεται με πρόσφατη λοίμωξη. 
Σταδιακά, με καθυστέρηση μερικών ημερών, αυξάνονται στο αίμα και οι IgG, οι οποίες 
είναι απόλυτα ειδικές, παραμένουν στον οργανισμό για μεγαλύτερο χρονικό διάστημα 
και είναι αυτές που ουσιαστικά παρέχουν μακροχρόνια ανοσία".

Σε ποιες περιπτώσεις υπάρχει όφελος από το τεστ αντισωμάτων
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Για τον SARS-CoV-2, ο έλεγχος της παρουσίας αντισωμάτων στο αίμα, στην παρούσα 
αλλά και σε μεταγενέστερες φάσεις της επιδημίας, έχει πολλαπλά οφέλη, λέει η κ. 
Τσιτσιλώνη. "Ειδικότερα, θετικό αποτέλεσμα από το τεστ αντισωμάτων υπάρχει: 1. σε 
ασθενείς με υποψία λοίμωξης, που η μόλυνση από τον SARS-CoV-2 δεν έχει 
επιβεβαιωθεί με μοριακό διαγνωστικό τεστ και υποδηλώνει πιθανή μόλυνση από τον 
κορονοϊό 2. σε ασυμπτωματικά άτομα που ήρθαν σε στενή επαφή με άτομα θετικά για 
τον ιό (επιβεβαιώνει την έκθεσή τους στον ιό) 3. σε ασθενείς με COVID-19, που 
υπάρχει επιβεβαίωση και με μοριακό τεστ, δείχνει ότι έχει επαχθεί η παραγωγή ειδικών 
αντισωμάτων έναντι του ιού. Για τον SARS-CoV-2 το απόλυτο χρονικό διάστημα 
εμφάνισης αντισωμάτων στο αίμα δεν είναι ακόμα σαφές, αλλά τα μέχρι σήμερα 
δημοσιευμένα στοιχεία δείχνουν ότι κυμαίνεται μεταξύ 6-25 ημερών από την αρχική 
μόλυνση".

Δεν υπάρχουν ακόμη στοιχεία για μακροχρόνια ανοσία

Τα τεστ αντισωμάτων, πραγματοποιούνται σε δείγματα αίματος, ορού ή πλάσματος με 
εργαστηριακές τεχνικές που είναι γενικά γρήγορες, υψηλής απόδοσης και χαμηλού 
κόστους, σύμφωνα με την κ. Τσιτσιλώνη.

"Ήδη δοκιμάζονται διεθνώς ανοσοδοκιμασίες (σ.σ εργαστηριακές τεχνικές) με αρκετά 
μεγάλη ειδικότητα και ευαισθησία ως προς την επιλεκτική ανίχνευση μόνο των 
αντισωμάτων, έναντι του SARS-CoV-2. Με τα τεστ αυτά μπορούν, στα κατάλληλα 
διαπιστευμένα εργαστήρια, να ελέγχονται αρκετές εκατοντάδες δείγματα αίματος ανά 
ημέρα.

Οι ανοσοδοκιμασίες αυτές είναι δύο τύπων: Α. τα "γρήγορα" διαγνωστικά τεστ, που το 
αποτέλεσμα είναι θετικό ή αρνητικό, και Β. τα ποσοτικά τεστ, που προσδιορίζεται η 
συγκέντρωση, ή αλλιώς ο τίτλος, των αντισωμάτων στο δείγμα". Τα τελευταία δίνουν 
σημαντική πληροφορία για το αν η επαγωγή παραγωγής αντισωμάτων έναντι του 
κορονοϊού είναι και ποσοτικά επαρκής, ώστε να μειώνεται ο κίνδυνος επαναμόλυνσης, 
τονίζει η καθηγήτρια και επισημαίνει ότι τα μέχρι σήμερα δεδομένα για τον SARS-CoV-2 
δείχνουν ότι τα άτομα που έχουν αναρρώσει μετά από φυσική λοίμωξη, έχουν επαρκή 
τίτλο αντισωμάτων στο αίμα τους, ο οποίος διατηρείται υψηλός για τουλάχιστον ένα 
μήνα μετά την αρχική μόλυνση.

"Δυστυχώς, δεν υπάρχουν ακόμα στοιχεία για την επαγωγή μακρoχρόνιας ανοσίας 
στον συγκεκριμένο ιό, ενώ για άλλους κορονοϊούς (πχ. για τον SARS-CoV) έχει 
αναφερθεί ότι η ανοσία είναι επαρκής για αρκετούς μήνες (12-24 μήνες), αλλά στη 
συνέχεια ο τίτλος των αντισωμάτων μειώνεται".



82;ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1  Η σάρωση του ελληνικού πληθυσμού για την παρουσία αντισωμάτων
έναντι του κορονοϊού, αποτελεί την ...

Πηγή: www.thetoc.gr Ημερομηνία
έκδοσης:

13-04-2020 10:19:49

Σύνδεσμος: https://www.thetoc.gr/koinwnia/article/our-tsitsiloni-i-sarosi-tou-plithusmou-me-test-antisomaton-tha-exasfalisei-
upsilo-epipedo-asfaleias/

Θέματα: ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΚΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ

* Η κ. Τσιτσιλώνη ηγήθηκε ομάδας επιστημόνων του  που αποτελείται από τους 
Καθηγητές Ιωάννη Τρουγκάκο, Ανδρέα Σκορίλλα, Θωμά Σφηκόπουλο, Νικόλαο 
Θωμαϊδη, Ευάγγελο Τέρπο, Αθανάσιο Τσακρή, την Καθηγήτρια Ευρύκλεια Λιανίδου, 
τον Αναπληρωτή Καθηγητή Ευστάθιο Καστρίτη, τον Διευθυντή του Ινστιτούτου Παστέρ 
Ανδρέα Μεντή και τον Καθηγητή και Πρύτανη του  Θάνο Δημόπουλο, με στόχο 
την αξιολόγηση των μέχρι τώρα δεδομένων στη διεθνή βιβλιογραφία.
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Ουρ. Τσιτσιλώνη: Η «σάρωση» με τεστ αντισωμάτων θα 
εξασφαλίσει υψηλό επίπεδο ασφάλειας, κατά την επιστροφή 
στην κανονικότητα

Εάν θεωρήσουμε ότι η σε εξέλιξη, πανδημία της νόσου 
COVID-19 που προκαλείται από τον κορονοϊό SARS-
CoV-2 είναι πόλεμος με έναν αόρατο εχθρό, η χρήση 
των σύγχρονων τεχνολογιών για την ανίχνευσή του, 
για τη μελέτη της αποτελεσματικότητας της άμυνας του 
οργανισμού μας, αλλά και για την ανάπτυξη νέων 

φαρμακευτικών προσεγγίσεων (συμπεριλαμβανομένου ενός εμβολίου), θα κρίνει σε 
μεγάλο βαθμό την πορεία της «μάχης», δηλώνει στο ΑΠΕ-ΜΠΕ η καθηγήτρια 
Ανοσολογίας (τμήμα Βιολογίας) του  Ουρανία Τσιτσιλώνη. Μάλιστα η κ. 
Τσιτσιλώνη τονίζει ότι η σάρωση του ελληνικού πληθυσμού για την παρουσία 
αντισωμάτων έναντι του κορονοϊού, αποτελεί την αμέσως επόμενη φάση για την 
αντιμετώπιση της πανδημίας. «Ο ευρύς αλλά και ορθολογικός έλεγχος με τεστ 
αντισωμάτων από διαπιστευμένα εργαστήρια με χρήση διεθνώς αδειοδοτημένων (κατά 
προτίμηση ποσοτικών) δοκιμασιών, παράλληλα με τη γενικευμένη ανάλυση δειγμάτων 
με μοριακό διαγνωστικό τεστ, που ήδη έχει ανακοινώσει ο ΕΟΔΥ, θα δώσει αξιόπιστα 
επιδημιολογικά στοιχεία, για τον επιπολασμό και τη διείσδυση του κορονοϊού στη χώρα 
μας, την ταχύτητα εξάπλωσής του, καθώς και το ποσοστό των ατόμων που εκτέθηκαν 
στον SARS-CoV-2, αλλά παρέμειναν ασυμπτωματικά και έχουν αναπτύξει ανοσία».

Ο ευρύς διαγνωστικός έλεγχος του πληθυσμού θα δώσει τη δυνατότητα παραγωγής και 
διάθεσης πλάσματος από ιαθέντες σε νοσούντες

Σύμφωνα με την καθηγήτρια, ο ευρύς έλεγχος θα επιτρέψει επίσης τον προσδιορισμό 
του διαστήματος μεταδοτικότητας του κορονοϊού, την εξέλιξη της κλινικής πορείας των 
ασθενών, αλλά και τη δυνατότητα παραγωγής και διάθεσης πλάσματος από 
αναρρώσαντες ασθενείς που έπασχαν από COVID-19 και έχουν ικανό τίτλο 
αντισωμάτων έναντι του SARS-CoV-2, με στόχο τη θεραπευτική χορήγησή του, στο 
άμεσο μέλλον, σε σοβαρά νοσούντες. «Ίσως όμως, η πιο σημαντική συνεισφορά αυτών 
των διαγνωστικών ελέγχων (μοριακών τεστ και τεστ αντισωμάτων) είναι ο σε βάθος 
χρόνου έλεγχος και η επιτήρηση της πανδημίας, ώστε η σταδιακή επάνοδος της 
κοινότητας στην κοινωνική αλλά και την οικονομική της κανονικότητα να γίνει ομαλά, 
εξασφαλίζοντας υψηλό επίπεδο προστασίας και ασφάλειας της δημόσιας υγείας. Ήδη 

ΕΚΠΑ
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πάντως τέσσερα ποιοτικά και ποσοτικά τεστ ανοσοδοκιμασιών έναντι του SARS-CoV-2 
έχουν λάβει άδεια κυκλοφορίας από τον Οργανισμό Ελέγχου Τροφίμων και Φαρμάκων 
(FDA) των ΗΠΑ. Στην Ελλάδα ακόμη δεν έχει αποφασιστεί ποιό τεστ αντισωμάτων θα 
χρησιμοποιηθεί στην επόμενη φάση και είναι κάτι που εξετάζεται αυτή την ώρα σε 
ειδικά εργαστήρια».

Μοριακά διαγνωστικά τεστ

Στην πρώτη κατηγορία των μεθοδολογιών εντοπισμού του κορονοϊού, σύμφωνα με την 
κ. Τσιτσιλώνη, ανήκουν τα μοριακά διαγνωστικά τεστ, τα οποία ανιχνεύουν το γενετικό 
υλικό ή τις πρωτεΐνες του ιού τη στιγμή της λήψης του δείγματος. «Τα τεστ αυτά είναι 
ποιοτικά (θετικό/αρνητικό αποτέλεσμα) ή και ποσοτικά (προσδιορισμός με σχετική 
ακρίβεια του ιϊκού φορτίου), αλλά φυσικά αποτελούν «φωτογραφία» του συγκεκριμένου 
χρονικού σημείου της δειγματοληψίας. Τα μοριακά διαγνωστικά τεστ είναι ζωτικής 
σημασίας για την ταυτοποίηση των θετικών ατόμων ή των φορέων της νόσου, και την 
καταγραφή της πορείας της νόσου στην κοινότητα, αλλά ενέχουν τον κίνδυνο 
εφησυχασμού σε περίπτωση αρνητικού αποτελέσματος, αφού ο δότης δείγματος 
μπορεί να μολυνθεί από τον κορονοϊό σε μελλοντική του έκθεση».

Πώς λειτουργούν τα τεστ αντισωμάτων

Στη δεύτερη κατηγορία, αυτής της μελέτης τεχνολογιών για την αποτελεσματικότητα της 
άμυνας του οργανισμού μας, ανήκουν τα τεστ αντισωμάτων, ενώ σε μια τρίτη κατηγορία 
ανήκουν τα λειτουργικά τεστ, τα οποία βοηθούν στην κατανόηση του τρόπου δράσης 
του ιού σε μοριακό-κυτταρικό επίπεδο, και κυρίως στην ανάπτυξη νέων θεραπειών, 
αναφέρει η καθηγήτρια. «Ειδικότερα, τα τεστ αντισωμάτων ανιχνεύουν την ανοσολογική 
απόκριση του οργανισμού όταν μολυνθεί από λοιμογόνο παράγοντα, π.χ. τον SARS-
CoV-2, η οποία σχετίζεται με την παραγωγή ειδικών ανοσοσφαιρινών (αντισωμάτων) 
έναντι πρωτεϊνών (αντιγόνων) του ιού. Οι κυριότερες τάξεις των ανοσοσφαιρινών που 
ελέγχονται είναι οι Μ (IgM) και οι G (IgG). Οι IgM παράγονται πρώτες, είναι λιγότερο 
ειδικές και η ανίχνευσή τους στο αίμα συνήθως σχετίζεται με πρόσφατη λοίμωξη. 
Σταδιακά, με καθυστέρηση μερικών ημερών, αυξάνονται στο αίμα και οι IgG, οι οποίες 
είναι απόλυτα ειδικές, παραμένουν στον οργανισμό για μεγαλύτερο χρονικό διάστημα 
και είναι αυτές που ουσιαστικά παρέχουν μακροχρόνια ανοσία».

Σε ποιες περιπτώσεις υπάρχει όφελος από το τεστ αντισωμάτων

Για τον SARS-CoV-2, ο έλεγχος της παρουσίας αντισωμάτων στο αίμα, στην παρούσα 
αλλά και σε μεταγενέστερες φάσεις της επιδημίας, έχει πολλαπλά οφέλη, λέει η κ. 
Τσιτσιλώνη. «Ειδικότερα, θετικό αποτέλεσμα από το τεστ αντισωμάτων υπάρχει: 1. σε 
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ασθενείς με υποψία λοίμωξης, που η μόλυνση από τον SARS-CoV-2 δεν έχει 
επιβεβαιωθεί με μοριακό διαγνωστικό τεστ και υποδηλώνει πιθανή μόλυνση από τον 
κορονοϊό 2. σε ασυμπτωματικά άτομα που ήρθαν σε στενή επαφή με άτομα θετικά για 
τον ιό (επιβεβαιώνει την έκθεσή τους στον ιό) 3. σε ασθενείς με COVID-19, που 
υπάρχει επιβεβαίωση και με μοριακό τεστ, δείχνει ότι έχει επαχθεί η παραγωγή ειδικών 
αντισωμάτων έναντι του ιού. Για τον SARS-CoV-2 το απόλυτο χρονικό διάστημα 
εμφάνισης αντισωμάτων στο αίμα δεν είναι ακόμα σαφές, αλλά τα μέχρι σήμερα 
δημοσιευμένα στοιχεία δείχνουν ότι κυμαίνεται μεταξύ 6-25 ημερών από την αρχική 
μόλυνση».

Δεν υπάρχουν ακόμη στοιχεία για μακροχρόνια ανοσία

Τα τεστ αντισωμάτων, πραγματοποιούνται σε δείγματα αίματος, ορού ή πλάσματος με 
εργαστηριακές τεχνικές που είναι γενικά γρήγορες, υψηλής απόδοσης και χαμηλού 
κόστους, σύμφωνα με την κ. Τσιτσιλώνη. «Ήδη δοκιμάζονται διεθνώς ανοσοδοκιμασίες 
(σ.σ εργαστηριακές τεχνικές) με αρκετά μεγάλη ειδικότητα και ευαισθησία ως προς την 
επιλεκτική ανίχνευση μόνο των αντισωμάτων, έναντι του SARS-CoV-2. Με τα τεστ αυτά 
μπορούν, στα κατάλληλα διαπιστευμένα εργαστήρια, να ελέγχονται αρκετές 
εκατοντάδες δείγματα αίματος ανά ημέρα. Οι ανοσοδοκιμασίες αυτές είναι δύο τύπων: 
Α. τα «γρήγορα» διαγνωστικά τεστ, που το αποτέλεσμα είναι θετικό ή αρνητικό, και Β. 
τα ποσοτικά τεστ, που προσδιορίζεται η συγκέντρωση, ή αλλιώς ο τίτλος, των 
αντισωμάτων στο δείγμα». Τα τελευταία δίνουν σημαντική πληροφορία για το αν η 
επαγωγή παραγωγής αντισωμάτων έναντι του κορονοϊού είναι και ποσοτικά επαρκής, 
ώστε να μειώνεται ο κίνδυνος επαναμόλυνσης, τονίζει η καθηγήτρια και επισημαίνει ότι 
τα μέχρι σήμερα δεδομένα για τον SARS-CoV-2 δείχνουν ότι τα άτομα που έχουν 
αναρρώσει μετά από φυσική λοίμωξη, έχουν επαρκή τίτλο αντισωμάτων στο αίμα τους, 
ο οποίος διατηρείται υψηλός για τουλάχιστον ένα μήνα μετά την αρχική μόλυνση. 
«Δυστυχώς, δεν υπάρχουν ακόμα στοιχεία για την επαγωγή μακρoχρόνιας ανοσίας 
στον συγκεκριμένο ιό, ενώ για άλλους κορονοϊούς (πχ. για τον SARS-CoV) έχει 
αναφερθεί ότι η ανοσία είναι επαρκής για αρκετούς μήνες (12-24 μήνες), αλλά στη 
συνέχεια ο τίτλος των αντισωμάτων μειώνεται».

*Η κ. Τσιτσιλώνη ηγήθηκε ομάδας επιστημόνων του  που αποτελείται από τους 
Καθηγητές Ιωάννη Τρουγκάκο, Ανδρέα Σκορίλλα, Θωμά Σφηκόπουλο, Νικόλαο 
Θωμαϊδη, Ευάγγελο Τέρπο, Αθανάσιο Τσακρή, την Καθηγήτρια Ευρύκλεια Λιανίδου, 
τον Αναπληρωτή Καθηγητή Ευστάθιο Καστρίτη, τον Διευθυντή του Ινστιτούτου Παστέρ 
Ανδρέα Μεντή και τον Καθηγητή και Πρύτανη του  Θάνο Δημόπουλο, με στόχο 
την αξιολόγηση των μέχρι τώρα δεδομένων στη διεθνή βιβλιογραφία.
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Καθηγήτρια ΕΚΠΑ: Σάρωση του πληθυσμού με τεστ 
αντισωμάτων για να εξασφαλιστεί η επιστροφή στην 
κανονικότητα

Πώς λειτουργούν και σε ποιες περιπτώσεις υπάρχει 
όφελος Εάν θεωρήσουμε ότι η σε εξέλιξη, πανδημία της νόσου COVID-19 που 
προκαλείται από

τον κορονοϊό SARS-CoV-2 είναι πόλεμος με έναν αόρατο εχθρό, η χρήση των 
σύγχρονων τεχνολογιών για την ανίχνευσή του, για τη μελέτη της αποτελεσματικότητας 
της άμυνας του οργανισμού μας, αλλά και για την ανάπτυξη νέων φαρμακευτικών 
προσεγγίσεων (συμπεριλαμβανομένου ενός εμβολίου), θα κρίνει σε μεγάλο βαθμό την 
πορεία της «μάχης», δηλώνει στο ΑΠΕ-ΜΠΕ η καθηγήτρια Ανοσολογίας (τμήμα 
Βιολογίας) του  Ουρανία Τσιτσιλώνη.

Μάλιστα η κ. Τσιτσιλώνη τονίζει ότι η σάρωση του ελληνικού πληθυσμού για την 
παρουσία αντισωμάτων έναντι του κορονοϊού , αποτελεί την αμέσως επόμενη φάση για 
την αντιμετώπιση της πανδημίας. «Ο ευρύς αλλά και ορθολογικός έλεγχος με τεστ 
αντισωμάτων από διαπιστευμένα εργαστήρια με χρήση διεθνώς αδειοδοτημένων (κατά 
προτίμηση ποσοτικών) δοκιμασιών, παράλληλα με τη γενικευμένη ανάλυση δειγμάτων 
με μοριακό διαγνωστικό τεστ, που ήδη έχει ανακοινώσει ο ΕΟΔΥ, θα δώσει αξιόπιστα 
επιδημιολογικά στοιχεία, για τον επιπολασμό και τη διείσδυση του κορονοϊού στη χώρα 
μας, την ταχύτητα εξάπλωσής του, καθώς και το ποσοστό των ατόμων που εκτέθηκαν 
στον SARS-CoV-2, αλλά παρέμειναν ασυμπτωματικά και έχουν αναπτύξει ανοσία».

Ο ευρύς διαγνωστικός έλεγχος του πληθυσμού θα δώσει τη δυνατότητα παραγωγής και 
διάθεσης πλάσματος από ιαθέντες σε νοσούντες

Σύμφωνα με την καθηγήτρια, ο ευρύς έλεγχος θα επιτρέψει επίσης τον προσδιορισμό 
του διαστήματος μεταδοτικότητας του κορονοϊού, την εξέλιξη της κλινικής πορείας των 
ασθενών, αλλά και τη δυνατότητα παραγωγής και διάθεσης πλάσματος από 
αναρρώσαντες ασθενείς που έπασχαν από COVID-19 και έχουν ικανό τίτλο 
αντισωμάτων έναντι του SARS-CoV-2, με στόχο τη θεραπευτική χορήγησή του, στο 
άμεσο μέλλον, σε σοβαρά νοσούντες. «Ίσως όμως, η πιο σημαντική συνεισφορά αυτών 
των διαγνωστικών ελέγχων (μοριακών τεστ και τεστ αντισωμάτων) είναι ο σε βάθος 
χρόνου έλεγχος και η επιτήρηση της πανδημίας, ώστε η σταδιακή επάνοδος της 

ΕΚΠΑ
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κοινότητας στην κοινωνική αλλά και την οικονομική της κανονικότητα να γίνει ομαλά, 
εξασφαλίζοντας υψηλό επίπεδο προστασίας και ασφάλειας της δημόσιας υγείας. Ήδη 
πάντως τέσσερα ποιοτικά και ποσοτικά τεστ ανοσοδοκιμασιών έναντι του SARS-CoV-2 
έχουν λάβει άδεια κυκλοφορίας από τον Οργανισμό Ελέγχου Τροφίμων και Φαρμάκων 
(FDA) των ΗΠΑ. Στην Ελλάδα ακόμη δεν έχει αποφασιστεί ποιό τεστ αντισωμάτων θα 
χρησιμοποιηθεί στην επόμενη φάση και είναι κάτι που εξετάζεται αυτή την ώρα σε 
ειδικά εργαστήρια».

Μοριακά διαγνωστικά τεστ

Στην πρώτη κατηγορία των μεθοδολογιών εντοπισμού του κορονοϊού, σύμφωνα με την 
κ. Τσιτσιλώνη, ανήκουν τα μοριακά διαγνωστικά τεστ, τα οποία ανιχνεύουν το γενετικό 
υλικό ή τις πρωτεΐνες του ιού τη στιγμή της λήψης του δείγματος. «Τα τεστ αυτά είναι 
ποιοτικά (θετικό/αρνητικό αποτέλεσμα) ή και ποσοτικά (προσδιορισμός με σχετική 
ακρίβεια του ιϊκού φορτίου), αλλά φυσικά αποτελούν «φωτογραφία» του συγκεκριμένου 
χρονικού σημείου της δειγματοληψίας. Τα μοριακά διαγνωστικά τεστ είναι ζωτικής 
σημασίας για την ταυτοποίηση των θετικών ατόμων ή των φορέων της νόσου, και την 
καταγραφή της πορείας της νόσου στην κοινότητα, αλλά ενέχουν τον κίνδυνο 
εφησυχασμού σε περίπτωση αρνητικού αποτελέσματος, αφού ο δότης δείγματος 
μπορεί να μολυνθεί από τον κορονοϊό σε μελλοντική του έκθεση».

Πώς λειτουργούν τα τεστ αντισωμάτων

Στη δεύτερη κατηγορία, αυτής της μελέτης τεχνολογιών για την αποτελεσματικότητα της 
άμυνας του οργανισμού μας, ανήκουν τα τεστ αντισωμάτων, ενώ σε μια τρίτη κατηγορία 
ανήκουν τα λειτουργικά τεστ, τα οποία βοηθούν στην κατανόηση του τρόπου δράσης 
του ιού σε μοριακό-κυτταρικό επίπεδο, και κυρίως στην ανάπτυξη νέων θεραπειών, 
αναφέρει η καθηγήτρια. «Ειδικότερα, τα τεστ αντισωμάτων ανιχνεύουν την ανοσολογική 
απόκριση του οργανισμού όταν μολυνθεί από λοιμογόνο παράγοντα, π.χ. τον SARS-
CoV-2, η οποία σχετίζεται με την παραγωγή ειδικών ανοσοσφαιρινών (αντισωμάτων) 
έναντι πρωτεϊνών (αντιγόνων) του ιού. Οι κυριότερες τάξεις των ανοσοσφαιρινών που 
ελέγχονται είναι οι Μ (IgM) και οι G (IgG). Οι IgM παράγονται πρώτες, είναι λιγότερο 
ειδικές και η ανίχνευσή τους στο αίμα συνήθως σχετίζεται με πρόσφατη λοίμωξη. 
Σταδιακά, με καθυστέρηση μερικών ημερών, αυξάνονται στο αίμα και οι IgG, οι οποίες 
είναι απόλυτα ειδικές, παραμένουν στον οργανισμό για μεγαλύτερο χρονικό διάστημα 
και είναι αυτές που ουσιαστικά παρέχουν μακροχρόνια ανοσία».

Σε ποιες περιπτώσεις υπάρχει όφελος από το τεστ αντισωμάτων
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Για τον SARS-CoV-2, ο έλεγχος της παρουσίας αντισωμάτων στο αίμα, στην παρούσα 
αλλά και σε μεταγενέστερες φάσεις της επιδημίας, έχει πολλαπλά οφέλη, λέει η κ. 
Τσιτσιλώνη.

«Ειδικότερα, θετικό αποτέλεσμα από το τεστ αντισωμάτων υπάρχει: 1. σε ασθενείς με 
υποψία λοίμωξης, που η μόλυνση από τον SARS-CoV-2 δεν έχει επιβεβαιωθεί με 
μοριακό διαγνωστικό τεστ και υποδηλώνει πιθανή μόλυνση από τον κορονοϊό 2. σε 
ασυμπτωματικά άτομα που ήρθαν σε στενή επαφή με άτομα θετικά για τον ιό 
(επιβεβαιώνει την έκθεσή τους στον ιό) 3. σε ασθενείς με COVID-19, που υπάρχει 
επιβεβαίωση και με μοριακό τεστ, δείχνει ότι έχει επαχθεί η παραγωγή ειδικών 
αντισωμάτων έναντι του ιού. Για τον SARS-CoV-2 το απόλυτο χρονικό διάστημα 
εμφάνισης αντισωμάτων στο αίμα δεν είναι ακόμα σαφές, αλλά τα μέχρι σήμερα 
δημοσιευμένα στοιχεία δείχνουν ότι κυμαίνεται μεταξύ 6-25 ημερών από την αρχική 
μόλυνση».

Δεν υπάρχουν ακόμη στοιχεία για μακροχρόνια ανοσία

Τα τεστ αντισωμάτων, πραγματοποιούνται σε δείγματα αίματος, ορού ή πλάσματος με 
εργαστηριακές τεχνικές που είναι γενικά γρήγορες, υψηλής απόδοσης και χαμηλού 
κόστους, σύμφωνα με την κ. Τσιτσιλώνη. «Ήδη δοκιμάζονται διεθνώς ανοσοδοκιμασίες 
(σ.σ εργαστηριακές τεχνικές) με αρκετά μεγάλη ειδικότητα και ευαισθησία ως προς την 
επιλεκτική ανίχνευση μόνο των αντισωμάτων, έναντι του SARS-CoV-2. Με τα τεστ αυτά 
μπορούν, στα κατάλληλα διαπιστευμένα εργαστήρια, να ελέγχονται αρκετές 
εκατοντάδες δείγματα αίματος ανά ημέρα. Οι ανοσοδοκιμασίες αυτές είναι δύο τύπων: 
Α. τα «γρήγορα» διαγνωστικά τεστ, που το αποτέλεσμα είναι θετικό ή αρνητικό, και Β. 
τα ποσοτικά τεστ, που προσδιορίζεται η συγκέντρωση, ή αλλιώς ο τίτλος, των 
αντισωμάτων στο δείγμα».

Τα τελευταία δίνουν σημαντική πληροφορία για το αν η επαγωγή παραγωγής 
αντισωμάτων έναντι του κορονοϊού είναι και ποσοτικά επαρκής, ώστε να μειώνεται ο 
κίνδυνος επαναμόλυνσης, τονίζει η καθηγήτρια και επισημαίνει ότι τα μέχρι σήμερα 
δεδομένα για τον SARS-CoV-2 δείχνουν ότι τα άτομα που έχουν αναρρώσει μετά από 
φυσική λοίμωξη, έχουν επαρκή τίτλο αντισωμάτων στο αίμα τους, ο οποίος διατηρείται 
υψηλός για τουλάχιστον ένα μήνα μετά την αρχική μόλυνση.

«Δυστυχώς, δεν υπάρχουν ακόμα στοιχεία για την επαγωγή μακρoχρόνιας ανοσίας 
στον συγκεκριμένο ιό, ενώ για άλλους κορονοϊούς (πχ. για τον SARS-CoV) έχει 
αναφερθεί ότι η ανοσία είναι επαρκής για αρκετούς μήνες (12-24 μήνες), αλλά στη 
συνέχεια ο τίτλος των αντισωμάτων μειώνεται».
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*Η κ. Τσιτσιλώνη ηγήθηκε ομάδας επιστημόνων του  που αποτελείται από τους 
Καθηγητές Ιωάννη Τρουγκάκο, Ανδρέα Σκορίλλα, Θωμά Σφηκόπουλο, Νικόλαο 
Θωμαϊδη, Ευάγγελο Τέρπο, Αθανάσιο Τσακρή, την Καθηγήτρια Ευρύκλεια Λιανίδου, 
τον Αναπληρωτή Καθηγητή Ευστάθιο Καστρίτη, τον Διευθυντή του Ινστιτούτου Παστέρ 
Ανδρέα Μεντή και τον Καθηγητή και Πρύτανη του  Θάνο Δημόπουλο, με στόχο 
την αξιολόγηση των μέχρι τώρα δεδομένων στη διεθνή βιβλιογραφία.

Διαβάστε ακόμα

ΠΡΟΣΘΕΣΤΕ ΤΟ ΣΧΟΛΙΟ ΣΑΣ ΧΩΡΙΣ ΕΓΓΡΑΦΗ Ή ΣΥΝΔΕΘΕΙΤΕ ΣΤΟ 
ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟ ΣΑΣ

ΕΚΠΑ

ΕΚΠΑ
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«Η επόμενη φάση θα πρέπει να είναι η σάρωση του 
πληθυσμού με τεστ αντισωμάτων»

Εάν θεωρήσουμε ότι η σε εξέλιξη, πανδημία της νόσου 
COVID-19 που προκαλείται από τον κορωνοϊό SARS-
CoV-2 είναι πόλεμος με έναν αόρατο εχθρό, η χρήση 
των σύγχρονων τεχνολογιών για την ανίχνευσή του, 
για τη μελέτη της αποτελεσματικότητας της άμυνας του 
οργανισμού μας, αλλά και για την ανάπτυξη νέων 

φαρμακευτικών προσεγγίσεων (συμπεριλαμβανομένου ενός εμβολίου), θα κρίνει σε 
μεγάλο βαθμό την πορεία της «μάχης», δηλώνει στο ΑΠΕ-ΜΠΕ η καθηγήτρια 
Ανοσολογίας (τμήμα Βιολογίας) του  Ουρανία Τσιτσιλώνη. Μάλιστα η κ. 
Τσιτσιλώνη τονίζει ότι η σάρωση του ελληνικού πληθυσμού για την παρουσία 
αντισωμάτων έναντι του κορωνοϊού, αποτελεί την αμέσως επόμενη φάση για την 
αντιμετώπιση της πανδημίας.

«Ο ευρύς αλλά και ορθολογικός έλεγχος με τεστ αντισωμάτων από διαπιστευμένα 
εργαστήρια με χρήση διεθνώς αδειοδοτημένων (κατά προτίμηση ποσοτικών) 
δοκιμασιών, παράλληλα με τη γενικευμένη ανάλυση δειγμάτων με μοριακό διαγνωστικό 
τεστ, που ήδη έχει ανακοινώσει ο ΕΟΔΥ, θα δώσει αξιόπιστα επιδημιολογικά στοιχεία, 
για τον επιπολασμό και τη διείσδυση του κορωνοϊού στη χώρα μας, την ταχύτητα 
εξάπλωσής του, καθώς και το ποσοστό των ατόμων που εκτέθηκαν στον SARS-CoV-2, 
αλλά παρέμειναν ασυμπτωματικά και έχουν αναπτύξει ανοσία».

Ο ευρύς διαγνωστικός έλεγχος του πληθυσμού θα δώσει τη δυνατότητα παραγωγής και 
διάθεσης πλάσματος από ιαθέντες σε νοσούντες

Σύμφωνα με την καθηγήτρια, ο ευρύς έλεγχος θα επιτρέψει επίσης τον προσδιορισμό 
του διαστήματος μεταδοτικότητας του κορωνοϊού, την εξέλιξη της κλινικής πορείας των 
ασθενών, αλλά και τη δυνατότητα παραγωγής και διάθεσης πλάσματος από 
αναρρώσαντες ασθενείς που έπασχαν από COVID-19 και έχουν ικανό τίτλο 
αντισωμάτων έναντι του SARS-CoV-2, με στόχο τη θεραπευτική χορήγησή του, στο 
άμεσο μέλλον, σε σοβαρά νοσούντες. «Ίσως όμως, η πιο σημαντική συνεισφορά αυτών 
των διαγνωστικών ελέγχων (μοριακών τεστ και τεστ αντισωμάτων) είναι ο σε βάθος 
χρόνου έλεγχος και η επιτήρηση της πανδημίας, ώστε η σταδιακή επάνοδος της 
κοινότητας στην κοινωνική αλλά και την οικονομική της κανονικότητα να γίνει ομαλά, 
εξασφαλίζοντας υψηλό επίπεδο προστασίας και ασφάλειας της δημόσιας υγείας.

ΕΚΠΑ
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Ήδη πάντως τέσσερα ποιοτικά και ποσοτικά τεστ ανοσοδοκιμασιών έναντι του SARS-
CoV-2 έχουν λάβει άδεια κυκλοφορίας από τον Οργανισμό Ελέγχου Τροφίμων και 
Φαρμάκων (FDA) των ΗΠΑ. Στην Ελλάδα ακόμη δεν έχει αποφασιστεί ποιό τεστ 
αντισωμάτων θα χρησιμοποιηθεί στην επόμενη φάση και είναι κάτι που εξετάζεται αυτή 
την ώρα σε ειδικά εργαστήρια».

Μοριακά διαγνωστικά τεστ

Στην πρώτη κατηγορία των μεθοδολογιών εντοπισμού του κορονοϊού, σύμφωνα με την 
κ. Τσιτσιλώνη, ανήκουν τα μοριακά διαγνωστικά τεστ, τα οποία ανιχνεύουν το γενετικό 
υλικό ή τις πρωτεΐνες του ιού τη στιγμή της λήψης του δείγματος. «Τα τεστ αυτά είναι 
ποιοτικά (θετικό/αρνητικό αποτέλεσμα) ή και ποσοτικά (προσδιορισμός με σχετική 
ακρίβεια του ιϊκού φορτίου), αλλά φυσικά αποτελούν «φωτογραφία» του συγκεκριμένου 
χρονικού σημείου της δειγματοληψίας. Τα μοριακά διαγνωστικά τεστ είναι ζωτικής 
σημασίας για την ταυτοποίηση των θετικών ατόμων ή των φορέων της νόσου, και την 
καταγραφή της πορείας της νόσου στην κοινότητα, αλλά ενέχουν τον κίνδυνο 
εφησυχασμού σε περίπτωση αρνητικού αποτελέσματος, αφού ο δότης δείγματος 
μπορεί να μολυνθεί από τον κορονοϊό σε μελλοντική του έκθεση».

Πώς λειτουργούν τα τεστ αντισωμάτων

Στη δεύτερη κατηγορία, αυτής της μελέτης τεχνολογιών για την αποτελεσματικότητα της 
άμυνας του οργανισμού μας, ανήκουν τα τεστ αντισωμάτων, ενώ σε μια τρίτη κατηγορία 
ανήκουν τα λειτουργικά τεστ, τα οποία βοηθούν στην κατανόηση του τρόπου δράσης 
του ιού σε μοριακό-κυτταρικό επίπεδο, και κυρίως στην ανάπτυξη νέων θεραπειών, 
αναφέρει η καθηγήτρια. «Ειδικότερα, τα τεστ αντισωμάτων ανιχνεύουν την ανοσολογική 
απόκριση του οργανισμού όταν μολυνθεί από λοιμογόνο παράγοντα, π.χ. τον SARS-
CoV-2, η οποία σχετίζεται με την παραγωγή ειδικών ανοσοσφαιρινών (αντισωμάτων) 
έναντι πρωτεϊνών (αντιγόνων) του ιού. Οι κυριότερες τάξεις των ανοσοσφαιρινών που 
ελέγχονται είναι οι Μ (IgM) και οι G (IgG). Οι IgM παράγονται πρώτες, είναι λιγότερο 
ειδικές και η ανίχνευσή τους στο αίμα συνήθως σχετίζεται με πρόσφατη λοίμωξη. 
Σταδιακά, με καθυστέρηση μερικών ημερών, αυξάνονται στο αίμα και οι IgG, οι οποίες 
είναι απόλυτα ειδικές, παραμένουν στον οργανισμό για μεγαλύτερο χρονικό διάστημα 
και είναι αυτές που ουσιαστικά παρέχουν μακροχρόνια ανοσία».

Σε ποιες περιπτώσεις υπάρχει όφελος από το τεστ αντισωμάτων

Για τον SARS-CoV-2, ο έλεγχος της παρουσίας αντισωμάτων στο αίμα, στην παρούσα 
αλλά και σε μεταγενέστερες φάσεις της επιδημίας, έχει πολλαπλά οφέλη, λέει η κ. 
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Τσιτσιλώνη. «Ειδικότερα, θετικό αποτέλεσμα από το τεστ αντισωμάτων υπάρχει: 1. σε 
ασθενείς με υποψία λοίμωξης, που η μόλυνση από τον SARS-CoV-2 δεν έχει 
επιβεβαιωθεί με μοριακό διαγνωστικό τεστ και υποδηλώνει πιθανή μόλυνση από τον 
κορωνοϊό 2. σε ασυμπτωματικά άτομα που ήρθαν σε στενή επαφή με άτομα θετικά για 
τον ιό (επιβεβαιώνει την έκθεσή τους στον ιό) 3. σε ασθενείς με COVID-19, που 
υπάρχει επιβεβαίωση και με μοριακό τεστ, δείχνει ότι έχει επαχθεί η παραγωγή ειδικών 
αντισωμάτων έναντι του ιού. Για τον SARS-CoV-2 το απόλυτο χρονικό διάστημα 
εμφάνισης αντισωμάτων στο αίμα δεν είναι ακόμα σαφές, αλλά τα μέχρι σήμερα 
δημοσιευμένα στοιχεία δείχνουν ότι κυμαίνεται μεταξύ 6-25 ημερών από την αρχική 
μόλυνση».

Δεν υπάρχουν ακόμη στοιχεία για μακροχρόνια ανοσία

Τα τεστ αντισωμάτων, πραγματοποιούνται σε δείγματα αίματος, ορού ή πλάσματος με 
εργαστηριακές τεχνικές που είναι γενικά γρήγορες, υψηλής απόδοσης και χαμηλού 
κόστους, σύμφωνα με την κ. Τσιτσιλώνη. «Ήδη δοκιμάζονται διεθνώς ανοσοδοκιμασίες 
(σ.σ εργαστηριακές τεχνικές) με αρκετά μεγάλη ειδικότητα και ευαισθησία ως προς την 
επιλεκτική ανίχνευση μόνο των αντισωμάτων, έναντι του SARS-CoV-2. Με τα τεστ αυτά 
μπορούν, στα κατάλληλα διαπιστευμένα εργαστήρια, να ελέγχονται αρκετές 
εκατοντάδες δείγματα αίματος ανά ημέρα. Οι ανοσοδοκιμασίες αυτές είναι δύο τύπων: 
Α. τα «γρήγορα» διαγνωστικά τεστ, που το αποτέλεσμα είναι θετικό ή αρνητικό, και Β. 
τα ποσοτικά τεστ, που προσδιορίζεται η συγκέντρωση, ή αλλιώς ο τίτλος, των 
αντισωμάτων στο δείγμα».

Τα τελευταία δίνουν σημαντική πληροφορία για το αν η επαγωγή παραγωγής 
αντισωμάτων έναντι του κορωνοϊού είναι και ποσοτικά επαρκής, ώστε να μειώνεται ο 
κίνδυνος επαναμόλυνσης, τονίζει η καθηγήτρια και επισημαίνει ότι τα μέχρι σήμερα 
δεδομένα για τον SARS-CoV-2 δείχνουν ότι τα άτομα που έχουν αναρρώσει μετά από 
φυσική λοίμωξη, έχουν επαρκή τίτλο αντισωμάτων στο αίμα τους, ο οποίος διατηρείται 
υψηλός για τουλάχιστον ένα μήνα μετά την αρχική μόλυνση. «Δυστυχώς, δεν υπάρχουν 
ακόμα στοιχεία για την επαγωγή μακρoχρόνιας ανοσίας στον συγκεκριμένο ιό, ενώ για 
άλλους κορονοϊούς (πχ. για τον SARS-CoV) έχει αναφερθεί ότι η ανοσία είναι επαρκής 
για αρκετούς μήνες (12-24 μήνες), αλλά στη συνέχεια ο τίτλος των αντισωμάτων 
μειώνεται».

*Η κ. Τσιτσιλώνη ηγήθηκε ομάδας επιστημόνων του  που αποτελείται από τους 
Καθηγητές Ιωάννη Τρουγκάκο, Ανδρέα Σκορίλλα, Θωμά Σφηκόπουλο, Νικόλαο 
Θωμαϊδη, Ευάγγελο Τέρπο, Αθανάσιο Τσακρή, την Καθηγήτρια Ευρύκλεια Λιανίδου, 
τον Αναπληρωτή Καθηγητή Ευστάθιο Καστρίτη, τον Διευθυντή του Ινστιτούτου Παστέρ 

ΕΚΠΑ
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Ανδρέα Μεντή και τον Καθηγητή και Πρύτανη του  Θάνο Δημόπουλο, με στόχο 
την αξιολόγηση των μέχρι τώρα δεδομένων στη διεθνή βιβλιογραφία.

ΕΚΠΑ
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